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Cincinalul înainte de termen! 

Colectivul Bibliotecii 
municipale din Ti01işoara

prompt şi eficient 
în. spriji1tul producţiei 

Comuniştii bibliotecii noastre împreună 
cu colegii lor de muncă au trecut la 
transpunerea în practică a angajamente
lor luate de întregul colectiv de a contri
bui cu mijloacele specifice propagandei 
cărţii, la cauza întregului popor : reali
zarea planului cincinal înainte de ter
men. 

O preocupare de bază, vizînd comple
tarea colecţiilor, este asigurarea cu lite
ratură tehnică a celor peste 10 000 de 
muncitori care vor lucra în noile sec
toare de producţie. In Timişoara se con
struiesc noi obiective industriale, se lăr
geşte nomenclatot·ul meseriilor şi al spe
cialităţilor, iar biblioteca noastră va 
trebui să fie pregătită din timp pentru 
a putea răspunde prompt ş i eficient so
licitărilor ce vor veni din partea celor 
care vor lucra în aceste sectoare de pro
ducţie. Faptul că biblioteca a avut pre
ocupări în această direcţie ş i pînă acum, 
preocupări ce în mod firesc vor fi intensi
Cicate, ne-a dat posibilitatea să ne formăm 
o viziune cît mai realistă asupra lipsurilor 
existente în propria noastră activitate, da r 
şi în cea editorială (lipsa unor lucrări teh
nice de nivel mediu, a unor lucrări ce se 
adresează a numitor meseri·i mai restrînse ca 
arie de practicare, necesitatea reeditării 
unor lucrări şi a ducerea la zi a documen
taţiei pe care o oferă). 

PenLTu a răspunde cît mai operativ ne
voilor de informare şi de documentare 
ale inginerilor, tehnicienilor şi muncito
rilor (în special din noile înltreprinderi 
şi din cele care şi-au lărgit gama de pro
duse fabricate), în urma efectuărli unor 
sondaje în rînduri•le acestora, am ajuns 
la concluzia că bibliografiile de recoman
dare ca şi cele la cerere pe problem e de 
tehnică industrială izvorîte din cerinţele 
producţiei industriale actuale sînt de un 
real ajutor celor care contribuie efectiv, 
pr.in munca lor produc.tivă, la realizarea 
cincinal ului înainte de termen. 

Pentru a vem m ajutorul specialiştilor 
din agriculltură, pe lîngă mijloacele de in
formare u tilizate, intenţionăm să extin
dem împrumutul interbibliotecar, astfel 
ca or.ice solicitare de carte agrotehnică, 
în special de nivel superior, venită din 
cuprinsul judeţului să-şi găsească răspun
sul cuvenit. 

Colaborarea bibliotecii municipale cu 
celelalte biblioteci din cuprinsul oraşului 
ca şi cu alte instituţii culltural-ştiinţifice 
reprezintă o tendinţă în activitatea noas
tră, care sperăm să se îmbogăţească cu 
noi forme, eficiente şi operative. O apro
piată consfătuire pe această problemă, ini
ţiată de ins·tituţia noastră, va reuni pe 
toţi reprezentanţii instituţiilor cultural-şti
inticfice şi ai celorlalte biblioteci d in oraş. 
Cu a cest prllej, sperăm să fie conturate 
modali•tăţile de colaborare, de acţiuni co
mune şi totodată să fie lichidate tendin
ţele 1cle izolare manifestate în activitatea 
unor biblioteci. 

Promovarea cu consecvenţă a princi
piului muncii colective, creşterea răspun
derii şi a aportului comitetului oamenilor 
muncii în conducerea activităţi i bibliote
cii s-a impus cu necesitate. tn atenţia 
comi,te tului oamenilor muncii se află o 
seamă de probleme pr intre care : implica
ţiile pozitive în activitatea fiecărei secţii 
ale acţiunii activului obştesc ; măsuri de 
perfecţionare a procesului de completare 
a colecţiilor ; locul activităţii bibliografice 
în an·samblul .relaţiilor cu publicul ; pre
gătit·ea profesională a bibliotecarilor ; rea
lizări şi cerinţe pe linia perfecţionării 

conduceri i activităţilor secţiilor şi servi
ciilot· ; perfecţionarea programului pentru 
public etc. 

Intregul plan de activitate al bibliotecii, 
tmbunătăţilt permanent în lumina docu
mentelor de par tid, a sarcinilor care stau 
tn faţa tuturor oamenilor muncii de a 
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realiza indicatorii cincinalului înainte de 
termen, este transformat, punct cu punct, 
în acţiuni concrete, astfel ca Biblioteca 
municipală din Timişoara să se inscrie 

ca 0 prezenţă tot mai activă în viaţa 
municipiului şi a judeţului nostru. 

MIHAI IANCULESCU 
director, B iblioteca muni

clpa!d din Timişoara 

Di-versificarea · propagandei căriii -
în ateniia colectivului Bibliotecii 

municipale din laşi 

Dezbătute pe larg în cadrul colectivu
lui nostru, documentele de partid şi de 
stat reprezintă o călăuză permanentă a 
activităţii noastre. Alături de ceilalţi oa
meni ai muncii din Iaşi, din cuprinsul 
judeţului nostru, dorim să contribuim şi 
noi, cu mijloacele specifice activităţii 
noastre la realizarea cincinalului înainte 
de termen. 

Colectivul bibliotecii, sub îndrumarea 
organizaţiei de bază P .C.R. şi avind 
exemplul ~omuniştilor, şi-a propus pen
tru 1973, an hotărîtor al cincinalului, să 
lărgească aria de influenţă a bibliotecii, 
să folosească toate resursele materiaJe şi 
spirituale pentru înfăptuirea neabătută a 
programului partidului privind construi
rea societăţii socialiste multillateral dez
voltate. 

Planul de activitate al bibliotecii, acti
vitate desfăşw·ată sub genericul "Biblio
teca municipală «Gheorghe Asachi» -
prezenţă vie în viaţa Iaşului" inmănun
chează forme diverse ale propagandei 
cărţii care se adresează tuturor categori
ilor de cititori. Vom consemna în conti-
nuare, cîteva din ele. ' 
_Atenţia noastră se îndreaptă, cu pre

cadere asupra diversificării mijloacelor de 
propagandă a cărţii tehnice, urmărind 
totodată întărirea relaţiilor de colaborare 
cu bibliotecile sindicatelor. Acţiunea ini
ţiată de Consiliul judeţean al sindicatelor 
de a informa permanent cadrele tehnice 
din industria Iaşului asupra progreselor 
ştiinţei şi tehnicii mondiale, acţiune de
numită .,Tehnica la zi·', este sprijiniltă de 
biblioteca municipală printr-o expoziţie 
permanentă de carte tehnică. De aseme
nea, este prevăzută organizarea de con
sfătuiri privind producţia editorială cu
rentă, în colaborare cu C.L.D.C., la care 
vor fi invitaţi maiştri şi tehnicieni din 
industria textilă şi metaJlurgică de pe 
raza municipiului. 

Pentru a răspunde necesităţilor de in
formare şi documentare ale lectorilor şi 
cursanţilor de la invăţămîntul de partid, 
în colaborare cu Cabinetul judeţean de 
partid Iaşi, vom asigura instrumente bi-
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bliografice, printre care : cataloage tema
tice, bibliografii de recomandare, o bi
bliografie .,I-storia P.C.R." care va ii !tri
misă tuturor lectorilor care conduc, în 
municipiul şi in judeţul I,aşi, cercuriJe 
de studiere a istoriei mişcării muncito
reşti şi comuniste din ţara noastră. 

Biblioteca va fi prezentă la acţiunile 
întrepr~lliSe de Comitetul de cultură şi 
educaţie socialistă a municipiului Iaş i , 
printre care figurează, reunite sub gene
ricul "Figuri ieşene în contemporaneita
te", o seamă de manifestări dedicate unor 
personalităţi din viaţa socială şi culturală 
ieşeană care au intrat în istoria şi cul
tura naţională. 

Dorinţa noastră este de a deschide cit 
mai larg porţile bibliotecii în sensul a
tragerii unor categorii cit m ai diverse şi 
cît mai largi de cititori. Pentru 'realizarea 
acestui deziderat ne· concentrăm efortu
rile in două direcţii : o cît mai judici
oasă completare a fondurilor de cărţi şi 
o propagandă ditferenţiată şi competentă 
a acestor fonduri prin diferite instrumen
te de informare şi printr-o popularizare 
cit mai largă a bibliotecii în rîndul lo
cuitorilor Iaşului. "Zilele deschise ale bi
bliotecii", "Zid ele bibliografice. Iaşi '73" , 
acţiuni organizate în comun cu univer
sitatea populară, propaganda prin postul 
de radio Iaşi şi prin staţiile de radio
amplificare a serviciilor oferite de biblio
tecă, a activităţii acesteia, organizarea 
unor expoziţii inspirrute de actualitatea 
culturală a municipiului, ca şi celelalte 
forme menţionate privind propaganda 
cărţii social-politice. a literaturii tehnice 
reprezintă , conturată în linii mari, con
tribuţia bibliotecii noastre Ja opera mă
reaţă, a celor.ce muncesc, de a făuri o so
cietate socialistă mulrt.ilateral dezvoltată. 

Georgeta HUŢ ANU 
secretar al organizaţiei de 

baz!l iP.C.R . 

Viorica CIUBOTARU 
o rganlzator a! grupe! 

stndlca!e 

Constantin GILEA 
director 



INFORMAREA 
ÎN ŞTIINTELE SOCIALE ŞI POLITICE 

ÎN SPRIJINUL DECIZIEI 

Mircea IOANID 

S ocietatea românească contemporană 
este caracterizată prin două mari pro

cese revoluţionare de excepţională semni
fica(;ie pentru destinele ei istorice : pro
cesul revoluţionar de edificare a socie
tă(ii socialiste multilateral dezvoltate şi 
revolutia ştiinţifică şi tehnică. Imbinarea 
acestor procese revoluţionare constituie 
preocuparea majoră şi condiţia sine qua 
non a progresului poporului român pe ca
lea socialismului. 

Ştiinţele sociale şi politice sînt chemate 
să joace un rol din ce în ce mai important 
în viaţa societăţii socialiste, în opera de 
edificare a socialismului şi comunismului. 
Ele îndeplinesc o funcţie remarcabilă în 
formarea unei concepţi i ştiin~ittce, mate
ralist-dialectice despre lume şi viaţă, a 
unei atitudini socialiste creatoare faţă de 
muncă, în educarea trăsăturilor morale 
propri i personalităţii umane dezvoltate 
plenar. ConcomiJtent, ştiinţele sociale şi 
politice joacă un rol tot mai de seamă în 
cunoaşterea vieţii sociale, în elaborarea 
metodelor şi tehnicilor de perfecţionare a 
vieţii sociale. 
Viaţa demonstrează că opera de edificare 

a socialismului se prezintă ca un grandios 
experiment social în cadrul căruia ştiin
ţelor sociale şi politice le revine un rol 
de seamă. Trecerea din imperiul neces ită
ţii în imperiul libertăţii implică un amplu 
şi profund proces de cunoaştere ştiinţifică, 
de formula·re de ipoteze, simulări, pilotări, 
experimentări şi generalizări. Ştiinţele so
ciale şi politice, conservîndu-şi în între
gime conţinutul ideologic şi participînd ac
t iv la dialogul şi lupta de idei specifice 
epocii contemporane, se manifestă toto
dată ca o puternică forţă motrice a dez
voltării sociale, ca un instrument extrem 
de important al perfecţionării vieţii so
ciale. 

Numeroase discipline aparţinînd ştiin
ţelor sociale şi economice au un rol tot 

mai important in adîncirea procesului de 
cunoaştere şi perfecţionare a vieţii sociale, 
în organizarea procesului de producţie, în 
folosirea raţională a forţei de muncă şi a 
maşinilor, in rezolvarea unor probleme de 
eficienţă, rentabilitate etc. Procesele eco
nomice moderne nu pot fi concepute fără 
aportul eoonomiştilor, politologilor, sooio
logilor , psihologilor, organizatorilor pro
ducţiei etc. Mai mult, se poate estima că 
în prezent o soluţie economică, organiza
torică etc., care necesttă o investiţie rela
tiv redusă, poate fi tot atît de eficientă ca 
şi o invenţie tehnică. 

Ca urmare, informarea omului de ştiin
ţă, a factorului de decizie, nu se poate li
mita exclusiv la domeniul propriu de ac
tivitate, ci trebuie să ţină seama de do
menii adiacente, de numeroase direcţii ale 
investigaţiei contemporane. Avem în ve
dere faptul că anual au loc sute de mii de 
cercetări ştiinţifice care îmbogăţesc patri
moniul spiritual al omenirii şi sporesc ca
pacitatea acesteia de dominare a naturii ; 
avem, de asemenea, in vedere milioanele 
de fenomene şi procese social-economice 
relativ importante care se produc anual 
pe intreaga planetă şi care, în totalitate 
sau selectiv, prezintă un interes major 
pentru diverse categorii de beneficiari. 
Considerăm că, mai ales in condiţiile so

cialismului, ştiinţele sociale îşi pot înde
plini plenar funcţia lor de abordare ştiin
ţifică a fenomenelor vieţii sociale com
plexe şi contradictorii, de a .identifica pro
blemele reale cu care este conîTuntată o
pera de edi.ficare a noii societăţi şi de a 
elabora strategii posibile de dezvoltare. 
Este meritul istoric al Congreselor al IX-lea 
şi al X-lea ale Partidului Comunist Ro
mân de a fi elucidat rolul ştiinţei în ge
neral şi al ştiinţelor sociale în particular 
în opera de edificare a socialismului în Ro
m ânia şi de a fi trasat liniile directoare 
ale dezv.oltării acestora. Condamnînd dog-
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matismul sterp, incompatibil cu spiritul 
viu si creator al marxismului, documen
tele 'recente ale Partidului Comunist Ro
mân subliniază cu hotărîre importanţa co
nectării cercetării la procesele concrete ale 
vieţii social-e, dezvăluirea cu curaj a con
tradicţiilor inerente unei societăţi dina
mice elaborarea teoretică a unor strate
gii posibile, cu alte cuvinte, aşezarea şti~ 
inţelor sociale pe terenul vieţii reale ŞI 
angajarea lor responsabilă la procesele 
majore ale construcţiei sociale. Renunţînd 
la apologetică şi la exegeza talmudistă a 
unor texte omul de ştiinţă comunist este 
chemat să' identifice probleme reale şi să 
indice soluţii, să generalizeze teoretic ex
perienţa practicii. El contribuie astfel nu 
numai la promovarea ideologiei marxiste, 
dar este şi un factor a.ctiv al praxisului 
social socialist, transpunînd în viaţă nobi
lul ideal enunţat încă de Karl Marx de a 
interpreta şi în acelaşi timp ·de a trans
forma lumea. 

partidul Comunist Român consideră 
informarea şi documentarea ca mo

ment inseparabil al oricărei qecizii şi stra
tegii decizionale, inclusiv al deciziilor şti
inţifice. 

Refet;ndu-se la funcţia socială a şti in
ţei în condiţiile edificării socialiste din 
România, tovarăşul Nicolae Ceauşescu 
precizează că informarea şi documentarea 
ştiinţifică şi tehnică "constituie un factor 
esenţial în munca cercetătorilor, în întrea
ga viaţă ştiinţifică" 1). 

Privită ca parte inseparabilă a deciziei 
ştiinţifice, tehnice, sociale, economice, po
litice etc., informarea constituie un ele
ment important al proceselor de moderni
zare, al activităţii susţinute de implantare 
a noului în toate domeniile vieţii sociale. 
Ca atare, activitatea de informare şi do
cumentare din ţara noastt·ă trebuie să se 
conecteze la cerinţele vietii , la preocupă
rile majore ale economiei ş i societăţii în 
actuala etapă, la temele prioritare de cer
cetare ale institutelor· şi laboratoarelor. 
Fără a neglija oglindirea tendintelor şi di
recţiilor mondiale, care nu coincid intot
deauna cu preocupările fundamentale teh
nica-ştiinţifice şi social-politice, izvorite 
din stadiul concret al etapei de dezvoltare 
în care se află România, informarea şi 
documentarea pot şi trebuie să asimileze 
cu precădere acele direcţii , tendinţe şi ino
vaţii care corespund liniilor directoare ale 
dezvoltării societăţii socialiste româneşti. 
"ln epoca contemporană - subliniază to
varăşul Nicolae Ceauşescu - , cind ştiinţa 
capătă un caracter universal, nu se mai 

'l 'Ceauşescu, Nicolae. Romdnfa pe drumul 
des/lvirşfr!t construcţtet socialiste. Voi. I , Buc., 
Editura politicA, 1968, p. 235. 
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poate concepe desfăşurarea izolată .a . mt~n
cii de cercetare, ignorarea evoluţtet gm
dirii ştiinţifice din alte ţări,. a rezul~alel<:r 
ce se obţin in cercetarea t~ternaţ10nala. 
o atare atitudine duce !a .. pte~·.de:·e.a co~
tactului cu fluxul cercetar!t ştunţ!ftce du~ 
lume şi , implicit, la . rămmere~. m. urma 
intr-unul sau altul dm domenule tmpor
tante ale ştiinţei" 2). Sint necesare !•.cu
noaşterea şi însuşirea a tot c~~a ce ştnnţa 
şi tehnica mondială creează ~l:_1ai . b~n'· 3), 

dar bineinţeles, aşa cum ~-~ subltmat de 
la tribuna Conferinţei Naţior'lale a Pa rli
dului Comunist Român. b)1 trebuie să ne 
ploconim în faţa ideilor şi a invenţii lol' 
străine. . 

Faptul că în România infot·mm:ea şi do
cumentarea constituie o problema de par
tid şi de stat se reflectă, printre altele, in 
puternicele unităţ.i de do~umentat~e. che
mate să asigure informaţwnal acltvt!atea 
economică. tehnica-ştiinţifică a ministere
lor, departamentelor, centra lelor, între~ 
prinderilor şi unităţilor de cercetare S I 

proiectare. Hotărîrea cu privire la a:>igu
rarea conducerii cu mijloace automat1zate. 
concepută ca un sistem închegat armonios, 
include documentarea ca o pat·te integran
tă a sistemului, determinîndu-i cu riguro
zitate poziţia şi sarcinile. In prezent se 
conturează tot mai clar linile mari ale 
sistemului românesc unitar de informare 
şi documentare întemeiat pe cooperare şi 
coordonare, autonomia unităţilor centrale 
de ramură (domeniu), elasticitate, eficien
ţă, operativitate, punîndu-se un accent 
deosebit pe informarea şi documentarea 
factot·ilor de decizie. 

Avind în vedere rolul şi locul tot mai 
important pe care il au ştiinţele sociale şi 
politice in viaţa societăţii socialiste din 
România, nevoile reale de in[ormare şi 
documentare ale decizionalilor, cercetăto
rilor, cadrelor didactice şi ale altor cate
gorii de specialişti, în 1970 a fost creat 
Centrul de informare şi documentare în 
ştiinţele sociale şi politice - CIDSP, cu 
sediul in Bucureşti. Centrul funcţionează 
ca instituţie multidisciplinară de infor
mare în cadrul Academiei de Ştiin\.e So
ciale şi Politice, dar activitatea sa este ne
mijlocit legată de toate unităţile cu profil 
social-politic. 
Concepţia care a stat la baza c1·eării şi 

activităţii Centrului de informare şi docu
mentare în ştiinţele sociale şi polit ice este, 
după părerea noastră, originală. Este cu
noscut că în prezent, în lume, organismele 
de documentare acordă o atenţie precum
pănitoare momentului informaţional em
piric (buletine tip "Abstract", reviste de 
ti tluri, bibliografii) fie - foarte rar 

'> Ceauşescu Nicolae, Op. cit., p. 236. 
'> Idem, p . 236. 



momentului informaţional sintetic. Cen
trul de informare şi documentare in şti
inţele sociale şi politice acordă simultan 
atenţia corespunzătoare momentului empi
ric pt·ecum şi momentului sintetic, care, 
treptat, capătă o pondere tot m ai însem
nată (în 1973, peste 51 la sută). Fără a 
subestima momentul empiric care stă la 
baza oricărei activităţ i informaţionale, vo
caţia mărturisită a Centrului o constituie 
ac-centuarea momentului sintetic, prin ela
borarea celor mai di fet·ite forme de sinte
ze capabile să ofere panorame, să sugere
ze direcţii şi tendinţe. Considerăm că in
fOL·marea sintetică este cu atît mai utilă 
cu cit în prezent beneficiarii dispun de un 
timp extrem de limitat. Este adevăt·at că 
realizarea sintezelor presupune o cantita te 
de muncă foarte mare şi de o calitate su
pet·ioadă. însă acest obsta.:ol poate şi tre
buie să fie depăşit deoarece în ullimă in
stanţă conduce la economia de muncă pe 
plan socia l şi la obţinerea de rezultate pe 
care unii cercetători. în mod izolat, nu 
le-ar putea obţine . 

Revistele de refe1·ate, r ecenzii, sinteze 
constituie unul din instrumentele impor
tante de informat·e care prezintă, sub for
mă de referate, rezumate, t.raduceri, sin 
teze, articole originale inf.ormaţionale, pro
blematica actuală mondială în domeniul 
ştiinţelor sociale. Fiecare din cele opt se
rii - Filozofic. Logică, Ştiinţe economice, 
Sociologic. Psihologic, Istoric. Arheologie, 
Teoria şi istoria literaturii şi ar lei, Ştiinţe 
juridice, Lingvistică. Filologie -, apărute 
sub îngrijirea unor comitete de redacţie 
alcătuite din oameni de ştiinţă consacraţi, 
oferă imagini cuprinzătoare ale respecti
velor discipline. Numeroşi specialişti pre
zintă sistematic lucrări cu o bogată sem
nificaţie informaţională , dări de seamft a
supra unor manifestări ş tiinţifice interna
t ionale (congrese, conferinţe, simpozioane, 
reuniuni), sinteze asupra unor teme sau 
probleme importante. Aceste reviste - cu
prinzînd informaţii de tip sintetic - re
prezintă o modalitate modernă şi eficientă 
de iniormare, ele pot contribui în mod 
real la cunoaşterea celor mai noi puncte 
de vedere în ştiinţele sociale şi politice pe 
plan mondial. Consultarea acestor reviste 
poate contribui la formarea unei imagini 
corecte asupra unor lucrări recent apărut::! 
peste hotare, asupra unor direcţii, ten
dinte sau orientări actuale. In prezen t, 
Centml studiază posibilitatea unei cît mai 
judicioase selectări a materialului prezen
tat, a unot· forme de expunere cît mai 
dense şi la obiect, a rid icării substanţiale 
a conţinutului informaţional a l acestor pu
blicaţii . 

Colecţia Prog1·esc, Direcţii. Ten<linţc, 

unică în felul ei în lume, reprezintă o altă 
serie de instrumente care au ca obiect pre-

zentarea stadiului mondial al cunoaştE!rii 
într-o anume problemă, dată în general, 
cu caracter multidisciplinar. In această 
colecţie sînt abordate sistematic următoa
rele probleme : Conducere. Decizie, Prog
noză, Industrie modernă, Ştiinţă şi dez
voltare, Ştiinţa administraţiei, Ergonomie, 
Forţa de muncă, Estetica industrială, Mar
keting, Urbanizare, Colectivitate rurală, 
Creativitate, Metode şi tehnici de cerce
tarc in ştiinţe sociale et<;. După cum re
zultă din titluri, aceste serii de volume 
prezintă probleme de maximă importanţă, 
preocupări majore care confruntă cerce
tarea teoretică şi practica contemporană 
in domeniul social-politic. La alcătuirea 
acestor volume participă numeroşi oameni 
de ştiinţă din diferite domenii, care prin 
eforturi conjugate se străduiesc să ofere 

· o imagine riguroasă a stadiului actual al 
cunoaşterii umane in respectivele direcţii. 
Aceste publicaţii au cunoscut aprecieri 
pozitive, iar în prezent, în cadrul colecti
velor Centrului, se desfăşoară o activitate 
intensă privind elabot·area pe o bază su
perioară a acestei colecţii pentru anul 
1973. Apreciem că această colecţie, che
mată să prezinte stadiul mondial a l cerce
tării în respectivele probleme, ·constituie 
premisa indispensabilă a atingerii stadiu
lui mondial. 

Biblioteca documentară în ştiinţele so
ciale şi politice, formă specifică ce va cu
noaşte o mai mare dezvoltare în 
anii viitori, este constituită din traducE:rile 
integrale ale unor lucrări de semnificaţie 
deosebită sau chemate să lichideze goluri 
informaţionale evidente. In această colec
tie au apărut sau sînt în curs de apariţie : 
Curs de prognoză, Introducere in prospcc
tivă, Sociologie şi matematică, Sociologia 
iugoslavă, Sociologia poloneză, Logica, me
todologia şi filozofia ştiinţei, Artă şi so
cietate, Etica contemporană, Tineret şi va
lor i morale etc. 

Buletinele de informare ştiinţifică -
momentul empiric al infonnăt·ii - apar 
în aceleaşi seLii ca şi revistele de referate. 
recenzii şi sinteze. Ele descriu conţinutul 
a peste 3 000 de reviste prezentînd peste 
50 000 de titluri ele a rticole şi de cărţi a
nual -respectiv 200 000 de informaţii . Lu
crările prezentate conţin descrierea bi
bliografică, în majoritatea cazurilor dau 
succinte adnotări, indicind totodată bibli
otecile deţ.inătoare ale surselor primare. 
Pentru fiecare serie se publică anual un 
Index de subic<'te, pe bază de terminologie 
controlată, care permite elaborarea rapidă 
a bibliografiilor. 

Ar trebui să amintim că Centrul orga
nizează sistematic expoziţii de carte so
cial-politică, inclusiv expoziţii internaţio
nale cu participarea a sute de editlll; din 
diferite ţări. 
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C a instituţie cu profil multidiscipli-
nar, CIDSP elaborează numeroase 

alte lucrări - in prezent s-a ajuns la edi
tarea unei lucrări pe zi -, efectuează cer
cetări in domeniul metodologiei şi al so
ciologiei informaţiei - valoriticate în pu
blicaţiile Informatică şi modele matema
tice in ştiinţele sociale şi Metodologia şi 
sociologia informaţiei -, participă activ 
la proiectarea de unităţi informaţional
documentare în ştiinţele sociale şi poli
?ce, acor~înd asistenţă tehnică şi metodică, 
~n domeruul organizării informării in şti
mţele sociale şi politice, atît noilor unităţi 
de documentare, cît şi celor existente. 

Am dori, fie şi succint, să informăm asu
pra _unora din preocupările teoretica-me
todologice ale Centrului. 

Una din directiile mtodologice impor
tante o constituie cea a limbajelor infor
maţionale şi a problemei limbajelor în ge
neral în ştiinţele sociale şi politice. Pe a
cest plan am dori să subliniem activitatea 
de elaborare a dicţionarelor plurilingve în 
toate domeniile ştiinţelor sociale. Dicţio
narele vor prezenta echivalentele concep
telor şi termenilor în limbile română rusă 
franceză, engleză, germană. Cel mai 'a van~ 
sa_t este dicţionarul sociologic plurilin~ 
(ctrca 4 000 de termeni). La acest dicţionar 
est~ prevă~ută colaborarea unor personali
tăţi pr~mente ale sociologiei contempo
rane dm U.R.S.S., Franţa, R. D. Germană 
R. F. Germania, S.U.A. Sperăm că îr{ 
cursul acestui art prima variantă a dicţio
na;ului sociologic să fie realizată. Conco
mtt':~t, sînt în stadii avansate dicţionarele 
plunlingve : economic, juridic, politologic. 
Tot în acest an va fi terminat dictionarul 
Pţ_uriUngv ?'mplex în domeniul informă
ru. In legatură cu aceste dicţionare se 
efectue~ză o_ ~ercetare privind înmagazi
~~ea ŞI re~~1rea plurilingvă a informa
tiilor, cu ffi!Jloace mecanizate. 

Alt: .~ercetări au în vedere prognoza in
fo~aru. In _1972, Centrul a organizat 0 
masa rotunda cu tema "Informarea des
pre _viitor şi viit<>rul informării" în cadrul 
cele1 de-a treia Conferinţe mondiale d::! 
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cercetare a viitorului. La masa rotundă 
au participa t specialişti din 10 ţări. 

In ,,Hotărîrea de la Bucureşti" , adoptată 
în unanimitate, s-a convenit cooperarea 
internaţională în domeniul prognozei in
formării şi a informării privind prognoza 
pe baza unui proiect-cadru înaintat de 
instituţia italiană IRADES. 

De asemenea, în 1972, Centrul a iniţial 
o largă anchetă internaţională privind vi
itorul informării, care va fi preluct·ată in 
cursul acestui an. 

Pe plan metodologie, menţionăm efor
turile depuse pentru elaborarea concepţiei 
privind crearea sistemului naţional de in
formare şi documentare şi cercetările-pilot 
care se efectuează în vederea organizării 
subsistemelor la nivel judeţean. Aceste 
cercetări, începute în judeţele Dolj şi Ti
miş, pun şi mai mult în lumină eforturile 
noastre de a lega informarea de nevoile 
reale a le practicii sociale. 

Intr-o viziune modernă , lipsită de dog
matism sau de tendinţe îngust-departa
mentale, documentarea apare ca rodul u
nor eforturi con jugate a numeroase cate
gorii de instituţii şi specialităţi, intre care 
un rol major îl au editurile, bibliotecile şi 
centrele de informare. 
Astăzi, documentarea a devenit o pro

blemă socială în întreaga lume. Rolul bi
?liotecilo~ personale scade cu desăvîrşire 
m domemul creaţiei ştiinţifice în favoarea 
bibliotecilor publice, singurele în stare să 
achiziţioneze şi să înmagazineze vastul 
material documentar. In aceste conditii. 
considerăm absolut utilă o coordonare mai 
strînsă a eforturilor bibliotecilor şi centre
lor de documentare în scopul conectării 
acestora la activitatea de cercetare, la pro
c~sele _de conducere şi perfecţionat"e a vic
ţu soctale. Expe1i mentul pe care CIDSP il 
va ?esfăşura în acest an la Timişoara şi 
Cra10va - avînd ca obiect informarea in 
spri~inul deciziei - îl considerăm ca e
senţial.P~~t~u confruntarea proprie i noas
t~e act!vttaţt, precum şi pentru o reală şi 
fireasca _ legătură intre diferite sectoare şi 
compartimente ale praxisului infot"maţio
nal. 
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DEZBATERE ORGANIZATĂ ÎNTRE REALIZATORII 
ŞI DIFUZORII CĂRŢILOR 

Livia BACARU 

In ziua de 9 iebruarie 1973, la cea de-a 
treia ediţie a Salonului naţional al cărţii, 
a avut loc un schimb de opinii intre 
editori şi bibliotecari cu privire la modul 
şi timpul în care se realizează şi se di
fuzează cartea, precum şi la conţinutul, 
calitatea şi prezentarea ei grafică. 
Consfătuirea a intrunit un număr con

siderabil de participanţi, (.peste 300), re
prezentanţi ai Consiliului Culturii şi 
Educaţiei Socialiste, ai Centrale i Cărţii, 
ai editurilor şi bibliotecari veniţi să dea 
curs chemării la nsate de vicepreşedintele 
Consiliului Culturii şi Educaţiei Socia liste, 
Ion Dodu Bălan, in decembrie 1972, la 
Simpozionul Asociaţiei bibl~otecariloz· din 
R. S. România, cînd li s-a ce rut să aducă 
o contribuţie m ai eficace la ameliora rea 
politicii editoriale din ţară. 

Cuvîn tul de deschildere a fost rostit de 
Ioan Gaşpar, instructor-expert la Direcţia 
literar-€ditorială din cadrul Consiliului 
Oultuz+i şi Educaţiei Socialiste, după 
oare, lucrători ai bibliotecilor de toate 
tipurile din ţară au ridicat probleme de 
intez·es major referitor la buna desfăşu
ratre a procesului de completare a colec
ţi i-lor, informind sectorul d e producţie a 
cărţilor despre nevoile speciale ale biblio
tecilbz·. 

Una dintre problemele principale discu
tate a fost aceea a bazei documentare, a 
instrumentelor ICle informare necesare asi
gurări i unei judicioase completări a fon
dunilor, instrumente care trebuie să fie 
bine întocmite, să reflecte conţinutul, va-

loarea şi destinaţia publicaţiilor, deoarece, 
în actualul sistem de achiziţi~. bibliote
cile fac comenzi in virtutea datelor fur
nizate de ele, ·fără a vedea cărţile. 

P rincipalul instrument de informare 
asupra căr·uia s -au purta t discuţiile a fost 
pl.a.nul ed.i·torial căruia bibliotecarii îi cer 
să indep'linească unele condiţii în măsură 
să faciliteze o selecţie a titlurilor pe bază 
de studiu, de confruntări, de consultări 
ale unor comisii de specialişti. Iată cîteva 
din dezilderatele formula te de bibliote 
cari : 

- Planurile editoriale să fie întocmite 
din .timp pentru a asigura apariţia lor in 
lun.He •august-septembrie, astfel încît să 
poată fi studiate pînă Ia sfîrşitul lui no
iembrie lin vederea stabilirii numărului 
de titl-uri necesar fiecărei biblioteci. Au 
fost cazmi cînd plan uri'le au ajuns abia 
în a doua jumătate a lunii noiembrie la 
biblioteci, iar ter-menul care s-a acordat 
pen tru studierea lor în vederea comen
ziil.or a fost de zece zile. 

- Planurile editorJale să nu fie livra te 
colecturii 1in tranşe, oi să se asigure de 
la bun •inceput numărul de exemplare 
necesar tut·uro.r bibliotecilor. 

- Anchetele ed itoriale să se ,facă pe 
un sing·ur canal - colectura - nu prin 
două cum se întîmplă aCIUm, cînd se fac 
şi prin colectură şi prin edituri ceea ce 
duce uneori la dublarea comenzilor, fapt 
care nu e lipsit de consecinţe financiare, 
nici de implicaţii grave în privinţa du
bietelor nefolosite. 
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- Prezentările făcute în planurile edi
toriale să reflecte mai clar valoarea pu
blicaţiilor, conţinutul lor, adresabilitatea, 
evitînd fo1·mulări generale, echivoce sau 
neadecvate. Sint lucrări a căror impOI·
tanţă este mai mare decît cea arătată 
în prezentările din catalog. S-a citat cazul 
cărţii lui Ciocănelea, Tehnica farmaceu
tică, in prezentarea căreia nu s-a indicat 
că ea interesează pe toţi farmaciştii din 
ţară pentru concursuri şi examene. Sint 
şi cazuri inverse, de prezentare favora
bilă a unor lucrări necorespunzătoare 
sau nesemnificative. Aceste inadvertenţe 
duc la achiziţiona1·ea unui număr fie 
prea mare, fie prea mic de exemplare 
sau chiar la radierea titlurilor de pe lis
ta comenzilor, ceea ce nu reflectă intere
sul rea l faţă de valoarea şi conţinutul lor, 
ci consecinţele unei informări nepotrivite. 

- S-a propus ca la elaborarea prezen
tărilor pentru lucrările şti inţifice şi teh
nice să se ceară concursul specialiştilor 
din domeniile respective. In ce priveşte 
beletristica, bi bliotecar ii ar dori să li se 
dea citeva date despre autorii mai putin 
cunoscuţi şi despre operele lor, iar de la 
Editura Kriterion se cere in plus ca la 
autorii maghia ri şi germani pe care-i edi
tează să se specifice cetăţenia acestora 
pentru a-i putea distinge pe cei autoh
toni. 

- Să se găsească o modalitate de sem
nalare şi de procurare prin colecturi şi a 
titlurilor din producţia extraeditorială 
titluri care de multe ori reprezintă co~ 
menzi ferme, in tiraj limitat ale unor 
instituţii, cum a fost, de exem'plu Dicţi
onarul poliglot pentru comerţul e~terior, 
instrument important de lucru care s-a r 
fi bucurat de un larg interes Şi în afa ra 
cercului de specialişti pentru care a fost 
comandat. In aceeaşi si tuaţie se înca
dr~ază şi cu1·surile universitare apărute 
pnn centrele de multiplicare. Titlurile 
acestora nu sint centralizate in nici un 
catalog de precomandă. AJ: fi bine ca 
forurile de coordonare a producţiei edito
riale să găsească modalitatea de a înscrie 
titlurile din producţia extraeditor ială fie 
în instrumente deosebite fie în cata:loa
gel_e ed.iburilor de profil. ' Astfel, cursuri le 
umvers1 tare ar putea fi cuprinse In ca
talogul editurii didactice ş i pedagogice 
pentru a da posibilitatea bibliotecilor să 
procure titlurile necesare studenţi lo1· -
ma1 a les celor lnscrişi la cursurile fără 
t.:ec_venţ~ - al~ căror solicitări faţă de 
b.Ibi.I_otec.Ile publice cresc sensibil in ul
bmJI am . 

Ţir~jele stabi·li te pe baza anchetelor 
ed1 ton a le, mai al es in cazul lucrărilor 
de referinţă, se dovedesc a nu fi intot
deau_na suficiente. Ca urmare, cititorii 
nu-ş1 _pot . p~ocura pentru biblioteca per
sona la diC\IOnare, enciclopedii, ins tru-
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mente de lucru pe care bibliotecile nu le 
împrumută şi nici nu le pot achiziţiona 
decit în puţine exemplare. In ceea ce 
priveşte literatura recomandată în pro
gramele pen t.ru învăţămîntul genera l s-a 
dat exemplu si tuaţia existen tă în Ploieşti 
la 8 februarie 1973, cind în librări ile din 
oraş se găseau numai 16 titluri din cele 
108 recomandate. La biblioteca Liceului 
" I. L. Caragia le", cu un fond de 40 000 de 
volume, zeci de titluri din cele propuse 
de programă nu există, iar biblioteca 
municipală , frecventată de un mare n u
măr de elevi, nu dispune de exemplare 
suficiente pentru această categorie de ci
titori. Ar fi de dorit ca în librării să se 
creeze un stoc permanen t din căr(ile re
comandate în şcoală pentru a putea fi 
cumpărate de cei care au nevoie de ele. 

In scopul remedierii situaţiei actuale 
s-au făcut citeva p1·opuneri din pal'lea 
bibliotecarilor, prin tre care : 

- anchetele editoriale să se facă in 
per ioade de timp mai largi, evi trndu-se 
stringerea da telor în avalanşă, în termene 
scurte sau chia r foar te sow·te ; 

- sondajele pentru ti ra je să nu se 
facă numai In rîndul vinzătorilor sau al 
cumpărători101· din librării, ci şi a l citi
torilor de diferite categor ii socio-profesio
nale, consultîndu-se în acest scop ş i serv i
ciile de relaţii cu cititor ii din biblioteci ; 

- să se asigure titlw·ile necesare tine
retului şcolar prin stabilirea tirajelor 
acestora în raport fi resc cu numărul ele.., 
vilor din ţară ; · 
- !Un .IOŢarenuew !S l O!!.Il1S.tnJ rnre.l!~ - ' 
versitare, care nu sint de natură să se 
învechească, să fie stabilit pen tru difuza
rea consecutivă în t rei ani, as tfel încît 
ele să poată fi procurate de tre i serii de 
studenţi. 

O altă problemă importantă ab01·clată 
de bibliotecari a fost aceea a respectăl'ii 
planurilor edi toriale după ca re s-au făcut 
comenzile. S-au dat cifre edificatoare pen
tru anul 1972 culese de Biblioteca cen
trală univer~il.ară din Bucureşti care, pe 
baza planunlor difuzate de ed itul'i a co
'!landa t .5 280 de t itluri, dar au apărut şi 
1 s-au livrat numai 2 162 de tillud. Un 
exemplu de detaliu 1-a consti tui t situaţia 
de la Faculta tea de filozofie pentru care 
s-au comandat la Editura politică 335 de 
titluri, din aces tea priminclu-se doar 42. 
La Braşov s-au făcut comenzi pen tr u 
cursurile universitare de mecanică şi de 
industria lemnului, dar pînă astăzi încă 
n u s-au primit. In aceeaşi situaţie se află 
ŞÎ citeva titluri d in sfera învăţăm!n tu lu i 
mediu. 

Un alt aspect al nerespectări i planuri
lor este kansferarea d e la un an la altul 
a unor ti tluri noi sau reeditări, cum a 



fost cazul Istoriei literaturii române de G. 
Călinescu sau al Di.cţionarului diaZectaZ 
aromân de T . Papahagi. Asemenea situaţii 
creează tibliotec.i lor greutăţi financiare, 
deoarece - in speranţa apari(.iei titlurilor 
comandate - ele păstrează fondurile bă
neşti pînă aproape ele sfîrşitul anului 
cînd ajung să cau te tot felul de formule 
pentru a-şi consuma aceste fondu_rl de 
achiziţii cheJ.tuindu-le in extremts pe 
ceea ce mai pot găsi a tunci. 

Mai mulţi bibliotecari au ceru t să se 
editeze o categorie de căt·ţi a bsen te ac
tualmente din planudle editoriale sau in
suficient reprezentate. Le vom enumera 
in ordinea frecvenţei cererilor formulate 
de bibliot'Zcari : 

- Lucrări de refel"inţă pentru copii şi 
t.ineret: enciclopedii, dicţionare, mono
gram geografice şi istorice ale ţărilor 
care nu sint prezentate sinte tic în mo
nografii, lucrări ale clasicilor literaturii 
române, edi(ii critice. 

- r entru cadrele didactice ar fi nece
sară editarea unor manuale ajutătoare în 
predarea istoriei, literaturii, teoriei lite
rare, a unor antologii axate pe discipl:îne 
de invăiămint ; J.cctJu;·i uşoat·e pentru lim
bile străine solicitate deopotrivă de pro
fesOI·i şi elevi. 

- Pentru orientarea profesională a ele
vilor din clasele 8, 9, 10 cît şi pentru ca
lificarea mtmcilorilor sînt mult cerute 
cărţile despre meserii. Se propune Edi
turii tehnice să editeze In tiraje mari lu
crări de nivel mediu pentru profesiile ele 
bază cum ar fi : cartea strungarului. car
tea electricianului, cartea frezor.ului etc. 
etc., care să se poală achiziţiona prin 
standuri şi în acelaşi t imp să se găsească 
in număr suficient de exempla t·e şi la 
biblioteci. 

- Să se dea atenţia cuvenită lucrărilor 
româneşti de bibliografie ale ştiinţei şi 
culturii , foarte necesare, deoarece ne aflăm 
în situaţia paradoxală ca din numeroase 
bibliografii apărute peste hotare să putem 
cunoaşl.e mai bine ce au scris străinii 
într-o problemă decît ce s-a scris la noi. 

- S-a reluat în cadrul dezbaterii şi ve
chea problemă a reeditări lor deoarece re
zerva manifestată în reeditarea unor ti
tluri are repercusiuni asupra bibliotecilor 
şcolare şi a micilor biblioteci în care pu
ţinele exemplare existente sînt foat1te mult 
soli ci tate, se deteriorează repede, se ca
sează şi nu mai pot fi înlocuite. Programa 
de învăţămînt continuă să recomande lu
crări care demult -nu se mai pot procura. 

S-au făcut propuneri şi în sensul ca să 
se renunţe la principiul recuperării in~es
l.i ţiilor într-un timp foarte scurt. Să se 
accepte reedita rea unor lucrări la inter
val de 2-3 ani şi să se măr"ească timpul 

de recuperare a costului lor la o perioadă 
mai mare de 2-3 ani, iar reeditarea să 
urmeze imediat după , epuizarea ediţiei 
ant€rioare. Biblioteca centrală pedagogică 
se oferă să pună la dispoziţia Editurii 
didactice şi pedagogice o listă de cursuri 
şi cărţi mult solicitate care n-au mai 
apărut de 7-8 ani. 

S-a arătat că în a lte ţări există conven
ţii stabilite între edituri şi conducerea 
bib liotecilor, respectiv a organelor meto
dice ale sistemului de biblioteci. Acestea 
din urmă au dreptul să comande sau să 
propună să se r eediteze un număr de 30 
-40 detiitluri anual, stabilite pe baza unor 
anchete făcute în biblioteci asupra ce
rerilor refuzate, a titlurilor epuizate, a 
casărilor de titluri fizic degradate etc. Ar 
fi bine să se găsească o variantă a-acestei 
convenţii aplicabilă la noi pentru a înde
părta golurile din fondurile bibliotecilor 
publice, şcolare şi universitare amintite 
in cadrul dezbaterii. 

Un mare număr de bibliotecari s-au 
referit la calitatea execuţi€i tipografice a 
lucrărilor editate, cerînd să fie eliminate 
din circuit volumele rebut cu foi a lbe, cu 
fascicule lipsă, dublate sau inversate. La 
restituirea lor, pentru a fi sch imbate, 
colectura adesea nu mai dispune de exem
plare şi recut·ge la a lte seluţii cum ar fi 
returnarea contravalorii sau înlocuiTea 
cărţii cu alt titlu de care, poate,biblio
teca respectivă nu are nevoie. 

Foarte insisten t s-a ceru t şi îmbunătă
ţirea cali tăţii legăturii cărţi lor, care lasă 
mult de dorit mai ·a les cind es te vorba de 
legătllra necusută, lipită la cotor. După 
două-trei răsfoiri cartea se desface şi nu 
mai poate fi relegată. Se preferă legăt.ura 
cusută în fascicule care este mult mai 
durabilă. In acelaşi timp s-a cerut să se 
1·educă intirzierea trimi.terii exemplarelor 
legate care apar in difuzare la şase luni 
după cele broşate. 

Difuzarea a cons-tituit şi ea una din 
preocupările principale relevate de bi
bliotecari în dialogul purtat cu rea lizato
rii cărţil or. Există un mare decalaj între 
difuzarea că t·(i lor prin librării şi cea 
mijlocită de co lectură către biblioteci. 
Căr(.ile apar şi se epuizează în libt·ării. 
cititorii le reclamă în biblioteci unele in
tră cu mare intî·rziere, iar unele din ele 
n ici nu intră deoarece n u sînt preluate 
de colec-tură ş i se livrează direct libră
riilor. S-a citat cazul concret a l librăriei 
,.G. Coşbuc" din Braşov care se a provi
zionează prin Centrala căr(:ii , iar cE':e
la lte librării şi biblioteci din oraş pri
mesc căr\ile prin colectll!·ă mult m ai !îr
ziu, cînd la librăria ,.G. Coşbuc" sînt 
epuiz:tte. Citi torii nu pot înţelege de t•ncle 
provine intirzierea ş i învinuirea planează 
şi asupra· bibliotecilor. Acelaşi lucn1 a 
fost relevat şi de Biblioteca centrală uni-
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versitară din Bucureşti unde, cu toate că 
termenul de prelucrare a cărţilor n':l de
păşeşte zece zile de la intrare, se aJunţe 
la discuţii cu cititorii elin cau:z.a deca~aJ';_l
lui evident dintre apariţia cărţii in hbra
di şi apariţia ei în bibliotecă. 

Tot in legătură cu difuzarea s-au for
mulat şi doleanţeLe unor biblioteci de. a se 
crea colecturi judeţene, deoarece saste
mul colecturilor interjudeţene nu duce 
decit la o creştere a intirzieri-lor semna
late. 

Pe lîngă aceste aspecte cu caracter ge
neral, s-au exprimat şi cîteva doleanţe 
cu caracter particul,ar şi anume, Biblio
teca Centrală de Stat a cerut ca datele 
editoriale să fie înscrise corect şi consec
vent pe carte, conform standardelor inter
naţionale, iar exemplarul semnal să fie 
trimis de edituri in 24 de ore de la apa
riţia lucrării pentru a putea fi înregis
trată in bibliografia naţională in timp 
util. 

Biblioteca centrală uni:versitară din 
Bucureşti a arătat că ar fi bine ca planu
rile editoriale să poată fi văzute şi de 
beneficiarii din străinătate, respectiv lec
toratele existente în alte ţări, şi anume, 
în perioada cuprinsă între Juna iunie şi 
inceputul anului universitar, cînd lectorii 
se află in ţară. Procedînd astfel, comen
zile lansate de ei ar putea fi asigurate 
intr-un timp corespunzător, nu cu intir
ziere cum se întîmplă ·in momentul de 
faţă. 

S-au făcut şi propuneri pentru îmbună
tăţiri editoriale care ar putea uşura 
munca bi·bliotecarilor . Una dintre ele ar 
fi reintroducerea căsuţei tipografice de 
la sfîrşitul cărţii cu specificarea grupei 
mari de clasificare. Alta ar consta in in
troducerea şi la noi, după modelul tezelor 
editate în alte ţări, a unei pagini detaşa
bile pe care să fie tipărite fişele cu des
crierea bibliografică a lucrării. In sfîrşit, 
ar fi bine să se aplice şi in tara noastră 
numerotarea internaţională standardimtă 
USBN) a cărţilor care ar facilita circu
laţia lor în străinătate şi includerea in
formaţiilor in diverse forme moderne de 
documentare şi i'l1formare. 

Bibliotecarii din ~ară prezenţi la dez
batere au cerut, în marea lor majoritate, 
să se strîngă colaborarea dintre creatorii 
ş i difuzorii cărţii, prin mijlocirea unor 
intnmri organizate periodic cu autorii, cu 
reprezentanţii editorilor din ţară, cu li
brarii, pentru a cunoaşte problemele eaTe 
trebuie să stea in atentia lor. De aseme
nea au insistat asupra utilităţii ţinerii 
unor expuneri instructive în bibliotecile 
şcolare pe di·ferite teme legate de proce
sul de realizare a cărţilor. 

In incheierea celor semnaLa te de biblio
tecari, Ioan Ciotloş, instructor-expert la 

202 

Direcţia cultural-educativă de masă din 
C.C.E.S., a arătat că _de~.batere~ ~e la 
traditionalul Salon al carţu consh~tlle un 
inceput bun in spir! tl.il pa·opunenlor fă
cute de vicepreşedantele C.C.E.S., Ion 
Dodu Bălan, în decem?rie 19.72, la .Simpo
zionul Asociaţ.iei bibhotecan lor d an R. S. 
România. Pe baza unoa· date concrete, 
reale împreună cu editw·ile, se poate 
ajunge la soluţii eficien.te. Biblioteca m 
sint In măsură să fw·n ,zeze elemente 
preţioase informind s.ectorul ct.e produce~e 
a cărţi i .asupra nevoalor .spec1ale ~le. bi
bliotecilor , asupra pr~bleme~or rad1ca-te 
de oartea pentru şcolan, de h~_erat~a-a ele 
informare pentPu toa te ca1egorule ŞI toate 
vîrstele de cititori. Prin dezbatea·i publice 
se poa te a junge la o înţelegere asupra 
modalităţilor de lucru care vor duce la 
imbunătăţi['ea muncii in ambele sectoare. 

Din paa·tea Revistei . b~bl~otecilo~ s~a 
lansa t invitaţia către toţa b1blaotecaru dm 
ţară, care au ceva d~ spu~ Î!l pr?blem~ 
aprovizionării cu cărţ1 a .J:>1blt~tec1lor. sa 
trimi tă redacţiei observaţule ŞI propune
rile lor pentru a fi publicate in coloanele 
revis tei. 

Cuvîntul editorilor 

In cuvintul lor, reprezentanţii edituri
lor au apreciat utilitatea unor astfel de 
dezbateri cu profesionişti ai cărţii care, 
făcîndu-se ecoul a mii de cititori, pot 
contribui, competent, la îmbunătăţirea 
activi.tă ţii edi,toriale. După cum spu~eau 
reprezentanţii editurilor, aceste relaţa.a ar 
trebui să fie mai directe, mai operattve : 
vizita marilor biblioteci universitare d in 
Bucureşti, la edituri, de pildă, le-ar per
mite acestora o informare imediată şi 
mai precisă cu privire la viitoarele apa
riţi i. 

Problema principală ridicaltă de biblio
tecari este stabilirea planurilor edi toria!le 
care depinde, în mare măsură, de munca 
desfăşurată de edit uri pentru un p orto
foliu viabil, absolut necesar pentru rea
lizarea unor proiecte de plan editorial 
mai realiste evîtîndu-se, astfel, marele 
decalaj între numărul titlurilor prospec
tctte şi al celor apăru te. 

Printre propunerile făcute de editor i se 
mai înscriu : aprovizionarea bibliotecilor 
cu cărţi din primele tranşe (Ion Simion, 
redactor-şef al Editurii politice, a lansat 
chia r un apel ca to ţi editorii să lupte 
pentru livra rea, de la început, a între
gului ti raj dintr-o lucrare eliminîndu-se 
tranşele) ; în fiecare an 'tipografiile şi 
editurile să-şi prevadă. de la început, un 
spaţiu liber ln plan pentru reeditări ope-

(Cont!nuare in pag. 208) 



După cum a anunţat şi revista noas
tră•), la 18 decembrie 1972 a fost inaugu
rat noul loca l a l Bibliotecii municipale 
din Piatra-Neamţ, oraş care a devenit din 
anul 1968 reşedinţa judeţului Neamţ. 

Noua clădire a fost construită din pre
miile acordate municipiului în an ii 1970 
şi 1971 în intrecerea sodalistă dintre ju
deţele ş i municipiile ţării. Desbinaţia 
dată acestor fonduri de către organele 
loc-ale de partid şi de stat jude\.ene şi 
municipale, după o largă consultare a 
populaţiei, este, de altfel, in consens cu 
dezvoltarea social-culturală actuală a 
acestei frumoase aşezări moldoveneşti, pe 
linia tradiţiilor ei culturale. 

,.Punîndu-ni-se la dispozi ţi e de către 
stat aceste fonduri băneşti, am chibzuit 
cLun le-am putea întrebuinţa mai bine în 
folosul populaţiei. Puteam amenaja un 
s tadion, puteam construi un ştrand sau 
pava un drum public. Am făcut insă o 
bibliotecă publică modernă. pentru că 
DE BIBLIOTECA ARE NEVOIE TOATA 
LUMEA, de la copilul din şcoală şi pînă 
la pensionar. Oricine învaţă sau munceşte 
t.rebuie să citească şi nu există loc de 
studiu mai propice decît o bibliotecă, 
concepută şi realizată in spit·it modern" 
- ne-a decla rat. întt·- o convorbire pe 
care a avut bunăvoinţă să ne-o acorde, 
preşedintele Comitetului jucle\.ean de 
cultură şi educaţie socialistă Neamţ, Du
mitru Bîdădeanu. Sînt cuvinte înţelepte, 
care denotă o adîncă înţelegere a menirii 
cărţii ca faclot· ele educaţie şi instrucţie, 
contw·area unei viziuni clare asupra dez
vol k'irii în perspectivă a necesităţilor cul
tw·ale ·a le populaţiei. 

Considerînd hotărirea autorităţilor lo
cale de partid şi de stat ca o aplicare 
fpuctuoasă a politicii culturale a partidu
lui şi a statului nostru, ca o expresie a 
grijii pentru dezvoltarea cultura!lă a loca
lităţii, reprezenlanţii Asociaţiei bibliote-

• Vezi: Revista b lbllotecilor, 25, . nr. 12, dec 
1972, p . 753. 
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BIBLIOTECA MUNICIPALA DIN PIATRA NEAMŢ 

~ Planul partcrului 
1 = hoL · de acces în bibliotecă 

la = uşă de acces din stradă 
lb = uşă de acces în Casa de cul

tltră a sindicatelor 
le= garderoba 
ld = scară interioa1·ă de acces la 

etaj 
2 = zona rafttwilor cu acces 

liber al cititorilor 
2a = zona de informare (cataloage) . 
2b = secţia pentru copii 
2c = secţia împrumut adulţi 
2d = balcon în consolă 

3 = grup sanitar 
4 = liftul de transportat publi

caţii de la subsol la parter 
şi etaj, scara de serviciu 

Planul etajului 
5 = zonă de deconectare şi cir

culaţie 
Sa = scară interioară de acces de la 

pa1·ter 
6 sală de Lectură pentru adulţi 
7 = secţia de informare şi edu

caţie estetică 
8 = punctul de informare 
9 = biroul directorului şi secre

tariarul, care se pot trans
forma la nevoie in sală de 
lectură 

10 gntp sanitar 
11 = liftul de transportat publica

ţii, sca·ra de serviciu 

• 

• 

• 
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carilor din Republica Socialistă România 
şi ai Revistei bibliotecilor au exprimat, 
la inaugurarea looalului, deplina satis
facţie faţă de investiţia făcută şi au adus, 
in numele bibliotecarilor din tara noastră, 
calde mulţumiri edililor judeţului şi mu
nicipiului pentru preţuirea arătată cărţii 
şi lecturii. 

Exemplul dat de autorităţile din Neamţ 
va fi urmat, desigur, şi de alte judeţe, şi 
de alte localoităţi din ţară . 
Clădirea bibliotecii a fost terminată şi 

inaugurată in Anul internaţional al cărţii , 
în cadrul planului de acţiuni ,,Libris '72'· 
iniţioat pe plan local pentru promovarea 
cărţii ca factor de educaţie, instrucţie şi 
progres. 

Proiectul de amplasare şi construcţie a 
fost conceput de arh. Tiberiu Bjolla în 
coadrul Direcţiei de sistematizare · şi arhi
tectură a Consiliului popular "judeţean 
Neamţ, direcţie condusă de a1·h. Iosif 
Oiubotaru. Lucrările de construcţie au 
fost executate de Şantierul nr. 1 con-
strucţii Neamţ. · 

Localul bibliotecii a fost amplasat în 
centrul unui nou cartier, aflat in prezent 
in plină construcţie. Poziţia actuală este 
foarte av·antajoasă : pe de o parte, -loca
lul bibliotecii este în imediata apropiere 

a unui important punct cultural - Casa 
de cultură a sindicatelor -, cu care are 
clliar comunicaţie directă din holul de 
intrare (casa de cultură disptme de o 
sală de confednţe şi spectacole de care 
se poate folosi şi biblioteca pentru orga
nizarea manifestărilor de propagandă), 
casă de cultură care atrage zilnic la ac
ţiunile ei un număr însemna t de locui
tori ai oraşului ; pe de altă parte, centrul 
comercial al cartierului se va dezvolta de 
cealaltă parbe a pieţei în care este si
tuată biblioteca, iar clădirea bibliotecii 
este aşezată pe artera care leagă centrul 
municipiului de gară, impunîndu-se ca 
o prezenţă permanentă în drumurile 
obişnuite a le cetăţenilor. 
Clădirea are o suprafaţă totală de apro

ximativ 1 500 mp şi a fost concepută pe 
trei nivele : demisol, parter şi etaj, avînd 
forma unui cub suprapus de tm acopedş 
boltit. Proiectantul a destinat cele trei ni
vele unor zone diferite, în funcţie de 
accesul publicului şi de gradul de silen
ţiozitate cerut. 

Subsolul constituie partea inaccesibilă 
publicului cititor şi adăposteşte : două 
încăperi destinate depozitelor de publi
caţii, cu capacitate de adăpostii·e de apJ·o
ximativ 200 000 de volume, legale de par-



ter şi etaj printr-un lift de transportat 
publica~i i ; cinci încăperi destinate servi
c iilor care nu lucrează direct cu cititorii 
(biroul pentru prelucrru·ea publ icaţiilor, 
biroul şefului de relaţii cu publicul, 
legătoria, un birou pentru administrator 
şi un oficiu). 

Parterul adăposteşte zona de acces în 
bibliotecă (holul de dn\.ra re cu spaţiu ex
poziţional, scru·a interioară care duce la 
et-aj garderoba), zona ele informa1·e (ca
t.alo~gele) - zonă comună !mprumutului 
ş i sălii de l ectură - ş i zona ele împru
mut cu acces liber la rait, divizată ca 
destinaţie In două subzone : împru
mut aclul~i şi secţie pentru copii (cu îm
pt·umul şi un spaţiu ele lectură). După 
cum se observă şi din planurile publicate 
la p. 204-205, parterul este format dintr-o 
singură încăpere vitrată, în care peri
metraJ si în interior ·apar punctele de 
sprijin sub formă ele stîlpi. Circulaţia, 
zonele şi subzonele sînt contura te cu aju
torul mobilierului de bibliotecă. Prin pereţii 
viir.aţi ai parlerului, trecătorului de pe 
str>adi1 i se oferă o \'iziune ele ansamblu 
foarte atractivă asup1·a intefliorului bi
bliotecii ; pe aceeaşi cale sin.t asigurate 
veniilaţia şi iluminatul. Parterul este, de 
asemenea, înconjurat de un balcon în 

consolă de 1,30 m lăţime, bordat de 
jarcliniere. Parterul este rezervat deci 
activităţilor care compor.tâ zgomot şi o 
in:tensă circul1aţie a cititorilor. Deocam
dată, in rafturile cu acces liber au fost 
expuse doar aproximativ 12 000 de volume 
în sec~ia pentru adulţi şi aproximativ 
10 000 de volume în spaţiul desliinat copi
ilor, clar există sufici~mte resurse ele spa
ţiu pentru dublarea număr.ului de volume 
puse nemijlocit la dispoziţia publicului 
cit itor. 

Etajul clăd<il"ii adăposteşte zona de stt_!.
diu şi linişte : aici sînt amenajate sălile 
de lectură (cu o capacitate, in momentul 
ele faţă, ele apoximativ 100 de locuri, 
capacitate care poate fi suplimentată la 
nevoie pt·in exbinderea spaţiului de lec
tură şi asupra unor incăpel"i destina te 
acum birourilor), secţia de informare şi 
educaţie estetică (secţia adăposteşte colec
t,iile de cărţi de artă şi audio-vizualul in 
multiplele lui manifestări : incăperea are 
i nsta l aţi ile necesare pen tn1 audicr2a 11 
cască, iar trei pereţi sîn t amenajaţ.i pen
tru organizarea de expoziţlli de artă plas
tică), un punct de informare la dispoziţ.ia 
publicului cititor. Etajul mai adăposteşte 
biroul directorului. secretariatul şi gru-



pul sanitar. Scara interioară care ~eagă 
parterul de etaj accede întro zo~a ?.e 
deconectare şi circulaţie, care ocupa mlJ
locul etajului şi care este surmo~tată de 
un acoperiş înalt de 18 m, realizat prin 
intersecţia a două pinze subţiri de beton 
armat in formă de semicilindri. Acest 
sistem de acoperire a volumului rezolvă 
iluminatul şi ventilaţia etajului, care are 
ziduri compacte, pentru a izola sălile de 
lectură de zgomotul străzii. 
Legătura dintre subsol, parter şi etaj, 

este asigurată şi printr-o scară de servi
ciu, car-e are ăcces in curtea bibliotecii, şi 
prin liftul de transportat publicaţii. 

Amenajarea spaţiilor a fost făcută in 
intregime de colectivul bibliotecii şi in 
special de directoarea ei, Elena Didoiu. 
Tot mobilierul din secţiile frecventate ele 
cititori este nou şi a fost executat- după 
schiţele concepute de aceeaşi intreprinză
toare şi inimoasă directoare şi inspirate 
din modelele prezentate în diferite revis
te de specialitate, printre care şi revista 
noastră - de Intreprinderea de prestări 
servicii pentru populaţie din comuna Vi
i~oara, judeţul Neamţ, sub supravegherea 
constantă a autoarei schiţelor. Mobilie
rul este montat pe schelet metalic vop
~it în negru şi este acoperi.t cu melacart 
cenuşiu-deschis şi galben-deschis. Mobi
lierul se conformează n ormelor interna
ţionale in vigoare cu privire la dimen
siuni şi capacitate de depozi·tare şi a fost 
~nceput ţinindu-se seama de două eri-

In acest număr, ex libris-uri 
executate de elevi, membri ai 
"Clubului micilor graficieni de ex 
libris" din Braşov (p. 208, 216, 220, 
224, 240). 

terii : funcţionalitate optimă şi întreţinere 
lesnkioasă, atît a lui (se poat e spăla cu 
un burete înrmuiat în apă) , cU şi a încă
perilor care îl adăpostesc. 

Spaţiile concepute de a-rhitect intr-o 
viziune modernă au fost a rmonios ş i func 
ţional amena jate de bibliotecar. 

Rezultatul acestor strădanii şi priceperi 
este evident: munidpiul Piatra-Neamţ se 
poate mîndri astăzi pe bună dreptate cu 
noul şi modernul local al bibliotecii pu
blice in care cititorului îi sîn t create -
de ciitt·e un colectiv entuzi·ast şi compe
tent - condi~i i optime de studiu Ş i lec
tură într-o ambianţă civilizată, plăcută, 
pr opice studiulll!Î, care impune respect şi 
îndeamnă la frecventare . 

De altfel, a:tracţia crescîndă pe care o 
exercită biblioteca publică in noua ei 
amenajare asupra popula(liei municipiulu~ 
se vădeşte şi în inscriedle de cititori f<i
cute în p rimul trimestru a1 acestui an : 
faţă de aceeaşi perioadă a anului 1972 
(cind a u fost înregistraţi 1 630 de citi
tori), in perioada 1 ianuarie - 31 me>.rtie 
a.c. au fost eliberate cu 2 048 de car
nete de cititor mai mult. 
Atenţia şi eforturile colectivului se fn

dre<lptă acum către constituirea unor co
lecţii reprezentative pentru rolul nou de
ţinut de bib lioteca municipală în lectura 
şi informarea locuitorilor oraşului şi 
judeţului , către optimi zarea serviciilOJ 
oferite populaţiei. 

(Urmare din pag. 202) 

rative ; asigurarea unui sistem operativ 
de informare care să permită şi o mai 
bună distribuţie a cărţii şi evitarea stocu
rilor. 

Ion Simion a salutat iniţiativa Comi
tetului de cu~tură şi educaţie socialistă a 
judeţului Prahova, care ar putea să se 
extindă şi în aLte judeţe. Periodic, orga
nele culturale de aici, invită editurile la 
dezbaterea unor aspecte importante din 
activitatea acestora. Ar fi bine ca obiec
tul discuţiilor de acest gen să fie mai 
clar profi late pe baza unor chestionare 
privind, de exemplu, sectoarele tematice 
neabordate de editură, căr ţile cele mai 
citite ca şi cele mai puţin citite etc. In 
felul acesta, s-ar asigura veritabile schim
buri de opinii şi nu întîlniri fest~viste, 
fără util itaite pentru edituri, cum se in
tîmplă deseori. 

E. P . 



Lectura publică
obiectiv al 
Societăţii 
culturale 
,,Ion Barbu" 
din Rucă1• 

Societatea culturală " Ion Barbu" din co
mu7w. Rttcă?', p·rima societate de acest fel 
din judeţul nostru, din ţa1·a noctstră, s-a 
născttt ca o necesitate faţă de condiţiile 
noi ele viaţă existente în oraşele şi satele 
JUdeţului Argeş, deci şi în comuna noastră. 
Aceste noi condif.ii de viaţă determină la 
rindul lor sa1·cini noi de educaţie moda
lităli noi de organiza·re şi d e pa; ticipare 
la viaţa cultumlă. Pornind de la ideea 
că rlc~că în înt:e~rinderi, în C.A.P.-ttri, in 
acttvttatea socwla pe toate planurile, des
ltnttl producţiei materiale este hotă1·ît de 
co lectivitate, atunci este . firesc ca şi l a 
conducerea vieţii spi1·i tuale să fie chema
tă obştea satului. 

Societatea culturală este un organism 
obştesc, este un for democmt de condu
cer e şi stimulare a cttltm"ii, de iniţiativă, 

:Noi )Jerspective 
activităţii 

cu cartea 
la Rtică•• 

Comelia ISTRATE 

de gîndire şi concepţie, care-şi propu?U! ca 
sub indrumarea organizaţiei comunale de 
partid să contribuie la transformarea ac
tului ele cultură in instrument real de e
ducaţie, la integrarea în problenw.iica con
temporanâ., în ultimă instanţă, la formarea 
şi dezvolta.rea omului nou, multilateral 
format. 

Noi nu înţelegem cultura d1·ept nmnai 
un mijloc de recreere. ca un mijloc dis
tracti v, ci ne străduim să sădim în :,'Ufle
tul oamenilor obişnuinţa şi dorinţa de a 
folosi raţional timpul l i ber, pent1·u a pu
tea apoL, îmbogăţiţi spiritual, să dea un 
randament maxim în producţie, în orice 
profesie a1· fi ant1·ena.t. 

De aceea preconizăm şi popularizăm uti 
liza?·ea in cea mai mare măsură a biblio
tecii, căci o cultură solidă se fac;{! doa1· 
prin deprinderea cititului cărţilor, infor
marea ele la radio, te levizor etc. nefiind 
d ecî t infor ma1·e despre cultură, insufi 
cientă pent1·u formarea multiLaterală a 
omului nou. 
Iată de ce societatea culturală nu vine 

nici să se substituie bibliotecii, nici să 
aibă acţiuni paralele, dar p1·in efort co
mun sprijină această instituţie, a cărei va
loare este cunoscută pe toate planurile ca 
p1·incipalul mijloc de răspîndire a cultu-
1'ii în masele de cetciţeni ai comunei. 

Dr. Remus ROŞCA 
preşedintele Societăţii 

culturale ,.Ion Barb u'' 
din· Rucdr 

Infiill1ţarea, 'la 24 ianuarie 19711, a Socie
tăţii cul1rurale " Ion Barbu" a insemnat llln 

adevărat reviriment în viaţa spirituală a 
Rucărn.J.olui. S -a creat astfel î•n ·com.u<na 
noastră o obşte spirituală în care intelec
tu·a>li, ţă11ani cu gospodării model, munci
tori cu run 1111Îv.el mai ridicat de pregătke. 
precum şi mulţi "fii ai sa1iu.lui" cu difer:i1:e 
funcţii im ~e !loca!li!tăţi a,ie ţăril şi-au dat 
mîna intru va'lorificarea vechHor tr-adiţii 
Ducărene, dar mai ales întru continua de
păşi•re a condiţiei cu1tura1e a tuturor Jo
cu ilbo!1iolor din comună, întru manifestarea 
cît ma:i plenară a virtuţiJor •lor creatoare. 

Printre fondatorii şi animatorii societăţii 
clllllturale rucărene, a căror pa-rticipare ac
tivă şi muLtHatera.lă constituie o pildă şi 
un îndemn , se numă~·ă Gh. MHoş, secre
tar al Comitetului comunal de partid, pre
şedinte al Consiliului popular, Nicolae Ter
ceanu, director al cămmului cultural, me
dicul Remus Roşea, căruia i-a fost în
credinţată preşedL"'lţia societăţii, profe
soara Lucreţia Dulamă, secretară a so-
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cietăţii culturalţ!, precwn şi alte perso
nalităţi de prestigiu din coll}ună. 
.Efervescen 1la cl.l!!.>turo:lă care a UTIDat Îllh 

fiinţărli Societăţii cwtura[e "Ion Barbu" a 
avut drept uriTI.ai"e deschiderea unor nqi 
perspe.ctive activităţii cu cartea în Rucăr. 

Scriptele bibliotecii vorbesc despre o 
creştere substanţială a dnteresulrui de Jei:
tură în !Perioada 'urmăltoare infiinţă'l'ii a
cestei societăţi. Astfel da:că în 1970 numă
rul~ volwnelor ditu:zxvt.e ISe 'cifra la 3 723, 
.acesta a crescu·t in 1971 la 9 252, pentru 
a ajunge ll.a 10 291 în 1972. Aceeaşi ascen
'denţă se observă şi în evoluţia indicelui 
de Jectură : de lla 110 1a 111 şi apoi la 112,3 
volwne. · 

!ntre bibHoteca oomw1ală şi Societatea 
cu!JturaJ.ă " Ion Barbu" s -a i!111Stituit incă de 
la mceput o :strînsă colaborare, realizată · 
pe multiJ)!le planuri. La aceasta contri
buie în anare măsură,şi faptul că membrii 
coLectivului de sprijin al bibliotecii noas-, 
tre sint în aceLaşi timp şi membri activi 
ai societăţii, !!'ăspunzînd în cadru1 acesteia 
de prob1emele muncii cu cartea pe raza 
comunei. Astfel. cele mai multe din ma
nifestărille de ,propagandă a cărţii pe care 
·le or~anizăm sînt ·de fapt acti·uni comune. 
Aş aminti, spre exemplificare, . citeva din 
acţiunile organizate ,în cadrul , ziilelor cul
turii rucărene", care au loc ~n' fiecare ia
nu~ie : ·simpozioanele "Ion Barbu - poet 
şi matematician" şi "Rucăr - istori:c artă 
popwa1"ă, fo.ţa1or", ,' şezătoa:rea :literară 
.,Laudă Unirii" şi reci·talui de poezie pa
trti:otică, susţinut de actori profesionişti 
•alături de cititori ai bibliotecii sau re~ 
ce_n~ "?ialog" între citito'rii vî'rstnici şi . 
ce1 tinen, cu •tema "Oum mi-a folosit în 
viaţă :lectura cărţiJor". . 

Cenaclul !literar "Ion Barbu" condus de 
prof. Victor Zaha:rescu şi patr~nat de so
cietatea culturală, îşi desfăşoară şedinţele· 
la bibliotecă, unde, pe lîngă ambianta 
adecvată, găsesc şi., opere vaJoroase a le 
unor scriitori români şi străini Jucrări de 
sthlistică şi de critică oliterară, 'ati·t · de ne
cesare desăvîrşirii talentuJui na tiv a.! ti-' 
nerillor sau ~ai puţin 1tinerilor creatoii din 
Rucăr. 

B~bl}~t:eca comunală 'a •luat iniţi•ativil or
ga.ruzarH, pentru societatea culturală a 
unui "fond de aur", cuprinzînd diferilte 
lucrări ştiinţifice şi literare ale fiilor sa
ttilui" (sori~ de Ion Barbu şi ·Mihai1 Lun
geanu,_ studii semnate de prof. dr. . .Gh. Pâr-' 
nuţă, mg. Cornel Răuţă, ing. Iulian Ari
lanu, dr. Gh. D. Anastasescu, .pro'f. · Ion 
Rebedeu ş.a.). 

, Bibliote~ a or,g~!iat. de asemenea şi 
tlouă colturi muzeJStice mchinate prozato
rulwi d~ origine rucăreană Mihail Lun
geanu ŞI poetului .şi matematicianului Ion 
~b? (Dan Ba!!'~i'lian) al .cărui nume este 
tnscrJS ,pe 1ironttspiciul societăţii noastre 
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·cU!ltw'la!le. 'Pr:in.tue eXJponate : ope.1'cle au-
11:ot1illor in diferi·te ~diţii, manuscii\Se, do
cumente, scrisori, fotografii. 

Cu sprijÎillU!l unui•a dÎI!l fiii •.Rucă1·uLu i ră
mas foarte [ega.t de ilocwrHe n:allale, praf. 
cir. Gh. Pârnută, bibl,:ioteca comuna1a, i'n · 
colaborare cu Societatea " Ion Barbu':, a 
organizaJt o eh.-pozitie documentară · privdm.d 
trecutUl istoric aJ. locailităţii (perioada 
1530-1916), cuprinzînd în fotocopii n ume
coa5e documente lal.e v-remii, . precum şi 
alte exponate. 

ColabOI'area bibliotecii cu societatea cul
turală se real!izează însă pe un plan mull 
mai larg, îmbrăcînd ~ele mai diverse forme. · 
Astfel, cele 40 . de cercuri de cultură şi edu
caţie •soci•crlilstă de pe raza comunei sî11t 

'sprijÎilli te de bibliotecă prin matedalul bi
b!Jiografic necesar bunei desfăşurări a 
programului lor. Tot in aceste cercuri, bi
bllioieca a iniţiat citirea şi adîncirea pl!'in 
·d~cutii a monografiei sociologice Rucă1·. 
de Gh. Pârnuţă, edi-tată, .în 1972, sub egida 
Oomi:tetuJui de cultură .şi educaţie socia
listă al judeţului Argeş şi 1a Societăţii cul
turrue• "Ion !Ba!!'bu" din Rucăr. 

iBiblioteca sustine t u materiail bibliogi·a
.f.i·c .şi cunsurhle universi.tăţii •popu.lacre să
teşti, cu secţihle "Educaţia moral-cetăţe
nească" , "Cunoştinţe .medicaJe" şi "Limba 
franceză" 1(cu cicluri pentn1 copii şi pen
tru adulţi) . De alrt:fel, eu, ~n calitate de b i
~liotecară, fac pante d in consiliul ştiinţi
fic laii univel'sităţii, ceea ce vmi înlesneşte 
conllacte sistema-tice cu cur..san ţii d iferite
lor sectii cărora •le pot prezenta noHe achi
ziţii aill:! bibliotecii şi pentru care o·r"'ani
zez sta:nduri de •ÎffiP!'Ull1Ut ou că1:ti "bro
şuri, _reviste, ziare, legate de te~atica 
cu1·surilor ['espective .. 

Cu .'prmejul schimburi~or de ex,perienţă 
o:_-garuzate de ISocietlatea otilturală din Ru
c~· cu ~He ~ietăti simi!l!a:re din judeţ sau 
diiTl tara, biblioteca este de liiecare dată 
prezentă, furnizÎ!nd participanţi lor material 
documerutar pentru ltem a afilaJtă in dezba
tere:. A~ exemplifica cu schimbUJI de ex
penenţa efectuat ou Societatea cu,ltu.raliă 
"George Topîrceanu" din comuna VaJJ.ea 
Mare-P.ravăţ, avînd o .primă parte de dez
ba~ere . teoretică şi o a doua cu caracter 
~phcatrv, !pe tema "Cwn .se .poate adapt1a 
m zona monltană musceleană cultura mă
l'l;liu_i şi a coacăzului negru" cu care prilej 
b1bltoteca a distribuit diferite broşuri 
desp.~e tehnica tăierilor de coroană 1; 
pom2I . fructiferi şi a recomanda t ş i ~!te· 
luci:_an de pomicultură, putînd sluji drept 
baza documentară pentru tema discutată 

.A!I.ături de căminU!l. cultural de Socie~ 
ta_tea · culturală " Ion Bar bu" , s~a aflat bi
b1ioteca comuna1ă şi ou prhlejul vi.z1tei fă-

. cute Qa Rucăr, pentru a doua oară în 197? • 
de ·rucărenii din comun·a Soveja: judeţ~I 

(Continuare în pag. 216) 



CUM SĂ NE APROPIEM . ' 

DE LITERATURĂ 

Valent.in ŢUCULESCU 

D ouă din~re multiplele probleme . pe 
carre le lffiiPune frecventarea litera

turii.i în zi.!le'le noastre se eVidenţiază cu 
deosebită gravitate, aLit .penrtru ameţtorii 

şi pasionaţii belet ristic ii contemporane, 
dt anai ales pentru profesioniştii muncii 
cu cartea ; prima vizează domeniul infor
maţiona1 ş i selecţia J.iteraturii, cea de-a 
doua, modul i•n car.e trebwe ISă ne apro
piem de opera ilitero.ră, nu numai pentru· 
a o înţelege, ci şi pentru a putea trans
mite această înţelegere altora. 
!Dacă 'Pl'ima di!l1t:re dificuLtăţi poate fi 

oarecum m:lirînrt:ă ou mai mUJlte şa~nse de 
reuşită, folosin'd publicaţiiie infot·maţionale 
existen te, de la bu·letinul Cărţi· noi şi plină 

· ila Bi'bliogmfi a R.S.R., chiar dacă a cestea 
nu I(Xcoperă 1ntru rtatu1 cerinţele de infor 
. mare ale · di fer itelor ca tegorii . de benef.i
ciar.i., cea de-a doua. evo1uînd pe un teren 
labiil, cu mU<Iitiple posi'bhlităţi · de derivă, 
de muJte or i intenţionat absconse, kgreu
iază considera bil descoperirea mirHicei 

· porţi de ieşire din vastul labirint literar. 
Opr indu-ne numa i •la cea de-a .doua pr o

blemă şi încercînd să stabL!im cliteva punţi 
de illrecea·e spre apropierea fenomenului fui
fteral· contemporam., •s pre Jnţeleger.ea ope
.relor !li<terar·e, -tre buie să avem în vedere, . 
' în J)rimul rînd, impresionanta cantitate a 
producţiei lite ra re. Numărul romanelor, al 
vo1umelor de nu,vele, al plachetelor de 
versuri, ali povestirHor de călărtorie etc. 
fiind de ordinul sutelor, în numai aces te 
trei decenii dri!l1 urmă, ·este uşor de înţeles 
că orice încercare de a stabili unele puncte 
de <spriji!l1 ,pentr.u o înţelegere. fi e chiar 
numai de a!nsa.mblu, a impresionantuolui. 
patrimoniu Jiterar contemporan va iTe 
bui să recurgă !la o .grupare a operel'or ar- · 
HstJice în funcţie, 1n ·primul rînd, de mo-

• 

dul generali de expDi.mare a mesajului au
<torulu'i, Ohiar dacă există uneori !puncte 
comune de interpretare .a conţinutului de 
idei, v·a trebui să adJni;tem ,că tlele două 
marJ categorii 1lifl:erare - versul şi proza 
- se deosebesc esenţi·Cta , sub ·.raportul !l'e
ceptivităţii marelui public. Prin expresia 
mai pr<jlixă, altfel mai precisă, fOOJrte a
iproape de •limbajul nostDu obi.ş.nuit, proza 
se ;face înţeleasă, de cele mai multe ori, · 
fără intervenţia unei prea!labiile pregătiri 
sti!listice de 1p11ea mare am.ver,g:ură, !iar me
sajul t:Pamsmis de se:riitor, dacă nu este 
!Pl'in-s direct de la primul contact, devine 
tTaru;parent print:r~un minÎ!m efort de glil
.dire. Poezia însă foloseşte expresia con
centrată, densă 1n .conţinut, încărcată de 
sensuri şi p'l.i.nă de inţe1esuri ascunse pl1i
tnei priviri, părindu-ne, nu o dată un lim
b~j ·c.iifrart;, accesibil numai cu:noscă<torilor . . 

lndiferenlt ân.să că e vorba de proză sau 
de vensuri, pentrru <a evita grati.tit;a,tea, în 
faţa operei Literare ciftitorul trebuie să-şi 
pună o serie de întrebări a1 căror răspuns 
i'l va cău'ta fie de-a Jungu,l desfă.şurăr>ii ac
tuilui ~ec'turii., fie după împJini!rea acestuia. 

Nu există operă titerară, oricît de ab
stracţionistă, avam.gardistă, futul1istă, da
daistă s-ar vrea ea, fără un mesaj ; "arta 
pehtru 'a!I'Ită" şi "a!rta ou tend:inţă'l sint 
pentru contemporaneitate teorii de dome
ruu11 istoriei. In inevJtabiJa-i sete de cu
noaştere, fiinţa umană sondează lumea ip:e 
difer ite căi, artistul însă, spre deosebire de 
omul obişnuit, ~tie să împărtăşească şi a!l
tor.a gînduriQe _;;ale, descoperiri1le sale. De 
aceea prima intreb<l!re pe care şi-o .pune 

' leotoruij vizează mesaju.J scriitoDuJui : ce 
t1·ansmite opera :Li•terară dti.torullui ei .? In 
domeniul literar, ,r.ariat prin excelenţă, 
a:ceaştă p11imă întrebare dă naştere impli-
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cilt da cea de-a doua: cum transmi te scri
itontl mesajul său ? Răspunsul la aceste 
două întrebări constituie centitudinea ele
men1:arei înţelegeri a operelor literare. ·.A_ 
merge mai . departe pe linia jnterogaţ1e~ 
analitice, a iPătrunde in inteJ.;orul op~e1 
pină Qa detalliul nuanţat a!l imp~nderabii!_e~ 
lor subtililtăţi ar.tistice inseamna a depaş1 
limitele 'lectorului obişnuilt, ·iubitor a l li
teraturii. şi a intra în domeniul erudit al 
specialistului. . 
P;roducţia literară î·n proză - respectiv, 

romanw, nuvela, schiţa, teatr.ul - , cel 
puţiJI1 în ceea ce priveşte Qi.tera tura 1'0-

mână con<ternporană, nu ridică, cu r are 
excepţii. p;robleme greu de rezo1vaJt c iti
torului de cultură medie. De la S adoveanu 
la MariJI1 Preda, .de la Tudor Argh ezi la 
George Că!linescu, de la Cezar Petrescu la 
Radu Tudora!l1, inbreaga noastră proză con
temporană este dădi1ă sub semnul inteli 
gibhl·ului, ail. mesajului traJI1SParent, .uşor 
sesizabil, căci ea se dezvoltă pe baza unor 
realităţi sociale cunoscute, fie că îmbră
ţişează perioade dintr-un trecut apropiaJt, 
!fie că redă aspecte ale ,prezentului im e
diat. 

hpropierea de această literatw·ă <trebuie 
operată din punctul de vedere al fenom e
nului social contemporan; an te- şi postbelic. 
Personajele .prozei lllo'ast!re literare smt 
totdeauna integrate mediului social că·ruia 
ii aparţim. Pentru înţelegerea lor este ne
cesar ca Qeotorul să ţimă seamă de locul 
unde se petrece acţiunea, timpul în car e 
se desfăşoară aceasta şi condi tia socială 
a elementului uman studiat de scriitor. iLa 
acestea va trebui să adăugăm toate cele
Qa!Lte particularităţi individua'le, tLpice sau 
si:n.""'Ul·alizalnte, car e se relevă în rezolva
l'ea con:filictului ,prezenttaJt ·de sm~i:itor, ca şi 
evoluţia personajului, tmnsformările sale 
interioaxe, (jn !funcţie de f actor ii ·care a u 
acţionat asupra lui- evoluţie pozitivă sau 
negativă, acceptată sau nu d e către cilti
~or. 

lVIitrea Cocor . din r omanul cu acelaşi 
nume de M . Sadoveanu, ~ornan ce deschide 
o eră nouă ·in 11iteratura noastră postbel'ică, 
este desCI1i.s în t imp 1n perioada !I'ăzboiuiLui 
antisovietic ş i a a nilor de după Elibera re, 
într-un m edi u ['Uraa moldovenesc. Cunos
cînd aceste <două elemente şi adăugînd ex 
perienţa din copill.ărie şi cea d in .timpul 
prizonieratulu-i. vom ~nţelege Jesne evo
~uţia spirituală a [)ersonajulrui î.nspTe c'la
r iticarea ideologică. Istoria •lui Ilie Moro
mete din !I'OmaJnu1 il.ui Marin P;reda ne s i
tuează, IÎ1l pritmuQ v.olum, înainte de cel 
de~all doilea război mondial, iar volumul 
al <doiil.ea, după CEliberare, d e data a ceasta 
intr-un 5at din Bărăgan. IF.resca din ro
manul Desculţ de Zaharia Stancu evocă 
timpurhle ~răscoa!lei din 1907, iar .Dar ie, fiu 
de ţăran .din ţinutul Călmăţuiului, e volu
ează spre .un individ cu pregnantă perso-
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· na-I.iotate, romanU!l înSuşi fiind a .ffiiPli5cat 
prin noi capitole edificatoare în ediţiile 
ulterioare celei din 1948. Interpretarea 
personajului în con!extul social ne .con~ 
ciuce, aşadar, spre mţelegerea mesaJului 
sct1iitorului. 
Există irtsă o anumi·tă p1·oză d i•n e-poca 

modennă, in .special străină, car e ne par
vine pPin i1111ter mediul tr aducermor şi pen
ta·u api!opierea căreia nu este sufic ientă 
considerarea elementehr a mintite (mediu 
soci•a!l, timp, loc. evoluţia spiri•LuaJlă sau 
epica evenim entului). Naturalismllll lui 
Zola, .psillo1og.ism\fllui Bou~-get sau P roust, 
existenţiailismul Qui Gide .sau Sartre. pu
rismul Jui Vaaery. naţiona•lismul Jui Clau
del dinamica eului lui Nath alie Sarraute, 
i ată doa r o infimă p a11te a celor m a i re
prezentative .etape aJ.e evoluţiei .proze1 li
t erare fran ceze, d e .pi.1dă. Iar dacă ii vom 
mai adăuga .fie şi numai p e J oyce, Kafka 
sau Thoman Mann vom avea imaginea 
unei literaturi ITiad puţin obişnuite, a că
rei interpretare presupune ceva mai mult 
decît condiţia m edie de înţelegere. Fără a 
intra fu amănunte, pel1ltru a nu depăşi ca
drul ,restr.îns a!l. 1prezentului ~mticol. amin
t im doar. odată cu criticul R omul Mun
tea!l1u , că romanul secolului XX. renun
ţînd O.a t ipufi illar ativ, bazat pe 0 ~t!'igă, 
un pundt culminan t şi un deznodămînt, 
se indreaptă ·tot mai insistent - trecînd 
pr in fi:J.ozofia Qui IBergson , psihanaliza •lui 
Freud şi relativismul lui Einstein - s pre 
explorarea perspect ivei int erioare. Vor
bind despre anticlasicimul l ui Carnii Pe
trescu. ff'n eseul Natw struc~ură şi Ma1·
cel Proust. îR. Munt eanu precizează : "El 
respinge <tipo'logia !literară care geometrl
zează caracterele ş i denunţă mitul sc ri
itorului omniscien t. Increzător în rezulta
tele cercetăr.hlor d e 'endocrinologie şi p si
hologie. famitJ.i.arizat cu f,iJozofia fenome
nologică, .au torul Patului lui Procust d e
monstrează că noţiunllie de <tip~ caracter , 
intrLgă. llinia.ră şi cron ologie clasi{:ă sm t 
perim ate IPen'L'r.u epoca modernă. D e aceea, 
roman cierii trebuie •să se indrumeze s pre 
ex;p1?rarea :fllu idullui ps ihic, a ipoteticului 
mobi1l şi a ilumii in continuă transfor
mare" 1

) . Reţinem deci, ca o condiţie de 
pr~m ordin .pentru înţelegerea prozei con
temporaJne, viziunea psilwlogică, de inte
rio r, a •Personajelor , studiu '} &tădlor şi 
transformă.rvlor conştiinţei. Cititorul este 
constrins să [·enunţe ila s uperficiaila par
curgere a unu i tex-t 111arativ, înţelegerea so
ilicitîndu-i Îll1t r ei t atenţia, judecarea la 
suprafaţă a !fap telor fiind nu numai needi
ficatoaxe, dar de cele mai mul•te oni apă
rtnd .ca IUJ1 n onsens. A judeca personaje'le 
d in punct de vedere a!l .proceselo1· psih olo 
gice, a l rlTansformărHor conştiinţei , un
seamnă a interpreta o a-numită optică a
supra lumii şi de anei, printr-un !ani; d e 
îllllirebări, cititorul va a junge la a desco-



peri mesajul căutat. Iată, de exemplu, 
romanul StrăinuL de Albert Camus, de la 
a cărui apariţie au trecut nu mai puţin 
de treizeci de ani. Prima impresie pe care 
personajul princiJpal, Meursault, o pro
duce cititorului este atitudinea de plicti
seală a eroului, cotidian obişnuit şi anost, 
repetat la iJnfinit, fără entuziasm şi fără 
scop. lncă de la primele pagini, în care 
Meut·sault este anunţat de moartea ma
mei sale, la azilul de bătrîni, simţim în 
reacţiile eroui UJÎ nostru o indiferenţă ex
pectativă asupra lucr urilor ş i a vieţii în 
genere. Moattea mamei sale n u-l impre
sionează, n ici nu- l rulbw·ă, căci Meur
sault repudiază convenienţele şi obişnuitul. 
Plînsul insuşi este o obişnuinţă. Reamin
tind u-ş i intrarea mamei sale la azil, 
Meurs~wlt gîndeşte : . .In primele zile 
cînd a veni1t la azil, plîngea des. Dar asta 
din pricina obişnuinţei. După cî.teva luni 
ar fi plins dacă ai fi luat-o ele la azil. 
Tot di111 prtCma obişnuinţei" 2) . Lui 
Meu~sauH moartea însăşi îi p·are ceva 
obişnuit. !111 acela.5i fel va gindi şi •la sfi:r
şituJI roman!.!•lui, cind el însuşi va fi con
damnat lla ghilotină. Acum . asistă la în
mormî:r1Jtarea mamei sale fiindcă ~a tre
buie, aşa cer convenienţele. Lndiferenţa 
sa se mamifestă tot timpul paiveghiului ; 
ma.i tîrziu va fi chiar acuzaJt că a dormiJt. 
Nu dor.eşte să vadă ch i!pul mamei sa.le. In 
tin'lipul ceremon iei este copleşit de că!ldură, 
nu de tristeţe. 

Mergînd însă pe această lin ie a s implei 
înregistrări •a evenimentelor, cititorul nu 
va inţelege nimic din m esajU!l au·torului. 
El va LTebui să caute aten t justificările 
cele mai logice. chi·ar dacă nu s în1t con
fotme cu ~ogica lui, ele trebuie să fie con
JlOlme cu logica personajului, aşa cum a 
fost conceput de ct·eatorul său. Şi nu o 
da'tă, oersonajul iese din obi~nui.t. Astfel, 
foaţă :ce suma even.imentelor, ~ectorul va 
găsi o atitudine. un anumit mod de a ve
dea Lumea. con oluzii:le •sale fi'i nd de mu•lte 
ori ~aceleaşi cu aJe cr i-ticii, cu ale in .terpre
\i•lor ,de m esede ai J.iltera turii. Judecînd în 
acest fie! romanul! St1·ăinul, vom ajunge să 
a:coeptăm <a~precierhle l ui Gae t:an Picon ca 
all-e noastre. "Camus pune accentul rpe ire
mec1iCIJbia. Meu rsau.J.t este omul absurd, ca 
fiecare clin.t re noi : omu.l care are în el 
dor ion ţa de a găsi o ju sti Ei ca re şi o valoare 
exis-tenţei . şi care nu descoperă ceea ce 
doreşte. Sentimentwl absurdului se naşte 
diln confli ctul dinbt'e voin lic'1 noastră su
b iectivă de viaţă valabilă şi univers ra
ţional - şi realitatea obiectivă a unei 
lumi şi a unei vieţi ireductibilă la această 
ex igenţă. Cum să te sim ţi incl:;s intr-o 
realita te atît de oarbă profundelor noas
t re dorinţe ? Aluneci in afara ta, devii 
indiferent. străin ţie însuţi : aşa e Meur
sauU" 3) . De aici rezul tă şi singura mo
tivaţie logică a , titlului ales de Camus. 

/ 

A ajunge la interpretarea lui Gaetan 
Picon nu înseamnă o obligatorie cunoa.5-
tere a acestuia. Căci de multe ori criltica 
nu face altceva dedt să confirme impre
sia noastră, a cit~torilor obişnuiţi. A avea 
aceeaşi opinie nu este echivalent cu 
a wpru.muta. Incă acum patr:u suhe de 
ani, vorbind despre educaţie, Montaigne 
obser:va : "Căci dacă (cineva) îmbrăţi
şează opinii[e lui Xenofon sau Platon pri111 
prqpria sa judecart;ă, acestea nu mai sint 
ale lor, ci ale sale" "). 

Lectorul însă nu are nevoie de demon
straţii sau confirmări. El se mulţumeşte cu 
simpla IÎI11.~61egere, iar satisfacţia înţelege
r ii rpresupune efort. P e măsură ce citi1o
rul se iniţiază în .tain:ele .literat urii, desco
,perimd singur, cu emoţie şi plăcere, la rgi 
orizont Wii a!le unor 1umi pe care nici nu 
le bănu~a â!na.in:te de a avea această sedu
cătoare pasiune, pretenţihle s~e devin din 
ce .în ·Ce m ai mari, curiozitat ea îl impinge 
la cevcetare, într.ebări·le sale se Jrunulţesc, 
i·ar răspunsurile sale s in t din ce în ce mai 
muilt cî.ntări.te. In acest stadiu el apelează 
la s.peoiafllşti, !l'ecurge la opinia persoane
lor autorizate, la critici, la istorici li te
rari, la eseişti ş i fi lozofi. deven ind el în
suşi un ·Oercetă<tot·. ceea ce depăşeşte mo
destia norustră iniţiere. 

F ie că n e îndreptăm spre proză, fie 
că n e îndreptăm ISpre poezie . apro

pierea de iliteratură se operează in baza 
aceloraşi două mari mtrebări care-I stă
pînesc ,pe cititor în faţa operei de antă : 
care oest:e mesajul scriitorului şi cum ro 
eX:pri!mă acesta ? 

Apropierea de poezie . pune probleme 
d:eosebi•t de dificile celui care âncean:că să 
o ex.p!ice. v .orbind despre posibi:litatea 
.tmducerii şi ·chiar aceea a înţelegerii .to
talle a poeziei, Arghezi spune despa·e Emi
nescu : "S-au făcut multe încercări onest 
didactice de t ranspunere a poetului, unele 
poate, se spune. mai izbutite ; dar Emi
nescu nu este eJ. decît în româneşte. Dacă 
se [poa.lte traauce o proză, o povestire, un 
'I'OTil<m, unde !Lilteratura se mărgi111eşte 
aproape fizic ila tablouri, la personaje şi 
1a COillture, dominată de mişcarea cmema
tică, rpoezia nu poa te să fie tălmăcită, ea 
pdarte f i numai apropiată. Poezia aparţine 
limbii mai mult decît p roza. sufletulu i se
cret ail •liimbli : jocul de il'iizări din in terio
rul ei face vocabulele neputincioase. Emi
nescu nu rpoate fi 'tradus n ici 1n r omâ
neşte .. " 5) . 
Da~ă ;proza •literară contemporană iolo

.se%e llt1l Jimbaj accesibil, uşor de asimi·lat 
şi mtelligibH la prima vedere, poezia ex
celează. cum am mai spus, ,prin e~1presia 
densă, concentrată, esenţă a gtndir hl voa
late şi de aceea cu ati t mai g:I"eu de t rans
mils. tn faţa poeziei lectorul rămîne oare-
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cum stupefiat, surprillls <le neob~n~itul 
,limbajului, de rirtm, de rimă, de muzical·i
taJte. Totul pare nefiresc. Cuvintul insuşi 
capătă sensuri noi, nuanţe noi, sonorităţi 
pe caJre ruei nu ;J.e bănuiam. Căci aici cu
vintul e a~ de bine illlteg:rat versu~ui şi 
sunetele 1ui atit de bine cpspuse pe por
tativul armoniei. imcit orice· inadvertenţă 
muzicală surprinde supărător auzul. Ver
sului clasic, cititOl'Ul nu-i'iartă sti~gădile 
de ritm, dar admite modificări de cu
\ri.nte şi chiar asonanţe. · 
De treci codri de aramă, de departe vezi 

· albind 
Ş-auzi mîndra glăsuire a pădurii de 

argint. 
Sînt suficiente două versuri de Eminescu 

pentru .ca să ieşim din prozaismul weţii · 
cotidiene, pătrunzind ~ntr-o lume de vi.:s 
şi de vrajă, de pragul căreia, de cele mai 
multe orii. nu ne dăm ,seama. Cum şi cimd 
se operează această trecere nu constituie 
obieotu!l. rînduriior de faţă. Ceea ce ne intereseaza însă este oprilll ce m]jloace dti
toru1 poate .pătrunde in acest dincolo a!l 
poeziei, cum •trebuie şi .cum ;putem să ne 
apropiem de acest vast domeniu al 1i.tera
turii. 

Considerentele amintite ila inceput -
densitatea 1Poeziei şi comuniunea dintre 
limbaj şi muzica!li.tate - ne impun o obli
gatorie lectură repetată a operelor versi- . 
ficart;e. S-a spus, nu o dată, că or~ de cirte 
ori citim aceeaşi poezie îi găsim sensuri 
noi, resurse •noi, valenţe noi, şi, tot de 
aceea, fieca;re •lector manifestă preferiinţă 
pentru . .un anumit poet. Ingillleri, medici, 
ar.hitecţi, jul1işti, tehnicieni - oameni, s -ar 
părea la prinra. vedere, cu preocupări cu 
totul diferite de J.iteratură - xecirtă, din 
memorie, sute de versuri din !Emil)escu, 
Topkceanu, aa_covJa, Aa-ghezi. Repetarea 
aceloraşi cadenţe nu-i supără, ci, dimpo
rtnvă, le satisface o mai veche sau mai 
nouă pasiune. Or, o elementară cunoaş
tere a procesului fiziologic a!l. memQI'ări i 
ne dov.edeşte că fără înţelegere ~eţinerea 
nu se permanentizează. Cert este că lec
tura II'epetată rezol•vă şi multe 'din pro
b1eme1e inttl!irii •sensurillor ascunse ale cu
vintului, a sensUII'ilor as:>ciative şi a ce
lor sonice. 
~n ·apropierea poeziei, in înţelegerea me

saJu!lui ei, trebuie să facem distincţie între 
g.enul ep ic şi genuJ Ji.r!c. Poez.ia epică, ca 
ŞI proza, este muJ.t mai accesibillă inte r
pretărli , căci ea se barează pe personaje şi 
evenimente. Epopeea nu este altceva decît 
un ~ornan în versuri. o naraţiune de in
tin~er7, r~tmată şi cadenţată, însoţită în 
antwhttate de sumetele unor insboume nte 
muzicale. Odiseea, Iliada, Ţiganiada 5int 
adevărate romane dezvoltate pe mai multe 
planuri. l.nţelegere ilor nu pretinde efo r t 
sau chiar dacă il pretinde, el este minim.' 
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Balada populară, chiar dacă este geniaJ.ă, 
ca Mioriţa de exemplu, uşurează înţelege-
rea prin epic-narativ, plin personaje şi ac
ţi fine : "Pe-un picior de prai, 1 Pe-o gură 
de rai, 1 Iată vin în cale, 1 Se cobor la 
vaLe 1 Tr.ei turme de I!Îti ei, 1 Cu trei cio
băn~i, 1 Unu-i moldovan, 1 Unu-i ungu
rean 1 Şi unu-i vrîncean ... " 6). 

In numai cîteva versuri cititorul este in
:flQilllUlit a;supra locul~i unde se va .petrece 
acţiun'ea, ca şi asupra person a jclor sale. 
Cu ex;cepţia <efectelor stilisti-ce. şi muzicale, 
el \Se apropie de poez.i·a epică a proape în 
acelaşi fel ca şi de 1proză.• Chiar şi în p oe
zia contemporană cultă epicul-narativ de
vine .un preţios sprijin pentru înţclegerea 

tSentim en'telor sc1'i. itoruJ.ui. căci firu!l. eve
nirrneilltelor, ilie şi între1oupt de zone lirice, 
ne apropie 'îon m od firesc de modul obiş
nuit 'de comunicare. Minunatul poem 
După m elci de Ion Barbu n e introduce de 
l a început in.tr-o atmosferă autobiografică , 
de amintire a cophlă1'i.ei poetului : Dintr~ 
atîţia fraţi mai mari : 1 Unii morţi, 1 Al
ţii plu gari; 1 Dintr-atîţia fraţi mai mici: 1 
Prunci de treabă, 1 Uzi, peUici., 1 Numai 
eu răsad mai rău 1 (Mai năuc, mai nă
tărău) . 1 Dintr-atîţia (pr in ce har?), 1 Mă 
brodisem un hoina1·. 11 Emm mult mai 
prost pe - atunci ... /1 Cind Păresimii, prin 
lunci, 1 Răspîndeau pietriş de-albine. 1 Ne 
părea la toţi .mai bine : 1 Ţinci ursttzi, 1 
Desculţi şi u zi , .1 Fetişcane 1 (Cozi plă
vane), 1 Infăşate-n lungi zăveLci, 1 O por
neau în turmă bleagă, 1 Să cureagă 1 I er
buri noi , crăiţe, melci ... ' Găsind un melc. 
sub f.J.1U'l1z,ele uscate aJI.e anului trecu t, co
p iJlul ill odescintă pen tm .a-1 părăsi apoi. 
~d .spr e casă, odată cu seara. Noaptea 
însă, o viforniţă cu zăpadă il ucide pe 
m e1cu!l. imprudent, care ieşise din cOch ilie. 
Eve niomen1Juil simplu lasă urme adinci în 
s U:metul copiilului şi, după o splendidă 
traatspunere a folclorului '!1aţional despre 
Baba Dochia, într-un amestec de metafore 
şi ornamen te plasticizante, finalul poemu
lui ne dezvăluie gama unor sentim ente 
putennice de regret, de pură duioşie-i-nfan
!tilJă, iont uite pr in gestul inu t~l ocrotitor : 
" I ar cind v rui să-l m ai alint, 1 Intitnsei o 
mînă-amară 1 De plîns mu l t... 1 Şi, dîr
di ind 1 D01.tă coarne d e ar gint 1 Răsucit se 
fărimară. 1 Că e ciunt nu m-am uitat... 1 
Ci, Îtlt punga lui de bale, 1 Cu-nsutite griji, 
p e cale 1 L-am purtat 1 Legănat : 1 Pun ga 
mică de mătasă ... 1 Iar acasă 1 L-am pus 
bine 1 Sus, in pod 1 (Tot lîngă m ine,, 1 Ca 
să-i cîn t di n cînd în cînd 1 Fie tare 1 Fie-n 
gind : 11 «Melc, m elc 1 Cotobelc, '1 Plouă 
soare 1 Prin finaţuri şi • răzoa1·e, 1 Lujer'ii 
te-aşteaptă-n C?'îng, 1 Da1· n-a.i corn - 1 
N ici drep.t, 1 Nici sting ; 1 Sînt în sîn la · 
moşul I ene 1 Din poiene : 1 Cornul d1·ept, 
1 Cornt~l stîng ... 1. Iarna !coarnele se f ?'Îing. 
1 M elc nătîng 1 Melc nătîng !•> 1). ., 
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.M-tf€il cte pretenţii; va ·aiVea 1nsă poezia 
lirică . Ea se dezvoltă pe un f ond sufletesc 
prqp.r-Ju aut01-ului, sentimentele acesLUia 
fiin:d transmise cirtitorUilui metaforic, ~u
ziv, încăr.cate de figuri stioHstice, a căror 
. u.r;mălrire de cărtre ci·titor îtL obligă la •r e
facerea drumulu i p-arcurs de scriit or I'n 
m omemtl.m' creaţi ei. A găsi . acest drum run 
seamnă a inţeLege şi a-ţi însuşi poezia. !Re-

. ,petairea ilecturi·i uşurează mult calea aces
tei înţelegeri, căci de fi~re dată cind 
refacem acest drum cuvintul capătă sen

.sw·j noi, valori noi, valenţ:e noi. · 
IR~area ~ecturii ne aj·ută să de.scope

~~m cuvintele-cheie Cll e um.ti înbreg uni 
Ve.t1S [poetic. Odată cu evoluţia societăţii , 
·hterarura 'a fost lllevoită să găsească şi ea 
dt1.1111uri noi, forme diierite de ex.presie. 
A58o cum fu1 proză a:omam.uJ .uJ.timelor două 
decenii a •evoluat .spt-e an•ti~·oman, renun
ţÎ!nd •la formele tradi~iona:le, poezia con

.tempot·amă, p lecind ele la s imbolism şi 
.. poezia pură, a evoluat spr~ forme din ce 
în ce mai absLT.acte, ţnterpretarea e i pre
supunind un efort c~rebral de mare pro
funzime. Fără a renunţa Ia formele sthlds
tice dasiiCe - comparaţie, metaforă,' sim
bdl etc., ....:.. o mare pm~te din Hrica de as
tăzi promovează un unive.t-s poetic cifrat, 

'a cărui cheie se găseşte prin. explor area 
sensw1ilor nevăztite ale cuvî-n tului. .Pen
tt-u exemplificm·e şi rămînind 1a poetul 
citat -:- Ion Barbu -, a căm!i evoluţie 
mărtw·isită spre p oezia intelectuală, (" ... o 
încercare, mereu l'elu<! tă, . de a mi'b rid ica 
la .modelul intelectual a l Lirei" S)), 1-a fă
cut' să, deviTlă din ce u111 ce mai ermetic, 
mai ascuns, m ai criptic, reproducem înce
putul po~mului Uveden1·od.e: " La ripa 
Uveden:rode 1 'Ce muLte g a ş te ro pod e ! 
1 S u p r a s e x u a l e 1 Sttpramuzicale ; 11 
Gasi eropozi ! 1 MuU ·limpezi rapsozi, 1 Mo
duri de ode / Ceru1·i eşarfă 1 Antene i n 
har fă : 11 Uvedem-ode 1 Pe st e mo de şi 
timp 1 Olimp !" O) . 

'Ilnte.t·ogaţiHe inte.t·ioare ale lectorului se 
v·or îndrepta inevi.tabiil spre, cu v.i.ntele,cheie 
sublinia·te.' Lăsînd la o .par.te loca!lizarea 
fot·Luită ,.la 'l<îpa Uvedena:ode" , •ru se va in
t reba de ce poetu:l a ales ttocmai "gaste
ropodele'· din înta:egul regn animaQ, de ce . 
a >adăugat epitetul "suprasexu ale" şi de 
ce ,.pes-te mode şi !timp". Obse.t·viJ;J.d repe
titia obsesivă a acestor elemente, el va 
sesiza faprtul că în jljrttl ac.estora se ţese 
întreaga poezie şi, încercînd să dez!ege 
cruptogramq, va trag~ conoluzia că, Sn 

• evoLuţia dar\'.rini•ană a vieţii pe pămmt, 
'gaste.ropodele a u jucat un rol .preponde- · 
rent prin prolificitate; deci ,.suprasexua-
1·iltate" d ura.billitatea lor fosiJiferă fiind, ca 

· ş i ace~a a a:obului reproduceri! "peste mdde 
şi· timp". Dacă prin întrebările şi răspu:n
surue sa!le citutor:ul va considera, ca şi ' 
Perpessic;•ts, că tema .poemului este "mis-

terul sexuaJ", sau va aprecia că e vorba 
de ,,se~ua'litate .pură .§i hermafroditism 
pla-tonician", cum crede George Căli
l!'l.escu 10) , dacă îşi .va forma orice ai1tă pă
rere, Ja care va a~un.ge printr-o logică uni
versal-valabilă, cu amprantă personală, 
înseamnă că <poezia [ui .Ion Barbu nu-i 
maă este străi!llă, că şi-a apropiat-o, a il'e
creat-o după prQpria-i sensibilitate şi pro
pria-i gîndia'e. 

Citi.nd şi il'ecitind poezia, c1titorul se ~m
piedică de aceste cuvmte-cheie, fi,e prin 
repetiţie (imeori această repetiţie suferind 
o semn'iifi•camvă modificare, că în amintitul 
poem 'a•l [ui Ion Barbu, unde "peste mode 
şi •tilmip" apaa:e în final "sub .timp, s ub 
mode"), :ilie prin·tr-o ·izbitoare prezentă, o 
şocan;tă mti·hn'i!re cu neobişnuiotul (,,copacii 
albi, copa:cii negri" "bacovian"). 

Descoperirea . cuvÎ!ntelor-cheie dintr~un 
poem nu il'ezolvă decit trecerea unui prâg. 
Nunai stabilirea u nei Legătu1·i organi ce 
cu celelalte enunţuri ·ale poetului va pu~ 
tea să ne dea imaginea integră a .mesaju
lui său, f18.pt ce se realizează im plicit in 
•ao~ llecrurii. 

·Alături ·de [procedeul cuvintelor-cl1eie, 
a pr.o;pierea p()ţ'Ziei poate fi realizată pTin 
consideraTiea sintetică a întregu.lui. O sumă 
de afi11matii,' negaţii sau interogaţii -
a.su,pra cărora !logica• lectorului se opreşte · 
rpe rînd, dhim· dacă, il[)iţial, este supPrÎ!nS 
de "ilogica" .lor - oferă un ansamblu de 
idei care !Printr-un lllOI'ma!l ·proces de sin
<teză Televă o atitudine. un .gînd, o con
vingere, ·.un sentiment. De cele mai mul!te 
Ord •tiotll.ou!l <poeziei sugerează poziţia a uto
rului. EdificatOare în acest sens n i se pare 
poezia ilui ·Nichita Stă!rresou Trista vedere 
a girafei : " Trist este acel care se poate 
îndrăgosti . de altcineva ; 1 care-şi face 
oglindă dintr-o aripă de pasăre ; 1 care 
spe7;ă mîine că va pLot ta peste mare.; 1 care 
se 'TOagă La dumnezeul muzicii cîntate ; 1 
care nu-şi poate închipui altceva 1 decît cii. 
este. 1 1 Ah, daca-i putea să alungi / amin
tirea ca şi cum ar fi a altora. 1 Ah, dac-ai 
putea să chemi numai pentru tine 1· veni-
rea de suflet !" 11). , 

PliVJrea de na înălţime a girafei suge
rează de 1a început viziunea elevată a poe
,tJullui asupra .su·NetuJui omenesc. Seria!1ul 
.de ,propo:z.iţii subiective întregeş.te simpla 
aifil'maţie ~niţială) după care finalul poe
•mului cre.5-te lîn .tensiune 1pril!1 crue două 
exclamative care exprimă regretul posi
bilei •debaralsări de sine. 

Irncheind aceste citeva consideraţii asu-
. pra oapropieri.i literaturii trebuie să a:min
.tilm că .ÎI11ţalegerea completă a operelor d e 
~mtă nu ose \POate ~·i ila această \Succintă 
IÎII1iţiere. Ea ttrebuie completată, p e măsura 
pasiUTIJii noastre, cu o seamă de studii, ar
ticole cdtice, eseuri, .păstri•nd îrutotde~una 
fi!Ltruil pe.t"Sona!l all judecăţii noastre. Oon-

' . 215 



siderăm utilă deci, in incheiere, :recoman
darea cîtorva iuc:rări, a căror parcurg~~ 
va contribui cert la întregirea educaţie 
literare a celor interesaţi. 
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(Urmare d!n pag. 210) 

Vll"ancea'· (prima viziltă, în 1968) a căror 
obîrşie se află pe meleagurile noastre. Pă
a-ăsite de strămoşii J.or irr1 urmă cu 300 de 
ami, "din cauza dăjdii~or <prea grele'·. Ast
f-el, au fost organizate la bibliotecă con 
vorbirii deschise pe teme istor ice cu privilre 
la originea comună a locuitorilor din cele 
două comlj.ne, una musceleană, cealaltă 
vrinceană. 

rBibHoteca comuna:lă din Rucăr şi :So
cietatea culturală"Ion Barbu" se intilnesc 
în numeroase alte acţiuni, ca şi in ae<ti
v»ta-tea de zi cu zi. Aş putea spune că a
pl'oape nu există domeniu al vieţii spiri
tuale trăite de comună in care acţiunea 
acestora să nu se in ter.fereze. 

As dori ca în incheiei'e să amintesc că 
pr.m:tre obiectivele pe care 1e preconi'V"..ază 
comisia de prognoză în problemele cuJrtJu
ralle, jJl.Sti.tuită în comuna noastră, Ja :in
dicaţia Comitetu:lui judeţean P.C.R. Argeş, 
Hgurează şi construirea, pînă in 1980. ailă
turJ de un teatru. a unui nou local de b i
bliotecă, spaţios şi funcţional, cu o capa
dtate tSporirtă de depozitare, care să răs
pundă cer.i!l1ţelor unei locautăţi în plin 
proces de urbanizare, exigenţelor .tot mai 
mari <ale locu itorilor din Rucăr cărora s.o
ci{;lllatea cultura.lă din comună le-a deschis 
'largi perspecbive de cunoaştere. 



CONSFĂ TUIRI 
ALE BIBLIOTECARILOR 
COMUNALI DIN JUDETUL 
MARAMUREŞ 

Ion NADIŞAN 
Comite tul judeţean d e cultură 

şi educaţie soclals!tă - Maramureş 

Integrarea bibliotecii in viaţa econo
mică şi socială a satului, asigurarea cir
cu la~iei cărţii pe intreg teritoriul comu
nei sînt probleme a le activităţii biblio
tecare aflate de multă vreme în aten
ţia Comitetului judeţean de cultură şi 
educaţie socialistă al judeţului Maramu
reş. a Bibliotecii m unicipale din Ba ia
Mat·e. · 

fn căutarea celo1· mai e ficiente solu
ţii organizatorice, p1·oblema a fost pusă 
in dezbaterea bibliotecarilor comunali 
cu prilejul a două schimburi de expe
t·icn ţă c:u caracter zonal , organizate Ia 
Ccpa lnic-Mănăştur şi la Băseşti , loca li
tăţi în care funcţionează biblioteci co
munale fruntaşe. 

In cadrul discuţiilor au fost reliefate 
realizările pozitive a le unor biblioteci fi
liale, conduse şi indrumate cu compe
tenţă de bibliotecari experimentaţi ca 
Maria Danciu (Copalnic-Mănăştur), Via
rica Mărieş (Băseşti) , Ana Simion (Re
metea Chioat·ului), Otilia Barţiş (Vima 
Mică) şi alţii. Reţinem ca note comune 
în activitatea acestor biliotecari o raţio
nală organiza re şi planiJicare a activi
tăţii, legătura permanentă cu comitetul 
comunal de partid şi cu organizaţiile de 
masil. locale, crearea în jurul bibliotecii 
a unui putet·nic activ obştesc, antrenat 
in acţiunile de propagandă a cărţii şi a 
bibliotecii etc. 

Tn atenţia participanţilor la dezbateri 
au stat deopotrivă, in sp irit critic şi au
tocrilic, şi o seamă de aspecte negative 
constatate in conducerea şi coordonarea 
activ ităţii bibliotecilor filia le, formalis
mul, comoditatea, superficialitatea, de
zinte resul, manifestate de unii bibliote
cari, printre ca re cei care activează în 
comunele Bicaz, Săcălăşeni, Satulung, 
Dumbrăviţa , Asuaju de Sus, Fărcaşa, 
Sălsig. 

In organizarea r.eţelei de biblioteci pu- · 
blice de pe teritoriul judeţului Maramu-

reş, Comitetul judeţean de cultură şi edu
caţie socialistă acordă o deosebită atenţie 
creării unor condiţii prielnice de func
ţionare a filialelor săteşti. Printre alte le. 
in anul trecut au fost achiziţionate du
lapuri-fişete, asigurîndu-se· acolo unde 
bibliotecile filiale nu dispun de local 
propriu, securitatea colecţiilor aflate în 

· gestiunea unor bibliotec;ari cu muncă 
obştească. P olitica de completare a co
Iecţiilor la nivelul judeţului are în ve
dere dotarea sistematică a filia lelOI· cu 
carte nouă. Condiţiile create se cer 
fructificate printr-o mai susţinută acti
vitate a bibliotecarilor comunali, in co
laborare cu cei cu muncă obştească, in 
vederea facilitării accesului la lectură a 
intregii populaţii. Din păcate, uneori, or
ganele locale nu manifestă suficient in
teres pentru rezolvarea problemelor le
gate de asigurarea unui spaţiu corespun
zător de funcţionare (Cupşeni, Mireşu
Mare) sau pentru aprovizionarea cu com
bustibil (Ariniş). 

S-a discutat de asemenea problema 
extinderii sferei de cuprindere la lec
tură a populaţiei din satele aparţină
toare, cătune sau văi mai izolate, prin 
crearea unor noi puncte de imprumut, 
încredinţate unor cititori fruntaşi. A 
fost invocat exemplul uliţei "P e ripă' · 
din Băseşti, unde, datorită strădaniei 
bibliotecarei Viorica Mărieş, toţi locui
torii apţi de lectură a u devenit cititori 
activi. 

Discuţii le privind problemele cu ca
t-acter orga nizatoric, menite să asigure 
un cadru cît mai adecvat activităţii bi
bliotecare, au fost urmate de cele axate 
pe probleme de conţinut de primă im
portanţă, analizate în lumina aprecieri
lor făcute de tovarăşul Nicolae Ceauşescu 
la Congresul U.N.C.A.P. : "Lucrătorii din 
agricultură trebuie să posede cunoştinţele 
necesare pentr u a şti să aplice diferenţiat 
cuceririle ştiinţei". La un asemenea n i
vel, propaganda cărţi i agricole nu se 
rezolvă numai prin expoziţii ş i biblio
grafii de recomandare realizate de bi
bliotecar, ci cu concursul direct al spe
cialiştilor d in agricultură, care trebuie 
să patroneze toa te acţiunile bibliotecii în 
acest domeniu, de la orienta rea coopera
tarilor spre lectura cărţii agrozootehnicc, 
pină la organizarea manifestărilo1· de 
propagandă propriu-zise (selecţia titlu
rilor, alege rea formelor celor mai adec
vate conţinutului tematic, prezentarea 
lucrărilor). 

A devenit o necesitate absolută ca bi
blioteca să fie integrată in viaţa econo
mică ş i socială a satului, să sprij ine di
fer itele sectoare productive prin acţiuni 

speciiice. Fondul de carte trebuie să re
flecte mutaţiile mai importante intcrve-
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nite in inte1·esele publicului, determinate 
de realităţile satului , de sectoarele do
minante d,in cooperativa agl'icolă de. 
producţie, de alte asp.ecte economice sau 
sociale caracteristice, ca şi de . direcţiile 
de ·dezvoltare' a \ocaJ.ităţii 1·espective. 
Decurg de aici sarcini exprese Şi in pri
vinţa planificării in perspe<;tivă · a activi
tăţii bibliotecare '(colecţii, instrumente 
şi modalităţi de informare şi de propa
gandă a cărţi i), in concordan~ă cu o
b;ectivele înscrise . in planul gene1·al de 
dezvoltare a comunei. · 

tn lumina cerinţelor tot mai preten- . 
ţ.ioase pe care dezvoltar~a fără precedent 
a comunelor din ţara noastră le pune 
!n fata bibliotecilor, s-au ridicat, in dis
cuţiile purtate, unele probleme legate de 
perfecţionarea profesională a biblioteca
rilor comunali, de inarmare a .acestora cu 
cunoştinţe teoretice şi practice în do
meniul sociologiei lecturii şi al psiho
pedagogiei lecturii. Investigarea interese
lor de cultură ale tineretului, ale ţărani
lor, ale muncitorilor navetişti sau ale a ltor 
categorii de cititori constituie teme de 
cercetare pentru toţi bibliotecarii, de
curgind din preocuparea pentru a trage
rea la lectură a cit mai multor locui
tori, in special din rins:lurile populaţiei 
active. 

O de'Jsebită impresie asupra partiei- • 
panţilor la consfătuirea de la Copalnic
Mănăştur a pr.odus-o vizita1·ea bibliote
cii fi liale Lăschia, cu ca re ocazie învă
ţătorul Alexandru Bălănescu a împăr
tăşit din experienţa sa pogată şi vale
roasă ir. domeniul propagandei cărţii in 
rindul ţăranilor cooperator i. Peste 100 
de cititori de la această filială fac parte 
din populaţia activă (ţărani, muncitori 
minieri). -Nu e lipsit de semnificaţie 
faptul că circa 80 la sută din populaţia 
aptă de lectură frecventează biblioteca. 
Ca urmare a dezvoltări i gustului de lec-

' tură, in sat există acum zeci de biblio
teci personale, iar cele · 189 de familii din 
sat posedă peste 300 de abonamente la 
pres.a centrală şi locală . Sint rezultatele 
muncii pline de pasiune şi dăruire, dusă 
de acest învăţător ce se bucură de un 
deosebit prestigiu in coinună. 

Cele două consfătuiri ale biblioteeari
lor cqmuţtali, organizate de Comitetul 
de cultură şi educaţie socialistă al ju
deţului Maramureş, cu· ,sprijinul Biblio
tecii municipale din Baia-Mare, prin 
multitudinea de probleme abordate, prin 

. activitatea acestora, prin caracterul de 
lucru al discuţiilor purtate, au adus o 
contribuţie · reală la revitalizarea biblio
tecilor filiale, la âncorarea lor în reali
tăţile comunelor pe teritoriul cărora îşi 
desfăşoară activitatea. 
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INSTRUCTAJE 
CU UJCRĂ. TOR li 

1 

DIN BIBLIOTECILE 
PUBLICE ALE ]'UDEŢULUI 
BACĂU 

In zil(::le de 2,6 şi 21 februarie a .c. au 
avut loc la Bacău două instructaje or- · 
ganiza te de Comitett1l judetean de cul
tură şi educaţie socialistă Bacău cu bi 
bliotecar ii din bibliotecile publice : in 
prima zi cu lucrător·li bibliotecilor Ol'ă
şeneşti şi ai bibliotecii municipale, in 
a doua cu cei din unităţile comunale. 

Cele· două instructaje au avut un pro
gram asemănător, v izind tratarea unor 

· probleme in actua litate : Noţiuni de bază . 
privind ştiinţa conducerii societăţii so
cialiste. Pedecţionarea formelor şi m e
todelor prin care se asigură forma1·ea s i 
dezvoltarea conştiinţei socialiste a m a
selor (expunere prezentată de Grigore 
<::astravete, inspecto1· principal in. Comi · 
tetul judeţean de cultură şi educaţie so
cialistă Bacău) ;· Probleme a le sistema
tizării şi aşezării colecţii lor iri bibliote
cile publice. S isteme de •se1·vire a citi
torilor (~xpunere făcută de M. D. Păpu
rică, şef de serviciu la Biblioteca Cen
trală de Sta l) ; Discuţii asupra unor p ro

.bleme legate de completa1·ea colecţiilor 
de publicaţii din b iblioteci, de verifi
carea fondurilor ş i de recuperarea căr
ţilor imprumutate (intilnire cu repre- · 
zentanţi a i Cent rului de . lib1·ării din Ba-· 
cău ŞI . ai controlulu i f inanciar intern) ; 
o manJfesta re-model de propagandă a 
căr·ţi i - · studii eminesciene de apariţie . 
recentă. . 
Discuţiile pu1·tate de lucrători i din bi

bliotecile orăşeneşti . cu reprezentantul 
Colectuni interjudetene Bacău Ion 
Zi·ssu, au fost deosebit de animate. S-au 
releva t astfel unele deficienţe de . orga
nizare a coledu rii (un inventar de a
proape trei luni, la sfîrşitul anului 1972, · 
timp in ca re bibliotecile au fost l ipsite 
de noutăţi editoria le ; in schimb, in' 
luna decembrie, b ibliotecile au fost inun
date de cărţi - comanda te sau nu -
într-un număr de exemplare neconfor~ 
cu profilul· bibliotecii); greutăţi în apro
vizionarea cu formularele' necesare şi un 
deca laj p!'ea mare între intrarea noută,· 
ţilor in librării faţă d.e intra rea lol' in 
colectură. Pe de altă oparte, a reieşit şi 
faptul că biblioteca rii nu completează 
cu regularita te listele cu noile apariţii 
editoriale trimise tdrvestria l de centrul 
de librării şi nu vizitează, a tunci cind 



sînt · chemaţi, c.~lecturile, bazindu-se 
doar pe precomenzile făcute la incepu-
tul anului. · 

!n cadrul intilniri~ cu şeful contro
lului financiat· intern, inspector princi
pa l Ion David, au .fost clarificate nume
roase 1 pt·obleme privind verificarea co
lecţiilor pe ~ibliotecă ş i recupera rea pu
blicaţiilor imprumuta te. Discuţii le au re
leYat ineficienţa şi caracterul incom
plet al rcglementăl'ilor în vigoare cu 
pt·ivit·e la aplicar!'!a amenzilor în cazul 
întirziedi restituirilot' şi a nerestituiri
lor de cărţi , ca şi necesita tea presantă 
a revizuh'ii lor. 

Instructajele au fost 01·ganiza le şi con
duse de Gh. Pătra t·, inspector cu biblio
tecile în Comitetul judeţean de cultu,ră şi 
educa tie socialistă Bacău . Următorul in
stt·uclaj va pune in , discuţie funcţia de 
ini 01·marc a bibliotecilor orăşeneşti şi 
alcătuirea bibl iogr afiei locale. 

UN CLUB PIONIERESC 
ÎNTR-O BIBLIOTECĂ 

PENTRU COPil 

A.T. 

In dorinţa ele a crea posibilităţi mul
tiple de dezvoltare . a a ptitudinilor şi ta
lentelor cititori!ot· ei, Biblioteca. pentru 

• co9ii "Ion Creangă" din Bucureşti a or
ganizat Clubul de: activităţi pioniereşti 
" Mihai Eminescu", ·in ca re m icilor poeţi, 
proza tori, recitatol'i, a rtistici, artişti plas
tici, repqr teri , solişti vocali sau instru
mentişti li se oferă prilejul de a-şi a
firma persona lita tea artistică. 

La şedinţa d in februarie a .c ., membrii 
clubului au a vut ca oaspeţi pe Virgiliu 
Radulian, preşedintele Consiliului Na
ţional a l Organizaţiei Pionierilor, pe 
scriitorii Alexandru Mitru, Viniciu Gafiţa 
şi Ion Cringuleanu, pe actorul George 
::rurcanu de la Teatr1,1l "C. Nottara", 
precum şi pe şefii comisiilor culturale 
ale ·consiliilor judeţene pioniereşti din 
ţară. Cei prezenţi , au aplaudat cu căl
dură. poezia Cravata mea, scrisă de Teo
dora Călin (Şcoalş generală nr. 5 din 
Bucureşti) şi reportajul Cărţi oamenilor ! 
realizat de Lelia 'Puricescu (Şcoala ge
nerală nr. 5 din ~ucureşti) la cel de~al 
III-lea Salon internaţional al "<:ărţii ; 
au asistat la inter,viul luat unui oaspete 
de Mihai Tănăsescu (Şcoala generală 
nr. 186 din Bucureşti), au ascultat me
lodii populare româneşti interpretate la 
acordeon de Florina Constantin (Şcoala 
generală n r . 163 din Bucureşti) şi la di
ferJte il\strumente · de Mihalache Niţă 
.(Şcoala generală din Dobreşti-Teleor-

man), s-au amuzat de snoavele povestite 
· cu mult haz de Cătălin Fetiţa . (Şcoala 
generală nr. 5 din Bucureşti). 
Plăcut impresionat ·de varietatea pro

gram ului, de talentul interpreţilor şi de 
en tuziasmul realizatorilor , Virgiliu Ra
dulian, preşedin'tele Consiliului Naţio
nal al Organizaţiei ,Pion ier ilor, a adre
sat membrilot· cercului felicitări şi a 
subliniat in incheiere deosebita valoare 
ed11cativi'l şi estetică a cărţii, a biblio
tecit in formarea tinerei generaţii şi in 
desăvîrşirea tinerelor talente. 

A. NICHIFOR 
Bib!loteca m un!c!pald 

~ pentru copti " Ion Crean-
gd" din Bucureşti 

BIBLIOTECILE ŞCOLARE 
ÎN ATENŢIA CASEI 

CORPULUI DIDACTIC 
DIN SATU-MARE 

In cadrul Concursulu i "Cea mai bună 
bibliotecă şcolară" (1972- 1973), Casa ju
deţeană a corpului didactic Satu-Mare 
a iniţiat în ianuarie a rc. un sch imb de 
experienţă între bibliotecarii şcolari din 
Satu-Mare şi cei din Negreşfi-Oaş, avind 
ca scop popularizarea celor mai opera
tive modalităţi de organizare a muncii 
într-o bibliotecă şcolară, diversificarea 
activităţilOr şi ridicarea eficienţei aces
tora. Schimbul de experienţă a avut loc 
la biblioteca Liceului de cultură generală 
din Negreşti ,"' unde bibliotecara . Calai 
Elisabeta a înfăţişat grupului de biblio· 
tecari din judeţ unele aspecte din mun
ca sa in ceea ce priveşte îndrumarea la 
cataloage, elaborarea listelor • bibliogra
fice pentru lectura suplimentară a ele
vilor, organiza rea bibliotecii cabinetu lui 
de · ştiinţe socia le, atragerea elevilor din 
clasele superioare în activitatea biblio
tecară etc. In î ncheiere, pionierii din 
clasa a IV-a au p rezen tat un montaj li
terar-m uzical in cinstea aniversăril a 55 
de an i de viaţă şi a 40 de ani de acti
vitate în dndurile partidului, a tovară
şului Nicolae Ceauşescu. , 

A fo'st vizitati\, tie asemenea, biblio
teca Şcolii generale nr. 1 din Ne'greşti, 
unde bibliotecara Lucuţ Domnica a vor
bit colegilor săi despre unele activităţi 
de propagandă organizate pentru elevi 
- prezentări de cărţi, recenzii, simoo
zioane, serate, li terare, ore de poveşti 
pentru cei mici, lectorate cu părinţii 
etc. -, · subliniind faptul că manifestă
rile îş i ating scopul numai dacă suscită 
interesui elevilor· pentru · carte ; de ase-



menea, a fost relevat rolul bibliotecii 
şcolare in sprijinirea muncii de docu
mentare a cadrelor didactice, ca şi nece
sitatea unei strînse conlucrări dintre 
bibliotecarul şcolar şi cadrele didactice. 

Discuţiile care au urmat, ca şi indi
caţ.iile date de prof. Cm-paş Teodor, di
rectorul Casei corpului didactic, au scos 
in evidenţă rolul bibliotecilor in proce
sul instructiv-educativ, importanţa co
operării dintre cadrele didactice şi bi
blioteca1·ii şcolari, utilitatea colaborării 
interbibliotecare, schimbul de experienţă 
doYedindu-se un mijloc eficient in acest 
sens. 

\ 
Expozitie 

Suzana. P ECSI 
bibUotecard 

Casa corpului didactic 
din Satu-Mare 

de e x libris,.,uri 
l a Braşov 

V ernisajul celei de-a II -a expoziţii de 
ex libris organizate de Cercul de biblio
filie şi ex libris" di.,;,• Braşov a avut 
loc în ziua de 23 februarie a.c. în sala 
de expoziţii a: Bibliotecii municipale din 
Braşov. La festivitatea de deschidere au 
participat Al. Crişan, secretar al Co
m~tet~lui municipal de partid Braşov, 
Mthat Coleff, preşedintele Comitetului 
judeţean de cultură şi educaţie socia
listă, Cuza Drăghici, vicepreşedinte al 
Comitetului de cultură şi educaţie socia
listă al judeţului Dimbovita oameni de 
cul~ură, reprezentanţi ai pre;ei l9cale, e
lem, un numeros public. 
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Au luat cuvîntul Petru Istrate, direc
torul Bibliotecii municipale din Braşov, 
dr. med. Emil I. Bologa, cunoscutul bi
bliofil braşovean şi Cuza . Drăghici. 

Expoziţia a cup1·irts 13 panouri p e care 
au fost prezentate aproximativ 260 de 
lucrări de ex Ub1istică româneasră. Au. 
fost înfăţişate ex libris-uri create de gra
ficieni din Braşov, ex libris-11?-i ale gra
ficienilor din ţară precum şi ex libris-u1·i 
din Danemarca, Franţa, R. D. Germanii., 
R.S.F. Iugoslavi a, R. P. Polonă, R. P. 
Ungară, U .R.S.S. 

Au reţinut atenţia lucrările car e au 
participat la congresul de ex libris-m·i 
organizat în anul 1972 la Helsingăr ~Da
nemarca) unde România, prin L. Feszt, 
a cîştigat premiul al II -lea. 

De · un d eosebi t i nteres s-au bucu·rat 
lucrările copiilor de la Şcoala genera lă 
nr. 14 şi de la Şcoala generală m ·. 15, 
membri ai " Clubului micilo1· graficieni 
de ex libris" din Braşov. 

Un panou din expoziţie a f ost consa
crat ex libris-urilor ex ecutate cu o teh
nică specială iar un altul a cuprins lu
crări care av eau tematică inspirată din 
romanul lui Cervantes, Don Quijote. I n 
expoziţie s-au prezentat şi cărţi de bi
bliofilie deosebit de v aloroase. La înde
mîna vizitatori lor a stat un frumos ca
talog in care Petru Istrate semnează un 
Cuvînt înainte iar dr. m ed. Emtil I : Bo
loga evocă în Mărturisiri citeva di n sttc
cesele înregistrate în ţară· şi în străină
tate de bibliof ilia şi ex libristica 1·o
mânească. 

. 1:'izitată de un public numeros, expo
Ztţta a fost o mărturie a dezvoltării ex 
libristicii româneşti şi a con tribuit la 
o mai bună cunoaştere a creatorilor de 
ex libris-ur i din ţară şi de p este hotare. 

G. A. 



ASPECTE P RIVIND 
CUNOAŞTEREA LEGISLAŢIEI 

DE CĂTRE BIBLIOTECARI 

La.dislau LORINCZ 

Necesitatea imperioasă a popularizării 
adecvate a legislaţiei a fost subliniată în 
ultima V'!·eme atî t 1n p1·esa cît şi î:n li
teraLu~·a de specialitate. RolU!l şi oblig.a
ţia bibliotecarHo1· în această acţiune au 

acum in.că necenoetat şi, cu tot aspectul 
pairitricullar al ·rezultat-elor, ar fi posibil ca 
şi alrt:e judeţe să tnagă conduzii precticc 
penti'1ll orierutarea populal'i~ării legislaţiei. 

fost ele asemenea accentuate, fi.imd relie- Nivelul general al cunoaşterii legislaţiei 
.fat.e, In acest conte:x.t, modalită(ile, for- · 
mele şi metodele specifice legate de Fără a intra în detalii privind met.odo-
m.wl oa de bibliokcan-. logia cePcetării, amintim că această "mă-

Jn domeniLul popUJlarizării legislaţiei ac- sUPare" a nivelului general s:.a făcut prin-
ţionează fără rezerve adevă!'ll'l general tr-un chestion•ar care conţiJne 51 de în-
vaJabiJ : penti'll a prop·aga legislaţia la trebări din patl'u r-'lmuri principalle ale 
rtivelll.lll. Cel'Ut, pentru a putea face al·tora dreptului şi alrte intrebărJ ou caraeter 
eduroţie juridică este necesar să a i tu general. Luînd ca bază cele 1 812 răspun-
insuţi cunoştinţe corespunzătoare. EsLe Slll'i primite, reZlultă că media generală 

. interesant ele ştiut, cif'ci, în ce măsură cu- s-a conturat in fel11.ll.l următor : (vezi ta-
nosc bi]jliotecaa-ili ~eg.i".; laţia. ' bel·llll nr. 1). · 

Pe baza unei cercetări sociologice- juri-
elice întrepr inse înt r-un judeţ, care a 
OUJPrill1s 1 043 de sul: iecţi, se poate răs
punde, cel puţin parţial, la această în
trebare, î>11truaiit din eşantionul investigat 
au făcut parte 53 de bl !Yl:i.otecar.i şi dire~
t ori ai cărrr:uinclor culturaJle din aproape 
toaite oraşele şi comunele judeţ,ului 
Covas:na. 

I nai!ll te de dezbaterea in fond a pro
Wemei abordate, atnage m aten~ia as-upra 
u1·mă1toarelor două aspecte : 
' a) eşaJrution1ul care stă la baza ~-~}llltate: 
Iru- şi. comclouzii~or noas tre n u poate fl 
considerat reprezentativ pe întreaga ţară. 
.îm!LJ:uc[t el are oa·racter judeţean, cu toate 
aspecteJe specifi·Ce mull•biple oferite de 
judeţ1u l Corvasna ; rezu:Jtatcle şi conduziiLle 
nu pot fi extiroapolate la aJlte judeţe. c~ 
atit mai puţin nu pot fi trase concluzu 
genera li.zatoar'e asupra situaţiei elin ţară ; 

b) eşantio·nul cercetat cuprinde Ioa 1.111 

loc biblio,tecarii şi dJreotorioi de cămine 
cuJJturale care au fost prezenţi la o con
siălt.u~re judeţeană şi ca atare nu se 
poa.te vorbi de un eşantion "pur" de bi
bliotecaii. 

Cu toalte acestea, considerăm că publi
cai·ea rez,1.ll.l,tatalor obţi-nute în condiţiile 
mai sus-menţiol1lC!Jte este nu numai inte
resantă, dar şi uti,Jă, fiindlcă aduce e le
menite necwnosoute ilntr~un oomenJu pînă 

Tabelul nr. 1 

Răspunsuri 

Nivelul general pc judeţ Exacte 
Ero- Nu 
nate ştie . 

- - - - --
60,2 30,0 9,8 

Grupul de bibliotecari 
şi directorii de 
cămine cul turale 
din judeţul 
Covasna 67,5 26,9 5,6 

Acest rezul<ta t ; în comparaţie cu media 
generală a eşantionului judeţean, poate fi 
considerat relativ ridicat. Rezu.Ltă că bi
bl·iotecarii şi d irecto1·ii căminelor eul tura
le cunosc mai bine legislaţia decit alte 
gPupe socio-profesionale. In, permanent 
contact spiritual cu cartea, bi·bliotecaril 
smrt, în general, ma i bine informaţi decît • 
cetăţenii obişnuiţi, chiar şi in domeniul 
juridLc. Ou toate acestea, si.tuaţia nu poate 
fi considei!'C11ă pe depl!in multumitoare. 
Raportînd numărul răspunsurilor exacte 
(67,5 la sutA) la cele eare dovedesc ne-
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aunoaşterea <legislaţiei (eronate'- _26,9 
illa su<tă + "nu ştiu" - 5,6 la sută ::::: 
32,5 la sută), reiese că o treime din su
biecţii chestionaţrl. (bibliotecari şi dtilrec
tori de cămine cul•turale) nu cunosc le
gTis:la ţia . 

l.Ja aprecierea rezultatelor generale 
trebuie să avem in vedere, că, practic, 
legislaţia tliU poate fi ()\\noscută în pro- • 
cenJ1luJl ideal! de sută la sută. Chiar şi 
juriştli! se disting, nu atî-t prin cunoaşte
rea periectă a legislaţiei în ansamblu., cît f' 
prin cunoaşterea principiilor generale ~le 
dreptuUui şi prin uşw-inţ;a cu care minu
iesc i,?:V<>arele şi întenpre-teqză ' nornnele de 
drept. 
. Elste de semnalat, de asemenea, fap

hlJ. că necunoaşterea legislaţiei nu sem
ntiică în mod obligatol'iU comiterea in-

fra.cţi.unilor sau a con·travenţlihlor, · a~a 
cum cunoaşterea legisl~aţiei nu î.nseamnă 
în toate caz;urille respectarea ei. 

Cunoaşterea legislaţiei pe ramuri de 
· drept 

Procentaj-Ull ce ilndică media generală' 
a răsp.ums-urillor exacte în acest sondaj 
ofelă, desi.gur, o imag•ine de ansamblu, 
necesară şi uthlă în c.unoaşterea şi eva
luarea sirtiuaţiei reale. Nivel·llll gener al 
acoperă insă unele domenii şi laturi mai 
cli:ili.cile şi nu per.rniJte examinarea mai. 
.concretă a si.tuaţ.iei . . De aceee este nece-

. sar să fie exam1nate rezulbatele în fiunc
ţ.ie de diferiţ.i ind-icatori şi pe diferLte ra
muri ale dreptului : (vezi tabeLul nr. 2). 

Tabelul nr. 2 

Ramuri Dreptul consti- Dreptul civil Dreptul penal Dreptul muncii 
1 de drept tu!.ional 

- --
1 

1 1 ; 
\erona- 1 nu Răspunsuri 

• erona- nu Jerona-1 nu lerona- 1 nu 

1 exacte . te ştiu exacte te 1 ştiu exacte te ştiu exac le l e ş 1 iu 

1 

1 

1 
1 1 Nivelul 

general 
1 1 pe • 

judeţ 84,0 33;4 12,6 69,7 23,7 
~-

Nivelul 
bibliote-

1 

~arilor 
şi 

directo-
rilor de . 
cămine 
cultura le 64,5 21,5"' 14,0 82,7 13;8 

-

Din tabelul nr. 2 rezultă o veritab.illă 
constanţă în ceea ce priveşte cunoaşte

.rea legiislaţ.iei pe ramuri de către 64 
la sută din subiecţi, cu excepţia 'ramurii 
de drept civil. In acest caz, excepţia pare 
să indice, · nu •atît ormoaşterea de fapt a 
ramurii de drept civăil, cit gradul redus 
de dificwltate a întrebărilor puse la son
daj. Dacă at::eastă intel'lpretare este va-

l labilă,' atunci necwn9<1şterea reală ·a le
gTislaţiei este mai mare decit procentul 
indicat anterior (32,5 la sută ridicîndu-se 
•la aproximativ 36 la .sută). · . 
· Nu este lipsit de interes . să se exami-

• neze mai concret cunoaşterea legiSlaţiei 
mergind la întretări concrete, procedeu 
care ajută să se tragă concluzii 'mai v~ri
~ice şi totodată să se vadă şi direcţia ac
tivităţii viitoare de popularizare a· legis
laţiei în mediul rercetat. 
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1 1 1· 1 

·. , . 
.c 6,6~ ~ __7,7 • 46,0 J~ ~. 

i 

1: 
1 

4,5, 3,5 64,2 31,3 
1 

64,3 31,5 4,2 . 1 1 

Asp~ctc privind .cunoaşterea. dreptului 
constituţional 

De-a lungul sondajllll>U.i au fost între
bări la oare răspunsurile exacte au atins 
·un procentaj înal t. Totuşi~ nu se poate 
trece peste faptul că în unele caz,uri, la 
intrebări aproape elementare, s-a !nre-

' gistrat un anumit procent de răspunsuri 
inexacte sau "nu ştiu" . Citeva exem ple 
de acest gen : 

l.Ja întrebarea : Care este organul le· 
gislativ al R .S. Romdnia ?, pe lîngă cele 
88,7 la sută de răspunsuri exacte (Ma rea 
Adunare Naţională), 7,5 la sută au indi
cat Consi!liul de MiniŞtri, iar 3,8 la sută 
au. recunoscut deschis că nu ştiu. 

. O S'ituaţie asemăn~toare se întillnellte şi 
la întrebarea : Cine · depune candidaturile 
pentru . alegere'a deputaţilor ' in Marea 
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Adunare Naţională ţi consiliile populare ?, 
.ia rere 68,8 la sută au dat răspunsul pun 
{Frontul Unităţii Sodaliste), 17 la sută 
au răspuns eronat, iar 13,2 la sută nu au . 
~tiut să răspundă. 

' Există o altă ~ategorie de. intrebă'ri 
considerate de noi uşoare, lâ rere au fost 
înregistra te răspunsur·i negative la un 
nivel muLt peste . aşteptări. Astfel, la in
trebarea : Car.e e.ste organul local . al 
pttterii de siat ?, alătw·i de 62,2 la sută 
răspunsuri exacte (consi1iuil popular), 
32,1 la sută di-n răspunsuri indică, in 
mod greşit, comitetul executiv, iar 5,7 la 
sută nu ştiu. 

' Examinarea rezuJ,tatelor obţinute pen
tru această ramură a dreptuLui dezvăluie 
că sînt încă ~bibliot~cari şi directori de 
cămine culturale care nu cunosc în mod 
satisfăcător· prilncipii fUJndrunentale ale · 
construcţiei statului nostru socialist sau 
drepturile şi îndatoririle cetăţeneşti, prin
cipii consacrate de Constituţia statului 
a1ostru. 

Aspecte privind cunoaşterea dreptului 
civil 

Deşi, potrivit procen tajului general a~ 
răspunsurilor exacte, (82, 7 la sută), drep
tul civil este cea mai cunoscută ramură 
a· legislaţiei, observăm şi aicii lacune sem
nificative. Astfel, l a întreoaroo : La ce 
vîrstă se poate căsători in mod normal o 
jată ?, numai 41,2 la sută .din subiecţi au 
indicat răspunsul exact (16 ani), la ,acelaşi 
nivel sibuind,u-se şi JlJI.lmărul. acelora care 
nu ·crezut că la 18 ani, iar 3,7 la sută au 
indicat - "nu ştiu". La întrebarea: Tre
buie ca soţia să poarte in mod obligatoriu 

· 'duflă căsătorie mtmele soţului ?, 15,9 · la 
sută d;in cei chestionati au indicart un răs
puns ~reşit (da). 

Aspecte, privind ~unoaştcrea dreptului · 
penal 

JmpontanţJa cunoaŞterii dreptului penaf 
constă în aceea -că nol'mele sale vin să 
dea lăan.-fu:iri asupra comportamentelor 
care sînt incriminate ca infracţiuni, pre
~um şi asupra samcţiuni'l.or şi moduilu~ in 
·oare se stabJ!esc aceste sancti·un-i în ~Ul. 
<lOmiter.H irn.fracţiu.ni.!or. Este de. remarcat 
că l-a întrebările r eferitoare la această ra
JŢtură a d~eptUilui, I:ăspunsurile î.m-~7g_istr~.te 
<lOnse.m.nează şi unele erori semnificative 
oare . ar putea avea consecinţe grave. 
Exemplul, poate .cel mai ·grav, îl consti
tuie răspunsurile date la întrebarea : In
cepind d e La ce v,irstă o persoană care 
.săvîrşeşte o infracţiune poate fi trimisă 
in judecată ? RăspunsUi.l coreort (14 ani) 
a fosrt îmregistrat nUJmai la 28,3 la sptă (!) 
dintre subie<;,ţi 49,0 la sută au confundat 
ânooputu~ răspunderii penale ·cu vksta 
majoraJtulu'i, 18,9 la sută au indiOO:t in 

mod erona.t 16 ani, iar 3,8 la sută, -
"nu ştiu". . • 

IE:x;err-1Pll\lll. negativ p,oa_te constitui şi 

· Z:d~: :eăsfef:;~~du~a~~~~ ? u.:~;a:!~ 
nil~oa.tn.v că la trei ani după adoptarea 
Codudlu.i . penal de că.tre Marea Adunare 

· Naţiomlliă, precedată de dezbateri popu
lar·e deosebi1t de ample, nurrlai 7,5 la sută 
dinltre subiecvi au ştiut că, de fapt, Co
dul penail. se referă la infracţiuni, • pier
zînd din vedere împreju!'area potriviJt 
căreia contnavenţiLle sînt regleme.n.tate 
a pante prin Legea nr . . 32/1968, privind 
contravenţiile. Astfel 85 la sută din răs
punsuri au indicat 1n moCi greşit şi con
travenţiile drept . obiect al Codului pe
nal, 7,5 la sută recunoscînd că nu ştiu. 

Aspecte privind cunoaşterea dreptului 
muncii 
~nipontanţa cunoaşterii legisl,aţiei refe

rJtoare la rapol'ttllihl.e de muncă, la drep
turlle şi obligaţiile salariaţilor şi ale 
unităţi~or socialiste nu mai trebuie sub
liniată. Totuşi, dirutre răspunsurile ,qate 
trebu:ie evidenţiate dteva exemple. La 
înrtrebaTea : Dacă conform dispoziţiilor 
Codului muncii, in cazuL producerii unei 
pagube din vina salariat-ului, despăgubi

. rea datorată unităţii v a fi in.tegrală, re
prezentînd contrav aloarea totală a pre-

. judiciului, sau este limitată la un anumit 
plafon, de ex. să nu depăşească salariul 
tarifar pe 3 luni ? (răspundere integrală), 
numaâ 47,2 J.a sută dintre cei chestio1,1aţi 

·au răspums bine, 43,4 la sută considerînd 
greşit că se aprobă răspunderea limitată, 

· [a:r 9,4 la sută n\.r au ştiurt. I..:a intreba
rea: Care este organul de jurisdictie un
de se poate plînge salariatul nemulţumit 
de faptul că unitatea i-a desfăcut con
tractul de muncă (de ex. pentru neoo
respUIIlderea in muncă a angajaţilor) ? , 
media răspunsurilor corecte (judecă·toria) 

· este de 77,4 1la sută, pe cînd 20,7 la sută 
indJică greşit comisia de judecată din rmi
ta.te, iar 1,9 ~a sută nu şti1.t. 
. FaptuJ că am accentuat mai mult exem

plele negative ruu t:rebuie să ducă ''la o 
iJlilagine de.formată a situaţ·iei rea.J.e. La 

'aoprederţa. ei în ansamblu trebuie să se 
aibă in vedere că a fost investigat un 
grup profesional ' cu cele mai b1me re
wdJtalte sub aspectul cunoaşterii leg:isla
ţiei, astfeil că lacunele e:l\.'istente în însu~ 
şkea ei de căltre 't.ibliotecar·i trebu,ie ju
decate prin aceas:tă prismă. 

Cîteva concluzii •privind orientarea. 
popularizării legislaţiei şi a muQcii de 
educare juridică în rîndul biblioteearilor' 
şi al directorilor de cămine culturale 

Rwul:tatele anchetei subliniază nece· 
si,tatea unei mtmoi stărui•toare şi penna
nen.te de infori!Tlare şi educare }u.nidică 
refel'litoare 'la întreaga J..egisl.;lţie. 
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Ar f1 ulii ca bib.liotecarii Şi dilrectx>rii 
. oăm.inelor cu:l.t.'Urele să citească cu regu

lari-tate Buletinele oficiale, mijlocul cel . 
mai operntiv şi complet de difuzare a 
legd.s.laţiei. 

Lectura legilor şi a lucrărilor de popu
laci>zare a cunoştinţelor juridice ar tre-

. bui să cuprindă trei domenii : a) legis
laţia recent' intrată in vigoare, i.nc-l.us·iv 
dezbalterea proi~telor de legi publicate ; 
b~ U.egi ~undamen1la!le şi principii juridice 
de bază (de exemplu, principiile demo
<llkltice ale organizănii şi funcţionăr-ii a
pa.ratului de staJt) ; c) actele normatlive 
!legate de speoifiCUJl local, de o anumită 
star•e de evenimente, de frecvenţa infrac
ţiUI11ilor satl a contravenţiilor pe plan 
laoal etc. 

Atenţia acordată procu1·ării cu regula
r.itate a publicaţiilor de popula!'izare a 
CU!n<>Ştinţelor juridice ar • trebui mai . ar
monios îmbinată cu organizarea unor 
dezbate1i, expuneri sau consu.libaţii cu 
caracter juriddc, pe bază de plan. in bi
blioteci şi in cămine cultul'ale, cu part.i
c.iparea unor reprezen1lanţi ai organelor 
locale aile aparatului de ·stat (judecătod, 
proourori etc.) sau jurişti cunoscuţ.i, acor
d'Lnd atenţie caracterului ·atractiv şi in
ter esant al acestor marui<festări . 

Re~ufiltatele anchetei sugerează însă 
mai mult decit necesitatea unei docu
mentări mai ample pe linia muncii in
dividual-e. Ar fi Utti~, credem, ca să se 
studieze posibi,Jitatea includerii în for
mele exiSitente de specializare (reciclare) 
aloe b ibjiotecal'hlor şi cunoa.c;terea legis
Laţiei sub două aspe-cte : cunoaşter-ea le
gimaţiei J-ef€or·itoare •la speci!ionl activ i
tăţii Jor • şi cunoaşterea principiilor gene
rale aJe d1·eptului. 

-- .--- .... . ---- - - - ~ --·--
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Cunoaşterea 

şi respectarea 
legilor iării

îndatorire 
cetăţenească 

fundaDlentală 

BIBLIOGRAFIE SELECTIVĂ 
DE RECOMANDARE 

"13. In procesul de perfecţionare 
a activităţii de dezvoltare ccono
mico-sociale est e necesară promo
varea cu fermitate a legalităţii so
cialiste în toate domeniile de ac
tivitate, nimănui nefiindu-i per
mis să se sustragă de la aplica
rea legilor". 

(Din Rezoluţia Confe
rinţei Naţionale a Par
tidului Comunist Ro
mân cu priv ire la per
fecţionarea · organiză1·ii 
şi conducerii vieţii 
sociale şi la dezvolta
rea democraţiei socia
liste 0

)) . 

Perfecţionarea legislaţiei, adaptarea ei 
condiţiilor concrete ale fiecărei noi etape 
a construirii societăţii socialiste multi
lateral dezvoltate în ţara noastră repre
zintă una din preocupările de seamă ale 
partidului şi statului nostru în direcţia 
înscrierii României pe calea progresului 
generaL Aceste preocupări sînt traduse 
în fapt, in mod sistematic, printt·-o ac-

. ţiune continuă de îmbunătăţire a legis
laţiei în toate compartimentele vieţii 
social-politice, economice şi culturale 
din ~ara noastră, pe baza indicaţiilor 

') In : Conferinţa Naţ!onald a Partidului 
Comunist Romlln. 19-21 Iulie 1972. Buc .. Edl 
tura politică, 1972, p. 461-4Gt, 



cuprinse în documentele Partidului Co
munist Român, forţa politică conducă
toare în ţara noastră. 
Cunoaşterea legislaţiei României so- · 

cialiste de către toţi membrii societăţii 
noastre şi respectarea ei · de către fie
care constituie o premisă, o condiţie de 
bază a obţinerii unor rezultate tot mai 
bune în opera de edificare a societăţii 
socialiste multilateral dezvoltate, o in
datorire cetăţenească de prim ordin a 
fiecărui membru a l societăţii. In Expu
ner ea prezentată la Plenara Comitetului 
Central al Partidului Comunist Român 
di.1 3-5 noiembrie 1971, tovarăşul 
Nicolae Ceauşescu sublinia : "Este nece
sar să asigurăm o bună cunoaştere a 
legilor, să organizăm un control perma
nen t cu priv ire la realizarea lor. Orice 
încălcare a legi lor , orice ştirbire a disci
plinei şi ot·din ii dăunează desfăşurării 
cu succes a întregii activităţi, intereselor 
intregului popor ... " • "). 

Popularizarea legi slaţiei în rîndul ma
selor largi de oameni ai muncii, sprij i
nirea acestora în s tudierea, înţelegerea 
si însuşirea legilor, precum ş i lămurirea 
populaţiei de necesitatea cunoaşterii ş i 
aplicării legislaţiei se impun ca sarcini 
de cea mai stringentă actualitate ale mun
Cii politico-educative. In momentul de 
faţă,' popular izarea legislaţiei . -:- acţiune 
cu un conţi nut profund polthc - are 
un caracter organizat ş i de intensificare 
şi diversifica re a formelor . După ce, prin 
Dec1·etul m-. 468/1971 priv ind unele mă
~uri de îmbunătăţire a activităţii el e a
plicare şi de populari zare a legislaţtei, 
s-a asigurat cadrul insti tuţional pentru 
populadzarea legislaţiei, Plenara C.C. al 
P.C.R. din 28 :februarie - 2 martie 1973, 
a subliniat cu multă tărie importanţa 

• cunoaşterii legislaţiei şi a stabilit un c~
dru organizatoric al acţiunii de populari
zare a legislaţiei. 

Cunoscînd sarcina bibliotecilor de toate 
categoriile - şi cu deosebire a . cel_o1: 
publice - de propagandă a legtslaţ1e1 
şi preocupările bibliotecarilor pentr~ C? 
propagandă a legislaţiei mai eficienta ŞI 
cu un conţinut mai bogat, pentru edu: 
caţia cetăţenească, pentru informare~ ŞI 
iml:)ogăţirea culturii juridice a pubhcu_:
lui cit itor, prezentăm. în cele ce urmeaza 
o bibliogra fie selectivă de recomanda~~ 
pe t ema cul turii juridice şi a c17n~aşteru 
legisla~iei. Ne adresăm astfel biblioteca-

.') Ceauşes~u. Nicolae. Expunere cu privire 
ta Programul P .C.R. pe11tru îmbunătăţirea ac
tiv!tăţ!!" ideologice r!dtcarea n tvelu!ut genera! 
al cuno~terli şi educaţia socialistă a maselo;~ 
p e7tfru aşezarea re!aţ!'ilor dm_ s~ctetatea noa _ 
tră p e baza principtltor ettcu şt ech!tăţit so 
clallste ş! comuniste. 1n : Pzenara Comitetului 
Central al Parttdulu! Comun·ts t Romdn. 3-5 
noiembrie 1071. Buc., Editura po!ltică, 1971, 
p . 59; 

rilor, punîndu-le la îndemînă un instru
ment de lucru care să-i sprijine atît în 
selectarea şi alcă'tuirea unui fond m1mm 
de lucrări pe tema amintită, cît şi în 
propaganda curentă a legislaţiei, în ·orga
nizarea unor acţiun i consacrate difuzării 
mai largi a literaturii juridice şi în in
formarea promptă şi exactă a cititorilor 
asupra legilor în vigoare. 

In structura bibliografiei am inclus : 
o secţiune consacrată documentelor de 
pai·tid şi de stat care , au creat con
diţiile polit ice şi organizatorice şi, res
pectiv, cadrul instituţional pentru popu
larizarea legislaţiei ; o secţiune consa
crată legii fundamentale a ţării şi prin
cipalelor coduri de legi ; in sfîrşit, o 
secţiune cuprinzînd o selecţie din lite
ratui·a juridică de popularizare ş i ştiinţi
fică, destinată imbogăţirii culturii juri
dice a cit itorilor, farnil iarizării lor cu 
cele mai uzua le noţiuni juridice. In pri
mele două secţiuni, ordonarea materia
lelor este cronologică, iar in ultima sec
(.iune, alfabetic.ă. 

Nu am cuprins in această bibliografie, 
fiind imposibil de realizat şi nefăcînd 
obiectul intenţiilor noastre, o listă a le
gilor şi decretelor în vigoare. De ase
menea, nu am inclus articolele pe tema 
cunoaşterii, popularizării şi respectării le
gislaţie i apărute în ziare şi reviste, infor
marea promptă a cititorilor asupra a
cestor materiale revenind ca sm;cină 
curentă bibliotecarilor. 
Aşa cum s-a mai expus în pagini~e 

revistei noastre •• •) bibliotecarii au obli
gaţia alcătuiri i un~i fond de referinţă 
în domeniul · legislaţiei prin diferitele 
mijloace pe care le au . 1 ~ dispoziţie :. a.: 
bonarea la Buletinul OfiCial al Republicu 
Socialiste România, p_artea I, achiziţiona
rea volumelor trimestriale Colecţia. de 

. legi şi decrete, public~te de Consiliu~ de 
Stat Colegiul redacţwnal al Buletm~
lui C)ficial al Republicii Socialiste Roma
nia, precum şi achiz~ţionarea _curentă "~ 
broşutilor în care ~~nt publl~ate . le.,1 
(constituite in colecţu ~a : ~e~laţ1e _e
conomică. Legislaţie fma.nc1ara., Legi~~ 
laţie a.<lministrativă, Le_gisl~ţi?-_ mun~u, 
ocrotirii sociale, Legisla.ţ1e CIVIla, Leg~s
la.ţie privind organizarea de stat etc.). 

Subliniind caracterul se~ectiv . al_ aces
tei bibliograCii, recomandam btb~oteca
rilor completarea ei cu alte .mat:n~le c~ 
se inscriu în temă, aflate Jn . b~bl!ote~1? 
pi·ecum şi ţinere~ la ~i . a bibllo~raft~I 
cu documente le ŞI lucranle ce vor apa
rea în timp, după publicarea recoman
dărilor noastre. 

•••) Vezi a rticolul lui Ladislau Lorincz. As
pecte pr!vltu% cunoaşterea legislaţiei d e cdt re 
bibliotecar!, publlcat In acest număr al rev is
tei, .J:a p . 22.1-224 
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DOCUMENTE DE .PARTID ŞI DE STAT 

·Oeauşesou, Ni6olae. Raport cu pri~e la. P.ro
lectul de Constituţie a 'Republicii SocmliSte 
România - 20 a11oaust 1965. In: România pe 
drum}ll desăvîrşirii construcţiei socialiste. Voi. 
1. Buc., Editura pollllCâ, 1968, . p . 1~o-Ho. 
Ceauşescu, N!folae. Raportul ~om1tetulU1 . Cen

tral al Partidului Comunist Roman cu privlfe la 
activitatea P .C.R in tlerioada dintre Congresul 
al IX-lea şi Congresul al X-lea şi sarcinlle de 
viitor ale partidului. - 6 august, 1969: CaJ?. In 
şi rto'. In; Congresul al X-lea al ParudulUl co
munist Roman. 6-12 august 1969. Buc. , Editura 
politică, 1969, p. 5o-69. - . 

• Rezoluţia Congresului al X-lea al Parltdulul 
Comunist Românl' In: Congresul • al X-lea al 
Partidului comunist Român. 6-12 august 1969, 
:Suc., Editura po•Iftică, 1969, p, 471. . . 
Ceauşescu, Nicolae. Expunere cn . pnv1rc . l.a 

Programul P.C.R. pentru . imbunl\tăţrrea aCtiVI
tăţii Ideologice, ridicarea niv<;lului general al 
cunoaşterii şi educaţia socialistă a · maselor, 
pentru aşezarea relaţiilor din societatea n~HL~tră 
pe baza principiilor eticii şi echităţii !JOCialistc 
şi comuniste. 3 noiembrtie. 1971. Ln; Plenara Co
mitetului Central al Par,tldului Comunist Român. 
3-5 noiembrJe 1971. Buc., Editura politlcă, 1971, 
p. 19-21, 2.2~4 . 28, 33-35, 51-53, 55, 59, 64-65. 

Decret nr. 468/19il privind unele măsuri de 
imbunătăţire a activităţii de aplicare şi de 
popularizare a legislaţiei. In: Buletinul -Qrl
clal al Republicii Socialiste România,. partea I , 
7, nr. 165, 30 dec 1971. , 1 

Rezoluţia Conferinţei Naţionale a Partidului 
Comunist Român cu privire la perfecţionarea 
organizării şi conducerii vieţii sociale şi la 
dezvoltarea democraţiei socaliste. In: Confe
rinţa Naţională a Partidului Comunist Român. 
19-21 iulie 1972. Buc., Editura politică, 1972, 
p. 454-465. 

Promovarea şi respect.ârea legalităţii socia
liste. Buc., Edltu·Iţl politică, 1972. 151 p, (Do
cume.nte ale P .C.R. Culegere sintetică). 

' Rezoluţia Plenarei C.C. al P.C.R. din 28 ! e 
bruacie-2 martie 1973. In : Scinteia, 42,' nr. 9438, 
4 .mar 1973, p . l , 3. 

LEGEA FUNDAMENTALA A ROI\IANIEI 
SOCIALISTE ŞI PRINCIPALELE CODURI 

DE LEGI 

Constituţia Republicii Socialiste România. 
Buc., Editura politică . 1969. 32 p . 

Legea fundamentală a Rorrlăniei socialiste. 
Culegere • de studii. • Buc., Editura politică, 
1966. 239 p. 

Codul muncii al Republicii Socialiste Româ- • 
nj.a. (Legea nr. 10 diD '23 noiembrie 1972) . . 
Buc.. Consiliul de Stat. Secţia redacţională a . 
Buletin'lliui Ofi.cl.a!l şi a alte>r publi.Oaţii legis-
iative, 1972. 70 p . . · (LegiSlaţie I?rivJ.nd sănâ-• · 
Latea, m'U!Ilca şi oorot.l.rille socl:ale, 11). 

Codul penal al Republicii Sodalls te Româ
nia. (Votat de Marea A'<iuna!l'e Naţională la 21 
iunie 1968). Buc., Editura po1!tlcă, 1968. 191 p . 

Noul cod penal şi codul penal anterior. 
Prezentare ce>mrparativă. Buc., 'Editura politică, 
~968: 271 .p . 

Codul de procedură penală . al Republicii 
Socialiste România. (Votat de Marea Adunare 
Naţională la 12 noiembrie 1968). Buc., Edi-
tura politică, 1968. 280 p. 

, Noul cod de procedură penală şi codul de 
procedură penală' anterior. Prezentare compa
rativA. Buc., Edi~a ' politică, 1909. 455 p. 

CULTURA JURIDICA - LUCRARI 
ŞTIINŢIFICE <ŞI ·DE POPULARIZARE 

knca. P . şi Eremla, M . f. Dreptul locativ 
In lumina noii1 reglementări socialiste. Buc., 
Edi1ura Academiei, 1970. 296 p . 

Anghel, I. M., Deak, Fr. şi Popa, M. F . 
Răspunderea civilă. Bu·c., Editura ştilnţi.LJ.că 
1970. 452 p . . . , 
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~>.ntaniu G. P<)pa, M. şi Danes, St. Codul 
penal pe 'inţeÎesnl tuturor. (Cuprinde şi Codul 
penal al Republicii Socialiste România). Buc. , • 
Edlturo politică, 1970. 46~ p. 

Barasch. E. A. ş.a. Rudenia in dreptul Re-
publicii Socialiste România . Buc., Ed~tura 
Academiei, 1966. 343 p . 

Bal1bu c. Aplicarea le!: li penale In • spaţiu 
şi timp. ' Buc., Editura !itlin~că, 1972. ~07 p . 

Beccarioa, eesare. Despre ~nlracţiuni şi pe
depse. Prefaţă de Al. B alac•, Buc., E<Ut>ura 
ŞtiinţifiCă, 1965. 159 p . 

BUla, V. Alocatia . de s tat pen~nt copii. 
Texte legale comem:ate. Buc., Edittrra Ştiin -
ţifică, 1971. 167 p . • _ . . . 

eojocaru, Dragoş. Lege, Iegallt.ate, just1ţ1 e. 
Cunoaştere, intet'J)retare, aplicare. Btuc., Edi-
tu.ra mi!Ltară, 1972. 424 p . 

cosma Doru. Teoria generah\ a actultli ju
ridic clvll. . Buc., Edituro ştilnţlfid, 1969. 
472 p , 

eozma, Ioan I. Reabilitarea in dreptul pe
nal al Republicii Socialiste România. Bu<;., 
Editura ştiln ţiiică, 1970. 312 p. 

O'aneş, St. Inlocuirea răspunderii penale. • 
Buc., Editu.ra ştilnţlfică, 1970. 292 p. 

lDrăganu, T. Actele administr a tive şi · f<lPtele 
asimilate lor s upuse controlului judecătoresc 
potrivit Legii nr. 1/1967. C1uj, " Daoia", 1970. 
280 p . 

EmJ.nesou, Yolanda. Contractul de cercetare 
ştiinţi!ică. Buc., Editum Academiei, 1971. 
259 p , 

Gr.igor.aş, J . Individualizarea pedepsei. Buc., 
Editura ştiinţ.Wcâ, 1969. 333 p. 

Iona,<;eu, Aurellan. Probele In procesu l c ivil. 
Buc., Editum ştiinţWcă, 1969. 320 p , 

Ionaşcu, Aurellan, eomşa, N. şi Mureşan, M. 
Dreptul de autor in Republica Socialistă Ro-. 
mâ.n.ia. Buc., Editura Academiei, 1969. 355 p . 

Ionescu, P. Contribuţia normelor juridice 
la realizarea protecţiei muncii. Buc., Editura 
ştlinţ.iilcă, 1969. 204 p . ' 

Ionescu, Victor A . Legitima apilrare. şi sta- . 
rea de necesitate. Buc., · Editura şilln11!ic<\. 
1972. 231 p , 

LesvJodax, Al. Contestaţia la executarea In 
materie civilă. Buc., EdLtura ştiinţifică, 1967. 
288 p , 

Lesviodax, Al. Obligaţia legali\ de intreti-
nere. Buc., Editu~ ştilnJ.li.i.că, 1971. 183 p . 

Lupulescu, D. Dreptul de proprietate p e r -
sonală. Buc., Edi~ura ştilnţiilcă, 1967. 255 J?: 

Mihâescu, D. V. Reglementarea intreruperu 
cursului sarcinli şi in!racţiunea de avort: 
Buc., Editura şttinţlfică, 1967. 176 p. 

Mlhăescu, D . v. şi" Râ.Jnu.reanu, V . Că1ie , 
extraordinare de atac in procesul penal. Buc ., 
Editura ştiinţltică, 1970. 399 p . 

Mihuleac, :Elin. Expertiza judiciară. . Buc., 
Editura ştllnţillcă, 197J. 351 p . 

Mlhweac, E . Sistemul probator in procesul 
civil. B'llc., Editura Academiei, 19701 489 p. 

NJcolescu, V., Hentea T. şi P opescu, Em. 
Autoritatea tntelară. Buc., Editura ştiinţifică, 
1965. 207 p . 

Petrescu, Raw. Ac~unlie privind statutul 
civil al persoanei. Buc., Editura ştillnţlf:ică, 
1968. 184 p. 

. Pop, T . Valorificarea creanţelor pt;in pro-
. prrre. Buc., Editul1a ştllnţi:!ică, 1972. 27l) p. 

Sl!lvian, A1. şi Gheorghe, Emllia. Actele 
de stare civilă. iBuc., Editura ştilnţl.!lcă , 1969. 
152 p, 

Stat, democraţie, legalitate. Probleme ale 
construcţiei de stat in Republica socialistă Ro
mă.nla. Buc., Edlturo politică 1968. 487 P· 

Szab6 Imre. Intcrpret.area ilormelor juri
dice. Buc., Editura ştii.nţl!flcă. 1964. 496 p. 

Velescu, Al. Recursul civil. Buc., Editura 
ştilnţWcă, 1965. 192 p . 

Veres, Nicolae. Respectarea legilor - da
torie cetăţenească fundamentală. Buc., EditU-
ra polltlcă, 1968. 72 p . 

Zlătescu, V. D . Garanţiile credltorulul. B'Uc., 
Editura Academiei,' 1970. 311 p, 

G.V. 
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. . , 
Descrierea .. bibliografică 

internaţională stand~rdizată 
• • 

şi numerota tia · interna(ională 
standardizată a publicaţiilor

premise ale a~~:tomatiz~rii 
proceselor de transmitere 

a informaţiei bih.iografice -:: 
(1) 

Getta-Elena RALLY 

6 

Problema transmitedi informaţiei bi
bliografice cu ajutorul calculatoarelor 
electronice preocupă în momentul de faţă 
numeroase biblioteci din lume. 

O · primă experienţă in această direc
ţie o constituie Proiectul MARC II 

·(Machine Readable Cataloguing - ca- • 
talog lizibil in maşină) , stabilit de Bi
blioteca'• Congresului din Washington, 
care înregistrează pe benzi magnetice, 
începînd d in anul 1966, aproximativ 
60 000 de fişe pe an, reprezentînd toate 
cărţile în limba engleză catalogate de 
serviciile ei, de la 1 ianuarie la 31 de
cembrie ale fiecărui an. Aceste benzi 
sînt distribuite în momentul de faţă unui 
număr de 65 de beneficiari din Statele 
Ur..ite, Canada, Europa şi Extremul 
Orient. · 

Dat· · converti rea în maşină a fişelor 
provenite din diferite cataloage şi bi
bliografii, 'redactate cel mai adesea 
după t'eguli ce se deosebesc intre · ele, 
reclamă în primul rînd precizarea rigu
roasă a elementelor care urmează să fie 
manipulate, stabi•l~ea ordinii în oare ele 
trebuie · să fie reproduse şi găsirea unui 
procedeu sigur de identificat·e a fiecărui 
element separat pentru operaţiile ma
şinii şi prelucrare. 

Cataloagele de bibliotecă şi bibliogra
fiile ' naţionale curente sînt. princi'palele 
mijloace de comunicare a publicaţiilor, 
servind totodată şi pentru producerea 
notiţelor lizibile în maşină. Iată de ce 
a fost necesar să se ajungă la un acord 

') COmunicare prezentartă la Simpozionul ,.l3i
blioteca modernă - educaţie şi !niOrmaţle". 
or.ganlzat de Asoci.âjda blbllotecarilor <1ln Re
publica Socialistă ROmânia . şi Bibllot>eoa cen
trală de StM. la Bucu~eştl, in 26~7 decembrie 
1972. 

• asupt:a unui sistem internaţional de stan
d.ardizare a notiţelor descriptive ale fişe
lor de catalog sau figurind în bibliogra-
fiile naţionale. . 

Pe' de altă parte, ' producţia şi distri
buţia publicaţiilor '·fiind în creştere con
tinuă, a fost necesar să se stabilească, 
de asemenea, un acord asupra unui sis
tem internaţional de numerotaţie care 
să permită o identificare mai uşoară de

·CÎt identificarea prin alte elemente bi
bliografice tradiţionale, a oricărei pu-
blicaţii din • producţia mondială de tipar. 

Aceste , acorduri şi-au găsit expresia . · 
în recomandările ISBD (Descrierea bi
bliografică internaţională standardizată 
a cărţilor), ISBDS (Descrierea bibliogia~ 
fică internaţională standardizată a pu
blicaţiilor in ser ie) şi ISBN (Numărul 
internaţional standardizat al cărţii). Pri
mele două au fost ,emise de Federaţia 
Internaţională a Asociaţiilor de Biblio
tecari (FIAB), ultima - de Organizaţia 
In-ternaţională de Standardizare (ISO). 
Aceasta pregăteşte în prezent o a patra 
recomandare: ISSN (Numărul interna
ţional standardizat al publicaţiilor în 
serie). 

ISBD · şi ISBDS sint produse ale şiru
lui de activităţi• generate de Conferinţa 
internaţională de catalogare, ţinută ·Ia 
Paris în 1961. 

'.Această conferinţă, ptima din istoria 
catalogării consacrată internaţionalizării 
principiilor de descriere a publicaţiilor, 

•a avut un scop limitat. Ea nu a căutat 
să alcătuiască o instrucţiune completă 
de catalogare şi nici măcar să rezolve 
numeroasele probleme ridicate 'de tran
scrierea· tuturor elementelor intrînd în 

. componenva ţişelor de catalog. 
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Conferinţa de la Paris, aşa . c':ln:. se 
m·ată în Expunerea sa de prmctpn, a 

• . .avut în vedere numai alegerea şi forma 
vedetelor şi a cuvintelor de ordine î~ 
cataloaul alfabetic pe nume de auton 
şi ti'tl~ri de anonime şi în Uste biblio
grafice. Cu alte cuvinte, ea s-a .. ocupat 
exclusiv de elementele cu funcţu orga
nizatorice ale fişelor cărţilor - vedete
le şi cuvintele de. ordine _---:! elemente 
care determină ordmea aşezaru f1şelor în 
cataloage şi in bibliografii. 

Dar orice fişă destinată cat~oagelo~· 
sau bibliografiilor se compune dm doua 
părţi: vedeta şi notita descriptivă. 
Notiţa descriptivă cuprinde elementele 

principale : titlul, subtitlul, indicaţia.a~t~-

( 
rului, indicaţia ediţiei , datele publicarn, 
caracteristicile cantitative, datele de an
tetitlu precum şi elementele complemen
tare : 'adnotarea şi observaţiile, indispen-
sabile pentru identificarea unei publica
ţii şi distingerea ei de o altă publi:atie.:.l 
In majoritate, aceste elemente se. gasesc, 
după cum se ştie, pe pagina de titlu. 

1SBD prevede principiile privitoare la 
t·edacbarea notiţei descriptive a cărţilor 
într-o formă-tip. 

Recomandarea a fost elaborată de un 
grup de lucru, desemnat de intilnirea ex
perţilor în catalogare; ţinută la Copen
haga în 1969, grup de lucru prezidat de 
A. J. Wells, editorul bibliografiei naţio
nale britanice, şi avind ca secretar pe 
Michael Gorman, şeful catalogării ace
leiaşi bibliografii. 

Ea are ca punct de plecare studiul în
treprins de Michael Gorman asupra unui 
număr de opt bibliografii naţionale cu
rente, studiu prezentat în 1967 organiza
ţiilor UNESCO şi FIAB şi în care e rau 
arătate deosebirile ce existao între bi 
bliografiile examinate şi se propunea un 
sistem internaţional de .reproducere a da
telor bibliografice. 

Textul final al ISBD, precedat de trei 
anteproiecte, a fost adoptat la a 37-a Se
siune a Consiliului general al organiza
ţiei FIAB, ţinută la Londra în 1971. El 
a fost publicat de Comitetul de catalo
gare al acestei organizaţi i în octombrie 
1971 la Londra şi însumează 32 de pa
gini. 

* 
Î lfl Cuvîntul introductiv semnat de A.H. 

Chaplin, preşed intele comitetului men
ţionat mai sus, se arată de la începu t 
că D escrierea bibliografică internaţio
nală standardizată este recomandată bi
bliografiilor naţionale şi organizaţiilor 
naţionale de catalogare. 

ISBD are deci ca pt; m scop să exercite 
acţiunea de reglement-ă.re a alcătuirii no
liţei descript ive a fişei naţionale defini
ti ve a unei cărţi. 
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Prin fişă definitivă a . unei căt·ţi se 
ţinţe!ege 0 fişă care sat isface . toate ce
'rinţele catqlogării (~o~p.letudmea, · exac
titatea claritatea, JUStificarea, comp,en
sarea, 'uniformitatea), fişă al ~ărei text, 
o dată stabilit, nu va sufen u ltcnor 
'nici o schimbare. 

O atare fişă nu poate fi decît fişa 
produsă de o organizaţie ~aţională d: 
catalogare şi care poate .se~·vt dr.:pt b~7:a 
pentru cataloagele şi . btbh ografu le . ~u.n 
ţara respectivă, ca Ş I P~.ntru ~chtm?ul 
internaţional de informaţu b.tbl~o?raftce . 
Fiind destinată unor înt~·ebu~nţa.n va
riate, această fişă trebuie sa f1e com
pletă şi standardizată. 

Cuvînt ul introductiv arată apoi că 
ISBD stabileşte elemente!~ ye cru·~ ţr~
buie să le cuprindă o notlţa descnpl!va, 
prevede o ordine fixă a e!em enEelor -
considerată mai importan ta ~ec1t t~·an
scrierea acestor elemente m ordmea 
exactă de pe pagina de titlu - , speci
fică un sis te-m de punctuaţ1e pen tru a 
separa şi lega difer itele e~emente. punc
tuaţie menită să distingă fteca re e~ement 
de un altul şi fiecare subelement m ca
drul fiecărui element în parte. 

J:>rin această n01·mar e, ISBD urmăreşte 
t rei scopuri : 

- să creeze posibilitatea schimbului 
de fişe provenite d in diferite su rse in
terşanjabile; 
- să înlesnească in terpretarea datelor 
peste barierele lingvistice ; 

- să uşureze convertirea fişelor în 
tr-o formă lizibilă în maşină. 

Cuvintul introductiv precizează m ai 
departe că ISBD a fost concepută pen tru 
următoarele activităţi bibliografice : 

- ca ta loagele de bibliotecă; 
- anunţurile noilor publicaţi i ; 
- achiziţionarea şi distribuirea publi-

caţi ilor ; 
- manipulare2 . . lor în librări i şi în 

comerţul de carte. 
De aceea, l SBD cuprinde elemente 

care sînt esenţiale pentru una sau alta 
din aces te activităţi , dar nu în mod 
necesar pentru toate. Pen tru scopuri par 
ticulare, t rebuie să fie operată o selec
ţie a elementelor cuprinse în notiţa des
criptivă standardizată completă. 

Pen tru acelaşi motiv, ISBD nu conţine 
nici o indicaţie privitoare la vedeta sub 
care trebuie să apară notiţa descriptivă 
în catalog sau în altă lis tă bibliograCică. 
După cum se subliniază în Cuvîntul in
troduct iv, vedetele trebuie să fi e redac
tate in acord cu scopurile l is tei respec
tive şi cu împrejurările în care ele sîn t 
redactate. P en tru majori tatea listelo1· al
fab etice , vedeta va fi determinată de 
regulile de catalogare bazate pe Expu
nerea de princi pii a Conferinţei inter
naţiona le de catalogare de la Pads. 



La începutul lui 1972, ISBD a fost co
municată bibliografiilor naţionale şi or
ganizaţiilor .naţionale de catalogare, care 
vor trebui să notifice comitetului de ca
talogare mai sus-citat adeziunea lor sau 
motivele pentru care nu sînt de acord 
cu pt·evederile Recomandării. 

prescrise de ISBD pentru elementele se
lectate de către aceste colectivităţi ca 
potrivite scopurilor fiecăreia dintre ele. , .. 
Pînă în prezent, ISBD a fost aplicată 

de două bibliografii naţionale curente : 1 
British National Bibliography (Marea 
Britanie) şi Deutsche Bibliographie (Re- } 
publica Federală Germania) . Bibliogm
phie de la France a acceptat, de ase- · 
menea, principiile ISBD ••). 

De asemenea, ISBD va fi supusă Or
ganizaţiei Internaţionale de Standardi
zare (ISO), în vederea publicării ei ca 
t·ecomandare ISO, pentru a fi prezentată 
din nou tuturor bibliografiilor naţionale 
şi organizaţiilo\: naţionale · de cata logare 
în spet·anţa că acestea o vor accepta· fără 
întîrziere. 

Relevăm . faptul că o parte din cei 
ronsultaţi în timpul pregătirii Recoman
dării, în special serviciile bibliografice 
naţionale, care au introdus sau intenţio
nează să introducă metodele calcula
toat·elor electronice pentru alcătuirea bi
bliografii lor naţionale, consideră standar
dizarea internaţională a notiţei descrip
tive ca o chestiune de primă urgenţă. 

Adoptarea ei de către o bibliografie 
naţională, ca primă sursă a informaţiei 
asupra producţiei naţionale de tipar, im
plică folosirea ISBD în toată întinderea 
ei. Acceptarea ei de către alte colecti
vităţi implică folosirea formei şi ordinii **) Au fost aplicate de la 1 ianuarie 

1973. 

Pentru scopurile ISBD, sint folosite următoarele DEFINIŢII: 
ZONA 

AVANTITLU 

TITLU PROPRIU 

TITLU PARALEL 

ALTE TITLURI 

INDICA'fiA AU
TORULUI 

(INDICATIILE 
AUTORILOR) 

EDIŢIE 

LOCUL 
PUBLICARII 

EDITOR 

TIPOGRAF 

PAGINA 

FOAIE 

ILUSTRAŢIE 

O secţie mai mare a ISBD. 

Un alt titlu. care se găseşte înaintea · titlulu i propriu pe 
pagina de titlu sau în zona paginii de titlu, înaintea titlu
lui prop~iu. 

Principala numire distinctivă (caracteristică) a publicaţiei, 
în afat•ă de orice titlu paralel sau de alte titluri. 

Titlul propriu în altă limbă. 

Alte titluri apărînd în publicaţie, în afara titlului propriu 
sau a titlurilor paralele. 

Men(:iunea sau menţiunile privitoare la autorul sau la 
autorii publicaţiei ori la alte persoane sau colectivităţi 
legate de crearea publicaţiei ori de conţinutul intelectual 
şi artistic al publicaţiei . 

O apariţie a unei publicaţii conţinînd schimbări semnifi
cative faţă de apariţiile precedente. 

Oraşul in care editorul îşi are sediul. 

Colectivitatea (incluzînd şi editurile de stat care răspund 
de distribuirea publicaţiilor) sau persoana care • răspunde 
de apariţia publicaţiilor. 

Colectivitatea sâ'u persoana care răspunde de procesele Iizice 
ale propucerii publicaţiei. 

o faţă a unei foi. Dacă foaia ~ste .tip~rită pe ambele ~eţe. 
publicaţia este descrisă în terment de pagm1. 

o filă constînd din două pagini. Dacă o faţă a unei foi este 
albă, publicaţia este descrisă în termeni de foi. 

Orice imagine grafică apărînd pe o pagină sau pe o foaie 
din interiorul publicaţiei. 
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MATERIAL 
INSOŢITOR 

Publicaţii suplimentare, ca atlase, vocabulare etc., şi ma
teriale nelivreşti suplimentare, ca discuri, filme etc., cind 
acestea urmează să fie folosite in legătură cu publicaţia 
şi tre~ure să fie păstrate împreună cu publicaţia. • 

INDICAŢIA 
DE 
COLECŢIE 

O menţiune arătînd că publicaţia formează o parte a unei 
grupări de publicaţii cu un t itlu individual, avind un titlu 
comun şi, în mod normal, f iind publicată de acelaşi editor·. 

iELEM!ENTELE DESCRIPTIVE sînt dis-
tribuite în 7 ·zone : · 

1. ZONA TITLULUI ŞI A INDICA
ŢIE! AUTORULUI. Cuprinde: titlul 
propriu, titlurile paralele, _ alt titlu (alte 
titluri), subtitlul · şi indicaţia autorului 
(indicaţiile autorilor). 

2. ZONA EDIŢIEI. Cuprinde : indicaţia 
ediţiei şi indicaţia •autorului· (autorilor) 
legat (legaţi) de ediţie (autprii secundari : 
editorul ştiinţific sau redactorul f unei 
ediţii noi, ilustratorul unei ediţii noi, pre
faţatorul unei ediţii noi). 

3. ZONA ADRESEI. Cuprinde : 
publicării şi numele editorului, 
publicării , locul tipăririi şi numele 
grafului. ' ·· 

.. 

locul 
data 
tip o-

4. ZONA COLAŢIUNII. Cuprinde: 
pumărul volumelor şi 1 sau numărul pa
ginilor, indicaţia ilustraţie!, formatul şi t 
materialele însbţitoare. 

5. ZONA COLECŢIEI. Cuprinde : in
stituţia sau organizaţia, colecţia, seria, 
biblioteca (ceea ce numim noi antetitlu). 

1 

6. ZONA NOTELOR (OBSERVAŢII
LOR). 

7. ZONA NUMĂRULUI INTERNA
ŢIONAL STANDARDIZAT AL CĂRŢII 
(ISBN), A LEGATURII ŞI A PREŢU
LUI. 

Unele SEMNE DE PUNCTUAŢIE sint 
comune tuturor zonelor. Acestea sînt: 

a. Parantezele drepte ([ ]). $înt folosite 
pentru a indica orice intercalare. 

b. Trei puncte ( ... ). Sînt folosite pen
tru a indica omisiunile din anumite arii. 

" c. Fiecare zonă a ISBD este separată 
de următoarele printr-un punct şi o li
nie (.- ). Linia are cîte un spaţiu de 
fiecare parte a ei. 

d. Pentru explicaţii, paran tezele ro
tunde () sînt folosite peste ţot in ISBD 
în diferite scopuri. 

Simbolurile folosite în punctuaţie sînt. 
semnele obişnuite de punctuaţie, în plus. 
semnul egalităţii (=) şi bara diagonală. 
(!). Semnul egalităţi i (=) este folosit in
totdeauna şi numai pentru a separa 
titlurile paralele de titlul propriu. Bara 
diagonală este folosită întotdeauna pen
tru a separa indicaţia autorului (indica
ţiile autorilor) de titlu (titluri) sau de 
indicaţia ediţiei. Aceste simboluri sînt 
întotdeauna ·urmate de un spaţiu, în 
scopul distingerii lor de alte asemenea 
sLmboluri ~pădnd în t itluri. 

Ordinea semnelor de punctuaţie şi. 
aplicarea lor este următoarea : 

Titlul propri·u = titlul paTalel : alt (alte) titlu (titluri) 1 indicaţia 
autorului (indicaţiile autorilor) . - Indicaţia ediţiei 1 indicaţia autorului Sl":

cundar (indicaţiile autorilof' secundari). - Locul· publicării : numele edito
rului, data publicării (locul tipăririi : numele tipografului). - Numărul volu
melor şi 1 sau numărul paginilor: indicaţia ilustratorului; formatul şi mate
rialele însoţitoare. 

(Colecţia) 
Note (Observaţii) 
ISBN Legătura : preţul 

Cînd, prp paragrafare sau tipărire, 
fiecare zona este clar separată de o 
alta, semnul punct şi linie ( . -) tre
buie să fie ' înloc'uit cu un p~nct (. ). 

In partea a doua a articolului vor fi 
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examinate problemele legate de descrie
rea bibliografică internaţională a publi
caţiilor în ser ie (ISBDS) şi de numărul 
internaţional standardizat al cărţii' 
(ISBN). . . 



' ' 

ECOURI lNTmZIATE LA " LUNA CARŢII LA 
SATE" 

• Cea de~a 13-a edl~le a acestei manlfestări ·a 
pr!le)wt Comitetului de cultu.ră şi educaţie 
socialistă al judeţului Arad, in colabo rare cu 
Comitetul judeţean U.T.C. şi Uniunea jude
ţeană a coopemtivelor de consum, edltarea 
.unui Calendar al acţiunilor polltico-educative 
organizare pe cuprinsul acestui judeţ, intre 
1 şi 28 februar ie 1973. Un spaţiu apar te in 
-oadrul acestui pţognam-calendar U deyln acţiu-' 
nilc desiă!jurate ln biblioteci : e.xpoziţli de carte 
soclal~polltlcă, agrozootehnlcă sau beletristică., 
-e~UJJeri pe teme de J.arg interes, irutiJ.nirl cu 
scrl~I:O'l'i şi ou mencbrl ai unor cenacluri ltte-

• .rare locale (d.Lntre care se reţin in·tl.lJnir LJe cu 
poeţii ţărani a.Je căror versuri au fost editate, 
de Centrul judeţean de indrumare a creaţiei 

1 populare în volumul 5 poeţi ţărani din judeţul 
.Arad), cons!illulri cu citlto1ii pe marginea unor 
lucrări cu tematică agrozootehnică sau desti
nate tineret\lllui. Ideea editării unul asemenea 
Calendat' răSRunde tmor multLple cerinţe, cum 
.ar f i : !acllibarea. indnumării şi coordonării ac
ţhmllor planliloate de către organele de re
s ort, larga pop\lllarlzare a dlierltelor manlies
tări in rindurile publiculul in·teresat, precum 
~~ informarea reciprocă ·a bibliotecarilor, a 
aitor act>v~U cw1>urall, cu privire la tematica 
acţiunilor de propagandă organizate tn dife
rite comune, cu privJ.re la modalităt±Je de tra- • 
taxe a .acestor a . 

* 
AfişuJ edi1lat de c omitetul de cultură şi edu
caţie socla111.stă al j·udeţ1.1!lui Hunedoara, folo
sln.d, f iresc, drept element ilust'l'atlv cartea 
~~ flacăna simbolică a cunoaşterii, reflectă, in 
mOd selootlv, acţLunl!!e org.an.J.z.ate cu prilejul 
J:..unli cărţli la sate pe terooriw judeţului. 
.Reţl:nem şi noi ~oncursur.Ue ,.!Cine cl·teşte, cu
noaşte" pe tema " societatea socLa•llstâ muLtlla
teroll de;z;voJtată" şi serl!le literare . cu tema 
.. <Mw:-oa - aheLa f ericllril omttlrui", Ol!'·ganlz.ate in 
<ţi::C~nte comune In Sâptămina cărţli social-po
litice ; consfătuirllle cu ci~itoPil şi serile de !n
t~ebârl şi răspunsuri , pe marginea unor iu
<:rărl de agrozootehl')ică, organizate in cadi1ul 
Săptăminli cărţU agrozootehnice: şezMorile 'Utte
Nllre, intmniriie cu scrUtoril sau cu membrii ce
'll'aclu.rillor şi cercurl!lor literare care f!inţeazâ In 
judeţ, prllejutte de Săptămina cărţii bcletris- ' 
tice, şi, tn fine, concu=J. ,,'Cine clrt.eşte, cu
noaşte" pe tema ,.ICu scrlitoriJ. prin ţară" şi 
~ătul·rille cu cititorii asupra cărţHor cum 
ne comportăm acasă, pe stradă, tn societate 
~~ Momente şi portrete de neuitat, care, tn ca
dinll Zilelor cărţll pentru tineret, au tnchelat 
bogatul prog!:'am de acţiuni prllej.ulte de Luna 
c:ărţl! la sate pe meJeagurl!le httnedorene. 

- -- --- - --

DIN ACTIVITATEA 
ASOCIAŢIEI BlBLIOTJ;:CARILOR 

~~,;~~ j~ ianuarie a.c.. •a avut loc prima 
i . aCE;St an a cercului de refera te 

ş . comurucăr! al bibllotecarillor şi documenta
rJ.5tliOr din Bucureşti. 
Deşi lipsa unor măsuri organizatorice ~dec
vate a dus continuu Ja scăderea 1recvenţei şi 
n~ăruilul participanţilor, cereul a prilejuit şi 
de această dată prezentarea unor cercetări de 
mare actua!lliate realizaot.e la un nivel şUlnţWc 
remarcab l!l. lnfăţlşind cercetărUe sale privind 
"ReM!zări r ecente in domeniul unor sisteme 
internaţionale de informare pentru educaţie şi 
invăţfunint: E .U.D.I.'S.E.D. şi ERFC", Florlca 
Ganea a ~nslst<jt <asUipra Implicaţiilor multl!la
ter ale ,Pe care le are asupra tnvăţămintulul şi 
educaţtel, Implementarea sistemelor perfecţlo
nate, , bazate pe o tehnică avansată şi coope

<'are dlrijată. Cea de-a doua comu.nicare sus
ţinută de Petruţă DumLtrescu a avut o temă 
destul de ~ar abordată printre bibliotecar! şi 
anume ,.!Cultura pe . d isc". Pledtnd pentru ex
tinderea ariel de penetraţie şi de utilizare me
todl.că a d lscul.ul in .activitatea cultural-educa
tivă, autoarea şi-a Incheiat e:-opunerea cu foarte 
bltne alese ilustraţii sonore fOlosind discuri cu 
mllZică de prestigiu şi mare ·forţă educativă. 
Au particip at la discuţii: Eleonora Popescu 
('Ilecesltatea reluărll într-un cadru mal larg a 
eJUpunerli privind "Culttli'a pe disc"), dr. Tr. 
Prodan (organizarea infom1ărli şi documentări! 
in domeniul educaţiei şi tnvăţfunintulul are 
impll~ţ~i naţionalle şi trebuie să se sprijine 
pe asimilarea eJUperienţel avansate; rolul mij
loacelor audio-viz.ua!le in bibliotecile de tnvă
ţăm!!nt), V<allerlu Moldoveanu (i'Ilteresul susci
tat de cele douâ comunicăr.l; ar f.l util un 
ciclu . de conferinţe ex.perimentaie bazate pe 
folostrea largă a mijloacelor audlo-vizllale) 
R.adu Stan (tema~ şi nLvelul cerculul de re~ 
terate şi comunlcărt se dovedesc de un interes 
major; comunicările prezentate au tnfâţişat 
aspecte de strlngent<"t actualitate). Şedinţa cer
cului. la care au particLpat 20 de blbllotecari 
şi documenlbarLştl, a fost condusă de Valeriu 
Moldovea'Illll ®~tor adjunct al Centrului de 
documentare şi lrifol1lllare al c .c .E .S ., şi Radu 
Stan, şeful Secţiei muzica!le a BoC.S . 

L S. 

ln şedinţa Cercwul de referate şi comunl.căr! 
a l Alsociaţlel blbliotecarllor - fill.<ilil Cluj din 
Juna martie 197:j_ ·au fost prezentate comunică
rile: .,rndicele bibliografic..ana:I.Ltic ar revistei 
.. vnTORUL SOCIAL» (1907-1908; 191J-:tjl4)" -
referent IEc-aterina Câdarlu. blbllotecar principal 
la Blbliot~ centrală universitară Oluj, şi Bi
blioteca lm Gheorghe Lazăr prezentată de TeS
dor MihMllescu, &lr.ectQr.ul Bibllotecll Instltutulul 
politehnl.c Cluj. Ecaterin.a Căda.-iu a prezentat 
s uCcint considera·ţli ,desprinse din cex;cetarea oare 
a dus la intocmirea Indicelui blbliog.-a:fic ana
litic ali revistei Viitorul social, subl!nllndu-1 
conţi111u.tw major, ca organ teoretic şi ştilnţliic 
de iuml·nare a conştUnţeJor, de critică şi de 
ll~a>tă a olasei muncitoa~e pentru libertate şi 
dreptate. Din înşintLrea colabo ratorilor revistei 
şi 111 temelor abOl'date. re:rruJtâ valoroasa sa con
tribuţie a a·cestei reviste la promovarea ideilor 
Lnatntate ale socl•alllsmll!lul in ţara ;noastră. In
dicele pune la dispoziţia cereetătorUor mişcă
rii ISOCI.ad-muncitoreştl din ţam noastră un pre
ţios ma.terlall informativ. Lucrarea a fost ela
borată ca un omagiu adus an>versării a nouâ 
decenii de la moartea genlalului teoretician 
al revoluţiei soci:alllste - Kianl Marx. 
Teodor Mihăilescu a e><~PUS citeva date Intere
sante· prLvind cont>nutul bibliotecii lui Gheor
ghe Laz~tr. relevind aspectuJ sâu şilinţiflc, 
ogHndlt in publioaţU de matemaltică. fizică. 
trotate de inginerie. strategie etc .. COirelind pa
siunea educat<>r.Ului Gheorghe Lazăr ou acti
vLta:tea sa revo.luţionarA. da adept şi susţ!nâtor 
al revoQuţlel lui TUdor Vladlmirescu. • 

Elena MOSORA 
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ln anul 19i0 cu ocazia comemorării a 
300 de ani de la moartea 1u.i I. /\ . 
Oomenius (Komensky), Editura Academiei 
d i'n Budapesta a editat în facsimil ver
siunea latino-maghi•ară a lucrădi sale 
Orbis sensualium pictu.s, tipărită la Bra
şov m anul 1675. 

Orbis pictu.s este una din cele m ai 
importante Şi semnificative lucrăl'i d idac
tice a lui Comeni•us. Ea a avut o largă 
răspîndire în întreaga lume, fiind consi
det·ată mult timp cea mai bună şi tolodat.'i 
cea mai frrumoasă carte de şcoa lă pusă la 
îndemîna copiilor. A fost mult apreciak'i 
de cele mai luminate capete a le secolelor 
XVII-XIX (l;eibnitz, Goethe, Uşinski , 
Pirogov etc.). Nu este lipsi tă de semni
ficaţie statistica întocmită de comenologul 
dr. Kurt Pilz, intr-o lucrare bi•bliografică 
dedicată acestui manual 1), rn care iden
tifică 245 de ediţii, în 20 de limbi, printre 
ele 125 bilingve, 50 trilinvge şi 50 rn 
patru limbi. 

Orbis pictus a fost elabora t de către 
I. A. Comenius între an ii 1650 şi 1654, 
cînd a activat la Sarospatak (Un garia) , 
unde a funcţionat ca profesor la colegiul 
refotmat. In cadml străduinţelor sale de 
a 1-ealiza în practi,ca şcolară concepţia sa 
filozofică şi pedagogică Comenius a 
urmărit să pună la îndemîna invă
(ătorilor şi profesorilor un astfel de 
manual care să înlesnească cunoaşterea 
adevărată" perfectă" şi clru·ă" a reali

tăţii, oferind 'prin text Şi l~aginile care-! 
însoţesc "un tablou fidel şi unitar a l in
tregii l umi" . Or bis pictus constituie o 
adevărată enciclopedie ilustrată pen tru 
copii , cat·e era menită să cuprindă, în 
inten (.ia a uto rului, imaginile şi denumi
rile tuturor lucrurilor fundamen tale din 
lu'me ş i ale activităţilor uma ne. Comenius 
revine d e. repeta·te ori la den umirea 
,,LUCIDARIUM" ("purtător de lumină") 
sau ,,VIA LUCIS" ("ca lea luminii"). aşa 
cum apare şi în titlul paginilor de probă 
din 1653. Consider că merită să fie rele
Yată şi indicaţia lui Comenius din preia(,a 
lucrării, trecută de mul te ori cu vederei'\: 
"Cartea să fie pusă la îndemîna copii!o1· 
ca să se clelecteze după propria lor do
rinţă, co1ttemplind figurile şi famili ari
zindu-se cu ele, chiar şi acasă, înainte 
de a fi trimişi la şcoală" . 

Ca rtea era destinată şi rnsuşiri i limbi.i 
latine. da1· mai a les a l imbii m aterne, 
reflectind procesul de afirmare a studiu
lui limbii naţionale in 'şcol i. 

Se ştie că J a nus Com enius nu a 1·euşit 
să-şi publi>ce lucrarea în perioada activi
tăţii sale de la Sarospatak , probabil şi 
din cauza lipsei unor gravori şi a mij
loacelor tipografice corespunzătoare. Au 
fost tipărite totuşi cîteva "coli de probă" , 
cunoscute sub d enumÎJrea de LU.CIDA
RIUM" . Ele a u fost găsite de' ~ătre prof. 



Georg Turnbu!J de la Universitatea ciJn 
Shef.l1ield, printre scrierile lui Samuel 
Hartlieb afla te in posesia lordului Del
more din Londra, şi publica te de el în 
revista pragheză A cta Comeniana (1957) . 
Mai t îrziu, in 1965, in copertele unei cărţi 
religioase tipări le la Sarospatak au mai 
fost găsite pa tru pagini de probă. Cele 
mai multe a rgumente pledează în favoarea 
aCirmaţiei c~ aceste pagini de probă au 

·fost tipărite la Sarospa tak în anul 1653. 
Prima ediţie complet.ii din Orbis pictus 
a fost publicată la Nurnberg în a nul1658 
la vestita t ipograf ie a lui Michael Encliter. 

Este cunosc-ut fap tul că numeroase lu
c rfu·j a le lui Comenius a u !fost publ ica te. 
încă in timpul vieţii lui şi în general la 
mic in terval, în diferite oraşe din Transil
\·ania. Intre acestea, Braşovul ocupă un 
loc de frunte. Astfel, numai intre an ii 
1638 şi 1683 cunoscuta lucrare a lui 
Comenius Janua linguarum reserata ... a 
fost tipări tă de cinci ori la Braşov, iar 
Vesti bu lum de două ori. 

Prima ediţte transilvăneană cunoscută 
pînă in prezent din Orbis pictu s a fost cea 
tipărită la Sib iu , In limbile l atină şi 
germană , in 1672, de către Stepjanum 
Jungling. 

ln 1675, la Braşov sînt publicate două 
vers iuni bilingve ale lucrării : una latmo
germană ş i a lta latina-maghiară, în tipo
grafia lui P . Phannenschmied . Ele con
sti·t uie prim ele edi ţi i complete din 
T ra nsilvania a•le a cestei opere ilust ra te cu 
151 de gravuri. Intre cele două variante 
există unele mici deosebiri în menţiona
rea tiparului şi a gravorului. In versiunea 
l atJno-ge.rmană este menţionat : "Typis 
e t Figuris Petri Phannenschmiedii excudit 
Nicolaus Molilor"', ia r în versiunea latina
maghiară : "Typis e t Sumptibus Petr i 
Phannenschmiedii , impressit Nicolaus 
Moli tor". Deci "fi.gw-is" (cu figuri le) dis
fJare, fiind înlocuit cu "sumptibus" (pe 
chellu ial·a lui P . Phannenschmied), iar 
cuvîntul "excudit" (grava t) este înlocuit 
cu "impressit" (tipădt) . Aceasta a produs 
unele incertitud ini în privinţa atribuirii 
lui Molitor a executării exclusive a gra
vUJ:ilor , deş t lite ratura comenologică , 
aproape in unanimitate, i le a ti·ibuie lui. 
Este cert cii xilograv udle au fos t [ăcute 
în tipograf ia braşoveană . Textul şi gra
vurile din această versiune latina-ma
ghiară (1675) urmează . în general, edi (ia 
din 1669 din Nurnberg, prima ediţie din 
Orbis picLtLS cu text în limba m:~ghiară. 
fa(ă de care este însă m ult corectată, ma i 
ales sub aspectul or tografiei. In ceea ce 
priveşte gravur ile, ele constituie imagi
nea .,în oglindă" (inversă) a acelo~·a. ?i ~l 
ediţ.ia din NUrnberg, cu unele mod1ftcan. 

Reproduceri din Orbis pictus (fig. 1-6) 

2. Librărie 
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5. Jocuri de copii 

. .. 
Claritatea gravurilor dovedeşt~ că xilogra
vurile nu au fost CW11părate uzate din 
străinătate. Ele au fost opera unor meşteri 
autohtoni, ·care ar ,fi putut fi Molitor sau 
alţi meşteti anon imi, ajutaţi de el. Pe 
lîngă calităţile artistice ale gravuri!OI· r e
marcăm şi tendinta de a • imprima unele 
elemente, locale. De exemplu, la gravura 
care înşoţeşte capitolul Ţara şi regiunea, 
recunoaştem relieful Transilvaniei sau, în 
conturarea cetăţii~ xilogravorul reda stilul 
cetăţii Braşovului. Ar fi bine ca aceste 

. gravuri · să fie studiate sub aspect artistic 
pentru a -putea .fi încadrate Ia locul cuve
nit in istoria arte.i, aşa cum s-a : procedat 
şi cu gravurile din. ediţii le operei Orbis 
pic(us apărute în alte ţări. 

Despre Petr.us Phannenschmied se ştie 
că este originar din Braşov, a absolvit 
clasele şcolii latine din localitate, a fost 
preot luteran al biseri·cii principale din 
Braşov. Intre anii 1672 şi 1677 a închiriat 
tipografia din Braşov, după moartea lui 
fiind ţinută în continuare, de către soţia 
sa pînă în anul 1685. 

6. Alergarea ca sport 
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Despre Nicol·aus Molitor (Mlillet·) se ş_tie 
că ~ntre anii 1657 şi 1702 a f9sţ angaJ?-t 
al tipografiei braşovene. Ongrnar dm 
Cehia a făcut parte sau a avut legături 
cu co'munitatea ,.Fraţilor Boemi" a cărui 
conducător şi episcop a .fost .Comenius. In. 
Braşov ·a i><u·ticipat la viat-? ob~tea~că -~i 
culturală a oraşului. A avut mchnaţn 
poetice şi a iubit natura şi oamenii regiu
nii braşovene, cîntînd în po~ne _întinse 
or(lşul B1·aşov şi .ist?!·ia_ a~~stu~a. Tunp de • 
aproape cinci decenn ttpantunle braşove
ne au .pttr~at inscripţia : "expressum 
manibus' Nkola i Molitoris", sau : "geclruckt 
clm:ch Nicolaum Mii.llern" 2) ., 

Reproducerea î~ facsimil a ediţiei bm: 
şovene elin Orbis picius s-a executat dupa 
un exemplar păstrat la Biblioteca Na~io
nală Sechenyi din Budapesta (sub cota 
R.M.K . I 1173/a), care în secolul al 
XVIII-lea a aparţinut mănăstirii fra ncis
cane elin Levoca, fiind folosit ca' manual 
la gimnaziul franciscan Clin acest oraş, aşa 
cuni. rei~se din numeroasele însemnări în 
lnmbile latină şi maghiară de pe coperte. 
La începutul secolului al XX-lea a trecut 
in biblioteca cunoscutului bibliofil român 
Iuliu Todorescu şi de acolo în 1919, la 
Biblioteca Sechenyi. 

Ediţia facsimil, realizată in concl iţ!i 
gra.ti ce excelente, sub supravegherea Şlt
inţifică a h1i Meszi:lros Istvân, legată in 
piei~, a fost tipărită in 1 400 de exem
plare pe hirtie ofset de 100 gt'ame. Ea 
este însoţită de o anexă, in trei 1 imbi 
(latină, engleză şi maghiară) : ,,Johannis 
Amos Comenii Orbis Sensualimn Pictus. 
De editione Coronensi, in • Transylv ania , 
1675. In Aeclibus Academiae , ScienLi.artun 
Hungaricae, Budapestini". 

Facsimilarea acestei tipărituri braşovene 
constituie fără incloială un remarcabil e
veniment editorial cu atit mai mult cu 
cit s-au păstrat puţine exemplare originale. 
!n afară .de exemplarul mentionat din 
Biblioteca Secheny i, din Budapesta, mai 
sint cunoscute p!nă în prezent cîte un 
exemplar la Biblioteca centrală universi
tară din Cluj (fondul Muzeu)ui ardele
nesc) ; Biblioteca Muzeului Brukenthai 
din Sibiu; Biblioteca universitară din Bu
dapesta şi un exemplar incomplet la .Bi-. 
bliote'ca universitară din OJmii.tz 3). Din 
versiunea l atino-germană a edi(iei bra
şovene din 1675 se păstrează un exemplar 
in ·Arhiva istorică a Comunităţii evan
ghelice "C. A. Honterus" din Braşov. 
Desigur, cercetările ulterioare ar mai putea. 
scoate la iv~ală şi a lte ediţii. 

NOTE 
') :Piltz, Kurt. Die A u sgaben des Orbis Sen

suatium P lctus. Eine Blbltographie. Nurnberg_ 
1967. 447 p. '\ 

' J Cf. Tontsch. Herman. Die Honteruspresse 
in 400 Jahren. Braşov, 19~3. p. 39-46 . 
• 3) Cf. Piltz, Kurt. Op. cit., p. 125-126. 
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.Oate generale 

După Marea. Revoluţie Socialistă din 
dcrombrie, biblioteconomia sovietică s-a 
dezv<;>ltat într-un ritm impetuos : reţeaua 
de biblioteci infiin(lată după victoria so
vietelor a reclamat cu necesitate consti
tuirea unei armate de b ibliotecari cu 
înaltă califica re, bine instruiţi din punct 
d"e vedere profesional. 

Partidul Comunis t a l Uniunii Sovietice 
şi guvernul sovietic; care ~u avut perma
nent în atenţie problemele instruirii bi
bliotecar)lor, au luat o serie de măsuri 
importantE; cu privit·e la organizarea şi 
perfec(jonarea · pregătirii profesion a le a 
bibliotecarilor . Hotări1·ea C.C. al P.C.U.S. 
cu privire la situaţia şi măsuriLe ele im
bunătăţil·e ale btblioteconomiei din anul 
1959 a exe1·cilat o influenţă deosebit de 

. m a re asupra instn.urii bibliotecare : în 
această hotărîre sint prevăzute ·•principa
lele ' direcţii ele · clezvoltar.e a le perfecţio
nării activităţii de bibliotecă şi ale pregă
tirii cadrelor ele bibliotecari, in consens 
cu sarcini le decurgînd elin crearea bazei 
te hnico-maleritale a comunismuLui ş i 
creşterea n ivelului economic şi cultural 
al oa menil01· muncii. 

Jn anii celui de-al 8-lea Plan cincinal, 
a u fost obţinute succese rema rcabile şi în 
domeniul biblioteconom iei : numărul citi
torilor a crescut cu peste 20 ,de milioane 
şi a atins în prezent cif1·a d e 130 de mi
lioan e. S-a dezvolta t simţitor reţeaua de 
biblioteci academice, de învăţămînt su
periO!·, sindicale, publice rurale, nu numai 
în raioanele centrale, ci şi în republicile 
Asiei Cen trale. Numai în s is temul Mi
nisterului Culturii au .fost înfiinţate, in 
această perioadă, peste 16 100 ele hoi uni
tăţi b ibilotecm·e, iar peste 12 000 de biblio
teci au fost mutate în localuri nou 
construite. 1 • 

A crescut simţitor n-umărul Cadrelor de 
bibliotecari, iar componenţa lp1· s-a îm
bunătăţit: în a nii ultim ul-ui cincina l au 
fost încad1·aţ i în biblioteci 21 000 de ab-

• solvenţi cu pregătire superioară de spe
cial itate şi 47 000 de absolvenţi 0)-i unor 
şcol i m edii biblioteconomice. In prezent, 
în U.R.S.S. pJ·i mesc a nual diploma ele 
absolvire aproximativ 5 000 de bibliotecari 
cu pregăLire superioară şi peste 12 000 cu 
pregătire m edie. O atenţie specială a fost 
acordată problemelor creşterii con tinue 

' a nivelului munci i in bibliotecile de toate 
categoriile, tendinţă reflectată în Direc
tivel e Congresului al XX·IV -lea al P.C.U.S. 
privind cel de-al 9-lea Plan cincinal de 

dezvolta1·e a eco.nomiei naţionale a U.R.S.S. 
i n anii 1971-1975, d i•rective care J1>revăcl că 
~Le necesar ca· şi de acum înainte, ac

'iivita tea biblio~cară să fie supusă per
fecţionării, iintind către satisfacerea ma
ximă a nevoilor spirituale ale popor u
lui". 

biblioteci 
de peste 
hotare 

i 

., 

Preg~tirea 

cadrelor 
de 

bibliotecari 
,... 
ID 

U .R.S.S. 'i: 

Prof. E. Ja. ZAZERSKIJ 
rectorul Institutului 

de cultură ,,N.K. Krt.~ps
kaia" din Le1~ingrad 

•• 

•) Publicăm in cele ce urmează, !n formă 
•rezumată, articolul pe care, cu deosebită ama
bilitate, rectorul l!nStitutului de cultură din 
Leningrad " N. K. Krupskaia", !nllinţat tn 
anul 1918, ni 1-a pus la dispoziţie. 

• 
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In prezent, pregătirea cadt·elor de bi
bliotecari se realizează în Unii\lnea Sovie
tică in 10 şcoLi tehnice de bibliotecă, în 
100 de secţii de biblioteconomie din ca
drul şcolilor cu profil cultural, în 11 insti
tute superioare de cultură, în filialele in
stitutelor de cultură din oraşele Tambov, 
Kazan, Orei, · în 12 secţii de bibliootecono
mie ale universităţilor şi institutelor pe
dagogice. De asemenea, cele mai mari bi
blioteci şti in t1 fice din Uniunea Sovieiică 
(Biblioteca de stat a U.R.S.S. " V. 1. Lenin " 
din Moscova , Biblioteca de stat publică 
"M. E . Saltîkov-Şcedrin" din Leningrad, 
Biblioteca Academiei de Ştiin (.e a U.R.S .S .) 
îşi au sis temul lor de cursuri penk u spe
cializare în biblioteconomie a lucrătorilor 
cu pregătire superioară de a lte profil ur i. 

In şcolile tehnice de biblioteca ri şi în 
secţilile de biblioteoonomie din cad rul 
şcolilor cu profil cultural sînt primiţi , de 
regulă , elevii cu pregătire medie incom
pletă. Durata şcolarizări i es te de 3 an i , 
timp în care elevii învaţă discipline de 
cultură generală la nivelul şcolH medii 
complete şi discipline biblioteconomice şi 
bibliografice. Absolven tului i se înmî
nează o diplomă de bibliotecar cu califi
care medie. 

Pentm a fi admis ca studen t într -un 
institut de cultură , se cere o pregăti t·e 
medie completă şi t recerea unor exa
mene de admitere. Durata studiilor este 
de 4 ani pentru secţia la zi şi de 5 an i 
pentru cursul sera l şi fără frecvenţă . La 
admitere sint preferaţi candidaţii cu s ta
giu în muncă, iar la cursurile serale sau 
fără frecvenţă sînt primiţi cu precădere 
lucrători din biblioteci. Institutele de 
cultură acordă absolvenţilor d iploma ele 
bibliotecar-bibliograf cu califica re supe-
rioară. 

In cadrul facultăţilor ele bi bliotecono
mie din institutele ele cultură funcţionea
ză 3 secţii : 1) secţia de biblioteci publice 
şi şti i nţifi('e ; 2) secţia de b iblioteci pen 
tru copii şi şcolare : 3) la Moscova, Le
ningrad şi Harkov - secţia de b iblioteci 
tehnice şi economice. In anul 1972, sec
ţii le de biblioteci tehnice şi econom~ce 
din instit utele de cultură din Moscova şi 
Leningrad au fost transformate in facul
tăţi pentru biblioteci speciale. 

In cadrul aceloraşi institute de cultură 
din Moscova şi Leningrad funcţionează şi 
aspiTantura , ca re pregăteşte cadre pedago
gice •pentru insti tutele de învăţămînt su
perior cu profil cultural. La aspirantură 
sint primiţi bibliotecari cu p1·egătire su
perioară, cu un stagiu de muncă în bi
bliotecă de minimum 3 ani, car e promo
vează examenele de a dmitere şi prezintă 
un r eferat scris pe o temă de bibliote
conom ie sau de informatică-bibliografie. 
Stagiul de aspirantură est~ de 3 ani pentru 
secţia cu scoateTe d in producţie şi de 4 
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ani pentru secţia fără trecvenţă, timp în 
oare aspirantul trebuie să promoveze 4 
examene şi să-şi susţină disertaţia. La 
sf.!rşitul aspiranturii. acestuia îi este 
acordat ti·tlul de candidat in .ştiinţe pe
dagogice specialitatea b iblioteconomie şi 
bibliogra'fi e. In unele cazuri, ins ti tutele de 
cultură din Moscova .ş i Leningrad au 
dreptul de a admite şi susţinerea unor 
disertaţii de doctorat. 

La terminarea ciclului de învăţămint. 
absolven(:ii de toate grade le sînt repar
tiza ti în biblioteci de diverse tipuri sau 
In instituţiile de lnvăţănunt în calita te 
de profesor i la discip line speciale. 

Ca şi multe a lte insti-tute de învă ţămînt 
super ior din Uniunea Sovietică, şi insti
tutele de cultură participă la pregătirea 
specialiştilor cu pregătire superioară elin 
alte ţări ş i acordă asistenţă de speciali
ta te pen tru calif icarea persoanelor cu 
pregătire superioară nebibliotecară. Pre
gătirea studenţilor şi a specialiştilor slTă
ini se desfăşoară pe baza unui pla n de 
lnvăţămînt general, dar se ţine seama in 
acelaşi t imp şi de particularităţile dezvol
tării bib liotecilor şi ştiinţei bibliote cat·e 
din ţări le respective, ca şi de aptitudin ile 
ind ividuale şi cunoştinţele de limbi 
străine. 

Planuri de învăţămînt 

Toate facu l tăţile de bibliotecono mie şi 
toate şcolile tehnice de bib liotecari func
ţionează pe baza unor p lanuri de învă
ţămint şi a unor programe unice, apro
bate de Ministerul Invăţămîntulu i Special 
Super ior şi Mediu a l U.R.S.S. 
Ştiinţele sociale (istoria P .C.U.S., filo

zofia maxist-leninistă, economia poli tică. 
psihologia, pedagogia si altP. discipline) 
deţin în planuri le de învăţămînt un loc 
primordial. Dint re disciplinele um::.~nistice 
avînd o pondere considerab ilă, ci tăm : is
toria U.R.S.S .. literatura rusă si sovietică 
si litera tlll·a universal ă, limbile străine. 
P en tru ridicarea n ive!ului de pregătire 
stiinţifică şi tehnică, în ciclul discipline
lor şti i nţifice cu caracter general au fo:>t 
introduse cursur ile de matematică supe
rioară, de ştiinţele naturii. de ba7Jele 
producţiei industriale şi econom ice. Dis
ciplinelor de ştiin ţe generale li se acordv 
în cadrul pt·ogramei de învăţămînt apr:J
ximativ 1 500 de ore. 
Pregătirea profesiona lă a studentilor 

este asigurată pr in p redarea discioJ.ine lcr 
din domeniul biblioteconomie i. a l infor 
ma ticii şi a l bibliografi ei, comune tuturo1· 
secţiilor de b iblioteconomie, precum şi 
prin predarea cursu r ilor de s peciali2are , 
s•Jecifice fiecărei secţii. 

Ciclul disciplinelor bibliotecono mice este 
complex şi cupr inde o serie de cu rsuri 
independente: bibl ioteconomie - noţi un i 
gener a le ; fond urile ele bibliotecă şi cata-



Joagele ; m e todi'Ca muncii cu cititorii ; or
ganizaTea şi conducerea bibliotecilor ; is
toria biblioteconomiei ruse şi sovietice şi 
istoria bi·blio'leconomiei din aHe ţări ; 
practica propagandei cărţii şi a bibliotecii; 
mijloacele tehnice în activitatea biblio
tecară (curs nou, introdus in ultimii ani). 

Cidul de informatică şi bibliografie cu
prinde disciplina de curind inclusă -
informatica şi sistemele informaţionale -
precum şi cursurile tmdiţionale : biblio
gra1'ie generală ; bibliograflja literaturi i 
socia l-pol!:itice ; istoria cărţii şi ş tiin ţa 
cărţ i i. Ambele cicluri ocupă in economia 
p lanului .cJe invăţăm'int un volum ele l 000 
ele o1·e. 

Includerea în planul de învăţămînt şi 
in programele facultă ţilor de biblioteco
nomie a unor noi discipline, in special a 
informaticii, a impus în primul r înd cla
r ifica rea problemei corelaţiilor existente 
între informatică, biblioteconomie ş i bi
bliografie ca discipline ştiinţifice, pentru 
ca după aceea să fi e determinat conţinu
tul programelor ele învăţămînt, în consens 
cu can t itatea de cunoştin(.e necesară pen
tru . indeplinirea cu succes a activităţii 
de informare şi de bi•blriogt·afie în diferite 
ti puri de biblioteci - ştiin ţifice, tehnice, 
publice. In al doilea rînd , a fos t nevoie 
să fie determinate formele metodice şi 
organizatorice în care să fie s tudia te el is
ci.plinele nou introd use - informatica şi 
mijloacele tehnice a le activi tăţii . biblio
tecare - , să fi e găsite răspunsuri la în
trebările cum şi cine poate să le predea, 
adică să f ie rezolvate problema metodicii 
preclări.i şi problem a selecţiei profesor i
JOI·, stat utul lor in cadrul colectivului in
stitutului superior cu profil bibliotecar. 

In ut·ma unor cercetări perseverente şi 
a schimbului de' părel'i între institutele de 
cultură, au fost s tabilite următoarele prin
cipii de bază pentru elaborat·ea progra
mului ş i s tabili1·ea m etodologiei predării : 

- Baza metodologi că a programei 
cut·s urilot· este fot·mată de teza marxist
leninistă asupra caracterului social a l 
infor.mayiei ştiin(.ifice în societate a socia
li stă, societate în care elaborarea şi răs
pîndirea informaţiei ştiinţifilce servesc la 
dezvolta rea ştiinţei, tehnicii, cul turii, in
strucţiei . 

- Programul cursurilor cuprinde pro
blemele de bază teoretice, metodice, or
ganizatorice şi tehnice a le serviciilor de 
informare di n biblioteca modernă, inclu
siv problemele mecanizării şi autom~ti~ă
rii operaţiilor de bibliotecă Şi ale bJbho
grafiei. 

- In programe au fost precis delimitatP 
cut-sut; le de informare şti inţi fică pe ele o 
'parte ele biblioteconomie şi bibliografie 
pe d~ al tă parte. Se acordă at~nţi~, tot
deodată, nu opozi(le i dintre te~na .~~ m~
todele acestor discipline, ci legaturtt recz-

proce dintre e le, imbogăţirii lor cu metcde 
şi forme de muncă mai avansate mai 
eficiente. · 

- Prog1·amele cursur:::::~r trebuie sii in
troducă pe studenţi in mod succesiv in 
miezul programelor actuale ale acti\·i tăţii 
de informare, cu aplicaţii la sarcinile ca re 
.stau in etapa actuală in faţa bibliotecilor 
moderne ; cu ajutorul lor, studenţii tr~
buie să-şi formeze deprinderi de activi
late de cercetare şi cu caracter practic. 

Disciplinele care intră în ciclul specia
lizăr>ii. a l cursurilor la a legere şi a l se
minariilor specia le contdbuie la forma
t·ea unei baze solide de cunoştinţe de spe
cial itate. Ciclul - cu o veche tradiţie in 
institutele sovietice de nivel superior -
este supus unui p t·oces con:;nuu de per 
fecţionare şi ele dezvoltare, fi inel consi
dera t ca cea .mai i mporta-ntă verigă în 
pregătirea de specialitate. 

Ciclul de specializare este constr~:; t C'l
respunzătot· cu profilul unui anumit ti;:> 
de bibliotecă , iar în cadrul aceluiaşi tip 
- cu direcţi ile principale de dezvoltare 
ale activ·ităţi i acelui tip şi cu domeniile 
de cunoştinţe necesare. Astfel, in ciclul 
de specializare pentru biblioteci publice 
ş i ştiinţifice s int incluse : bibliografia li
te ratudi ele artă ; b~bliografia litera turii 
asupra şti inţelor naiuri·i, ştiinţelor lit~rare 
Şi economice ; bibliografia geografi-că : 
litet·atura rusă şi literatura popoarelor din 
U.R.S.S. şi o serie de a lte discipline. Spe
cializaTea pen tru bibl·ioteci tehnice şi eco
nomice, include cursuri de bibliografie 
a literaturii tehnice şi a celei econo
mice, bazele . producţiei industriale şi 
a celei economice, bazele producţiei agri
cole, bazele infor>mării tehnice şi econo
mice documentaţia asupra proiectelor şi 
a st~ndardelor şi unele discipline tehnice 
şi economice. Seminariile speciale şi 
cursw·ile la alegere sint progra mate în 
ultimul an de învăţămînt. Tematica lor 
este discutată şi aprobată de consiliul 
facultăţii şi de regulă, tinde să a profun
deze unele' teme din planul de învăţă
mînt. Fieca re studen t îşi alege cursul şi 
seminarul care corespunde preocupărilor 
sale. iar lucrarea de an in cadrul acestor 
seminarii şi cursuri o întocmeşte sub con
ducerea profesorului titular al semina
rului special. Cw·surilor de specializare. 
cm·surilor la alegere şi seminariilor spe
ciale li se acordă un volum de ot·e a pre-
ciabil : l 084 in tota•l. . 

In planurile de pregătire a cadrelor de 
bibliotecă o atenţie specială este acot·ela tă 
organi·zărli practicii didactice şi in pro
ducţie a studenţilor. 

Practica in producţie include: - prac
tica pentru disciplina colec(ii de biblio
tecă şi cataloage (4 săptămîni în semes
trul a l 4-lea) : - practica pentru d isci
plinele metodica muncii cu cititorii şi 

237 



bibliografie (7 săptămîni ·în sem~strul 6) ; 
- practica pentru disciplina orgal'\izarea 
Şi conducerea bibliotecilor (7 săptămîni 
-in semestrul 8). · · 

Practica în producţie este completată 
de practica didactică, de familiarizare, în 
pt.imul an (tipurile şi formele de . instituţii 
cu caracter bibliotecar-bibliografic) şi în 
anul 3 (metodica propagandei literaturii). 

Practica se efectuează în bibliotecile de 
diferite profiluri, corespunzător speciali
zării st~Jdenţilor, iar pentru cei de la sec
ţiile tehnice şi economice - şi în centre 
de informare. 
• · In ultimii ani, ,o .s.e'rie de institute de 
cultură şi ·în special cel de la Leningrad 
realizează cu ţările soci·aliste un schimb 
reciproc de studenţi pentru .practica de 
familiatizare. <Este o metodă extrem de 
eficientă pentru lărgirea ,orizontului de 
cunoştinţe profesionale ale · studenţilor, 

. pentru .intăr.irea legă~ilor prieteneşti 
între colectivele de viitori bibliotecari . 

.ExamenU!l . de stat, cu care se . termină 
învăţămîntul superior biblioteconomic, cu
prinde cmsdplinele : Jstoria P .C.U.S., bi
bi<ioteconomie · şi bi·bliografie (inclusiv 
probleme de informatică) 

Munca educatlvă şi ştiinţifică 

Munca educativă dusă cu studenţii are 
drept scop formarea unei concepţii cla re 
asupra profesiunii alese, dezvoltarea dra
gostei pentru carte ca obiect al viitoarei 
acti:vităţ1 şi ipstaurarea unei atitudini 
adecvate faţă de cititori. Se acordă o 
atenţie deosebită lărg;jrii orizontului cul
tural a•l viitorHo.r biblibtecari . acumulării 
unor cunoştinţe solide .în domeniul ştiin
ţelor sociale, partioipării lor active la 
viata institutului şi a .societăţii sovietice 
în general, educă'rii unor înalte calităţi 
morale. 

Anual se desfăşoară în institutele de 
biblioteconomie consfătuiri stuclen ţeşti cu 
caracter J?tiinţific, în cadrul cărora sute 
de studenţi prezintă referate în probleme 
de biblioteconomie, bibliografie, informa
re etc. Cele mai · bun.e referate sint fie 
premiate, fie publicate in culegeri de lu
crări •studenţeşti, fie trintise la concursuri 
repubUcane sau unionale. 

La Institutul de culhrră din Leningrad 
se sărbătoreşte •în fiecare an. la 22 aprilie 

. - ziua naşter-ii lui V. I. Lenin -, tra di
(.ionala "zi a bibliotecarll!!ui", cu ocazia 
căreia studenţii se intilnesc cu persona
lităţi cultura le remar:cabile, cu biblioter:ari 
cunoscuţi. cu bibliofili, cu absolve'nţi din 
anii precedenţi. 
Studenţii institutelor de bibliotecono

mie desfăşoară, de a.Semenea, o bogată 
activitate obştească. atit ·în instituţiile de 
invăţămint, cît şi in folosul populaţiei. 
Ei conduc biblioteci, cămine culturale, 
şcoli, activează ca instructori 'de pionieri 
participă la comisiile obşteşti de admiter~ 
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· in şcoli. Studenţii consacră o lună din 
vacanţa lor de vară participă1;ii l'a munca 
pe şantierele de construcţii , ca zugravi, 

. tîmplari, cioplitori in piatră şi dulgheri, 
· tractorişti, şoferi, educatori, instructori de 
: pionieri. 
· In prezent, în Uniunea Sovietică este · 
· introdusă Sn mU!lte institute de invăţă-
' mint superior practica social-pol·itică , care 
· constă în ·atragerea fiecărui student la 

munca socială activă 8n ,profilul viitoarei · 
. profesiuni. In acest sens, studenţii de la 
. biblioteconornie vor presta mnncă nu in 
, agricultură sau construcţii, ci ca propa-
. gandişti, lectori, bibliotecari voluntari etc. 

Pentru asigurar~ unui proces didactic 
norunaJ, institutele de cultură pregătesc urn 
mare număr de .manuaJe. In ultimul de
ceniu au apărut astfel : Bibliografie gene-

• rrală, Colecţiile de bibliotecă, Munca ett 
cititorii, Cataloagele bibliotecii, Descrie1·ea 

· cărţilor şi organizarea catalogului alfab"e
. tic, Istoria biblioteconomiei în U.R.S.S. , 

Istoria cărţii, Bibliografia lite-ratttrii ştiin
ţelor natttrii, a ştiinţelor tehnice şi agri
cole, Bibliografia ,literaturii artistice, Bi
blioteconomie genemlă, Crestomaţie. de 
texte bibLioteconomice în limbi.le engleză, 
franceză, germană, Indrumarea lectU7·ii 
copiilor. Sint în curs de pregătire manuale 
şi m atedale didactice pe ntru d iscipline 
complexe ca Informarea ştiinţifică şi sis
'temele informaţionale, Bibliografia litera
turii tehnice, ca şi o serie de materia le 
pentru cursuri speci·ale. De asemenea. 
anual sînt editate ma ter iale pentru stl1~ 
denţii de la secţia fără :frecvenţă. 

Ins titutele din Moscova, Leningrad şi 
Harkov editează culegeri anuale de Lu
crări, lnsemnări ştiinţifice, Culegeri ele 

··lucrări studenţeşti, în care este reflectată 
activitatea profesorilor şi • ·a studenţilor. 

Profesorii de la insti tu tele de cultură 
consacră aproximativ jumătate din efortul 
lor munci'Î ştiinţifice ; sint astfel între
pr-inse ample cercetări pentru studierea 
intereselor de lectură a le diverselor gru
pe de cititori, pentru folosirea mijloacelor 
tehnice, pentru organizar ea ştiinţifică a 
muncii în biblioteci, pentru creşterea efi
cienţei folosirii colecţi i lor şi a aparatului 
administrativ. · 

Tot în cadru] institutelor se desfăşoară 
anual conferinţe metodice, la Gare sînt 
discutate problemele perfec(.ionării pro
cesului de învăţămînt şi de educaţie a 
studenţilor, precum şi conferinţe ştiinţi
fice şi teoretice, la care sint dezbătute · 

· problemele actuale ale biblioteconomiei, 
bibliografiei şi ~nformării. 

Profesorii ins titutelor activează , · .d e a 
semenea, în cadrul comisiilor şi consiliilor 
de pe lîngă min'Îsterele culturii ale' 
U .. R.S.S. şi R.S.F.S. Ruse, pal'l;icipă la cer
cetăr·i complexe ("Biblioteca şi informarea 
ştiinţifică". "Starea actuală ş i perspecti- · 
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vele dezvoltădi fondurilor de cărţi din 
biblrlotecile publice" ), .şi aproape toate 
institute le ele cultură sint angrenate - cu 
prQ'fesori .şi studenţi -. la ampla cerce
tare sociologică "Car tea .şi lectura in viaţa 
satu~ui sovietic". ' 

Perspectivele pregătirii blblioteconomice 

Cînd se vorbe.şte despre biblioteca vii
torului se porneşte, ele obicei, de la pre
viz-iunile privind cre.şterea uriaşă -a fluxu
lui de infot·maţii, de la transformările re
voluţionare din şti in ţ.ă şi tehnică, de la 
succesele mecanizăl'ii şi automatizării etc. 
etc. ·Atracţia exagerată pe care o prezintă 
ideile despre automalizarea muncii de bi
bliotecă 'Ciuc.e uneor i la viziunea greşită, 

· conform căreia biblioteca va fi înlocuită 
de centrul ele info1·mare, iar profesiunea 
de bibliotecar va dispare. Se subaprecia-' 
ză prin aceasta însă rolul social al bi
bliotecii. valoarea ei educativă, munca 
bibliotecarului cu cititorii. 

Credinţ:a noastră este că bibliotecarul 
- stăpin pe profesitmea lui, inm·mat cu 
'o cultură solidă, cu ' largi cunoştinţe asu
pra psihologiei cititor ului şi cu o temei
nică pregăti re pedagogică, putindu-se 
orien ta în va rietatea producţiei de cat·te 
şi ştiind să folosească toate mijloa cele 
t~hrlice, inclusiv maşinile electronice, in ac
bivitatea sa pusă în slujba oameni lor -
va rămîne figura centrală a activităţii de 

,informare. 
Pînă acum, efortLu·ile noastre au fost 

îndreptate către creşterea numărului de 
cadre bibl iotecare; in' prezent. concomi
tent cu aceasta, atenţia noastră este în-' 
drt;ptată spre creşterea cal ităţii pregătirii 
lor profesiona le, sp1·e perfecţionarea cu
noştinţelor dobindi te, spre actualizarea 
planurilor ş i programelor de în vă ţămtn t, 
in concordanţă cu necesi tăţile de dezvol
tare a -activităţilor de bibliotecă. 

Viaţa dictează cu insistenţă includerea 
in pr·ogramă a unor noi discipline -
sociologia, pedagogia şi psihologia lecturii, 
etica şi este tica biblioteoară - şi exclu
derea unot· discipNne devenite inactuaJe. 
S-a dovedit oportună şi introducerea în
văţămîntului programat ' la o serie de 
,discipline. De asemenea. luînd în conside
raţie rolul crescînd a l bibliotecilor în so
cietatea contemporană, ca şi procesele 
de diferenţiere şi integt·are ca1·acteristice. 
ştiinţei contemporane, pregătirea dileren
tiată a lucrătorilor - pentru biblioteci 
publice, :pentru biblioteci speciale şi pen
t~u biblioteci ştiinţifice enciolopedice -
s-a impus ca o necesi.tate de prim ordin. 
Este oportună chiar specializarea .pe 
funcţii a biblioteec~rilor, corespunzător cu 
operaţiile de bază ale activităţii de bi
bliotecă (de exemplu organizarea muncii, 
C<lmpletarea colecţiilor, prelucrarea pu-

blicaţiilor, biblfografie generală sau pe 
ramură etc.). 

O problemă mult discutată este cea a 
p~egătirii lucrătorilor din bibliotecile spe- . 
CI ale şi ştiinţifice şi din instituţiile de in
formare. De fapt, s-au cristalizat do'lJ5 
pun<:_te de vedere : primul - ca aceşti 
lucratori să fie pregătiţi în institutele de 
învăţămînt superior de diferite profiluri, 
în cadrul universităţilor ; al doilea - ca 
aceşti lucrători să absolve institutele . b1-
blioteconomice. P ractica sovietică a de
monstraţ valabilitatea ultimului punct de 
veder e : concentrarea pregătirii cadrelor de 
bi~liotecă în institutele de cultură asigură 
umtatea orientării generale a instruirii îm
binarea muncii de cercetare ştiinţifi~ă cu 
posibilitatea de a verifica rezultatele ei 
Pe . . o bază practică ·largă, concentrarea 
mJJ!oacelor materia le şi ak agerea celor 
mai competen te cadre d idactice. Totuşi, 
maL ales în republicile naţionale nu este 
exclusă nici posibilitatea pregăti;ii cadre
lor de bi bliotecă in universităţi sau insti
tute pedagogice de diferite profi1uri. 

In ceea ce priveşte pregătirea cadrelor 
de in formaticieni pe ramură practica a 
demonstrat că ei nu-şi pot indeplini cu 
succes obligaţiile dacă n u posedă o tP
meinică pregătire biblioteconomică-biblio
grafică . Aceasta vorbeşte de la sine des
pre importanţa unei strînse legături între 
biblioteconomie, bibliografie şi informa re 
ştiinţifică în pregătirea cadrelor. 

Una din cele mai importante probleme 
constă în stabilirea unei strînse corelatii 
între pregătirea bibliotecară de nivel su-

· pel'ior .şi cea de nivel mediu, determinare<~ 
volumului de cunoştinţe predat la fiecare 
nivel şi delimitarea obligaţiilor care revin 
lucrătorHor cu diferite grade de instrucţ.ie. 
Se pune cu toată acuitatea chiar pro
blema diferenţierii 1nstrucţiei cadrelor cu 
pregătire medie, în funcţie de profilul 
bibl~oteci i in car e vor lucra. 

Ct·ea1·ea unui sistem unic de perfecţio
nare -a pregătiri i cadrelor de biblioteci, 
sistem care să includă organizarea tmor 
cursuri pe termen hmg şi pe termen 
scurt şi care să prevadă propagarea celor 

. inai no~ cuceriri ale ştiinţei şi tehnicii 
este încă o chestiune discutată. Se vădeşte 
uti,lă c~area unui centru unional unic 

. de perfecţionare, căruia să-i fie subordo
nată întreaga retea de cursw·i existente. 

Lectura cititorului modern este foarte 
variată şi a o satisfaae prin colecţiile 
unei singw·e b iblioteci - lt\ate ca uni
tate separată - nu mai este astăzi posibil. 
De aceea, paralel cu specializarea biblio
tecilor, a re loc un proces de integrare a 
lor in sistem, în care fiecm;e unitate bi
bliotecară J;uncţionează ca q parte a · sis
temului. Aceasta înseamnă că în pregăti
rea biblioteconomică trebuie să se ţină 
seama nu )lumai de specia~izare în sine, 
ci şi ele elementele generale, comune, ca·e 
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unifică bibliot€Cile de tip diferit într-un 
sistem unic. 

Directive le Congresului al XXN -lea al 
P.C.U.S. şi Hotărîrea C.C. al P.C.U.S. şi 
a Consiliului de Miniştri cu privire la 
măsurile de perfecţionare continuă a în
văţămîntului superior prevăd neces itatea 
pregăt~rii unor ~ecialişti cu profil larg, 
care sa cunoasca orientarea şi particula 
rităţi~e domen! ului lor, dar să posede şi 
o Vtznme clara asupra dezvoltării socia le 
ş i economice, naţionale şi mondiale. In 
ceea ce priveşte cadrele din biblioteca 
mod~nă, formarea unor specialişti cu 
profil larg înseamnă însuşirea profundă 
de către studenţi a bazelor ştiinţelor so
ciale ale disciplinelor politehnice şi ale 
ştiin t.elor na turii (care formează baza teo
retică generală şi ideologică a pregătirii 
profesionale) , precum şi îmbunătăţirea 
radicală a pregătirii bibliotecar-biblio<>ra
fice ; de asemenea, organizarea mu~cii 
independente a studenţilor dezvoltarea 
principiului creator în activitatea lor. 

Deos_ebit de importantă , după păret·ea 
noastra, este problema studierii nevoi'lor 
de specialişti pentru bibliotecile de d iverse 
tipuri şi apartenenţe. Indicii reali a i nece 
sităţilor de cadre din bibliotecile sovie
tice sînt hotăritori în ceea ce priveşte 
contw·area poli-ticii de pregătire a cadr e
lor (recrutare, ins truire. repartizare, crea
rea unor var iante optime de modele de 
specialişti) . 

Cerinţele crescinde ale pregăth·ii t eore
tice şi prac tice impun modificarea terme
nelor de instruire : a d evenit evident că 
noi le planuri de învăţămînt se încadrea
ză cu gre u în instruir ea de 4 a ni ŞL se 
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pune deja problema prelungil'ii învăţă
mîntului la 4 .ani şi jumătate - 5 a n i. 

S înt necesa re, de asemenea, lărgirea şi 
aprofundnrea cercetărilor ş tiinţi fice cu 
privire la profilul învăţă mîntului biblio
teconomic : comp lexa problemă ,,Sist\'!mul 
de instruire şi educa re a cadrelor în insti
tutele de cultură" a in trat In planul de 
cercetare ştiinţ.ifică al Institutu lui de cul
tură .,N. K. Krupska ia" el in Leningrad şi 
a fost inclusă şi în planul Ministerului 
Culturi i. Scopul cercetări lor este deter
m inarea căi lor ş i a mijloacelot· de optimi
zare a pregătirii cadrelor pentru diverse 
tipuri ele bi blioteci, in consens cu progre
sele ştiinţei, tehmcit şi culturii şi cu 
perspectivele poli tic ii bibliotecare. Rezul
tatele cercetădlor VOI' lua forma tmor re
comandări făcute min isterului cu privire 
la perfect.iona.rea procesului de învăţă
mînt şi a pregălil'ii cadrelor. 

!n faţa noastră st~u sarcini mari şi 
de răspundere în ceea ce priveşte dezvol
tarea continuă a pregătid i biblioleca rl'. 
Un mijloc foarte important in rezolvan:s.1 
acestei probleme este şi schimbul ce 
experienţă cu toate ţările socialiste, dis
cuta rea fn comun a acestor probleme la 
consfătuiri şi seminarii. Popoa'l'ele ţări
lor noastre construiesc o viaţă nouă, in 
care cartea şi blblioleca ocupă un loc de 
onoare, iar pr·ofesiunea ele bibliotecar· 
joacă un rol importan t in procesul de 
cul turalizare şi instruire. In acest context, 
schimbul de expet·ienţ.<.i apare c.:~ un im
po·rtant m ijloc de întărire a păcii şi prie
teniei, a asistenţei reciproce. 

Traducere şi rezumarc d e 
V. RUDEANU 



Anul international 
al cărţii-

o aciiune încununată 
de succes 

George SEBASTIAN 

!rrcheierea anulut calendaristic .1972 a 
marcat închiderea oficială a acţiunii mon
diaile, •iniţiată de UNESCO, în favaarea 
cărţii - Anu1 internaţional al cărţhl . Ră
sunetul larg internaţional al acestei marni
festări, eforturid:e şi acţiunhle consac.ra:te, 
în majori1atea ţări<lor ·1umii, dUuzărnii căr
ţii în rîndul maselor de oameni şi intă
ririi ~·aLullui că~·ţii [n societate, partidparea 
acbivă a numeroase or.ganizaţii, asociaţii 
şi a~te organi'Sme, naţioncrle şi :i.ntennaţio
nale. Ja :întocmjrea şi .transpunc:rea in 
practică a unor programe ample de mani
festări consacrate cărţii sint numai cîteva 
din premisele care au condus la obţinerea 
unor rezul.tate rematx:abile pc acest otă
rim, făcînd ca Anul internaţional aţ cărţii 
să .frie tncununat de un succes deplm. 

Aceasta este si conoluz,ia dia care s-a 
ajuns în cadrui celei de-a XVII-a Se
s~uni a Con·feriJnţei genera'le a UNESCO, 
desfăşurată la Paris între 17 şi 2U. octom
brie 1972. Numeroşi delegaţi, a·eprezentînd 
131 de state membre ale UNESCO, au sub
liniat importanţa deosebită de care s-a 
bucurat Anul inil1emaţional al cărţii în ţă
rile Jor. Mit în cursul dezba·terilor din şe
dinţele ;plenare cît şi în cadrW lucră11iilor 
în comisii, vorbitorii şi-au exprimat satis
facţia faţă de s uccesul remarcabid pe care 
l-a Cl.lii1oscut <Jcţiunea A:nu~ui internaţional 
al căt·ţ·ii pe plan naţional ş i intennaţionaJ 
şi şi-au exp!':mat .hotărîrea de a se men
ţine, ~n cursu l ani.lor următori, avîntul 
pubernic dat în 1972 promovării cărţii şi 
lecturii în în treaga lume. 

1n cadru1 Comisiei informă.rii a Confe
r~ntei generailie, direotor·U'l general. ~ 
UNESCO a prezentat un raport pre1Im:
nwr asupt·a rezul·ba te lor A.l.C., pe margr-

nea căruia delegaţii au făcut o seamă de 
propuneri cu privire la obiectivele ce vor 
trebui atinse în acţiunhle viitoare. ln acest 
sens, delegaţii 'au accentuat in special ur
mătoarele aspecte : reducerea preţului 
cărţi1lor des!Jinate învăţămÎ!l'lltului şi a ma
nualelor ; editarea de că.rţi destinate noi
Jor aolfabetizaţi ; necesi·latea de a se ţirne 
seamă, ~n elaborarrea programelor naţionale 
de editare şi difuza:re a cărţii, de prefe
runţele de 'lectură, de valoarea •lucrărilor 
şi de necesităţile publicului şi necesitatea 
incu~·ajă'fii în această pr·ivinţă a edităr·ii de 
cărţi rn J.imbme naţionale ale ţăriil.or în 
currs de dezvoltare; formarea unui pe rso
nal cal irfi.cat in toate domenii·le indusltiei 
cărţii ; o acţi.une în favoarea cărţii pentru 
copii, atît ca număr de t itluri publicate, 
cît şi în ce .priveşte conţinu,tul acestor 1 u
cră·ri ; apărarea dreptu•lui de autor etc. 

Tot în cadrul Comisiei infarmării a fost 
prezentată şi o dare de seamă asupra ac
ţiunilor conduse de către Comi tetuil inter
naţi~nal de sprijinN-e a A.I.C. Cu această 
ocazie a fost ·anunţat că ComÎitetuJ ill1ter
naţiona•l de sp.rijmire a A.I.C. se va tra.ns-
forma îrn Comitet PeJ'manent interprore
sionail pentru promovarea cărţii. Comi.Gia 
inforunări i a aprobat apoi in unanin1i·tate 
o r.ecomandare a Cons.iliulu! execu·tiv al 
UNESCO p11~vitoa.re la înfiinţarea, în ca
dr.ul Secretari!a.tuLui UNESCO, a unei uni
tăţi de coordonare care să pună in prac
tică un ~rogram de viitor pentru .promo
varea cărrţii. 

Oo.nfer.iJnţa generadă a UNESCO a adop· 
·tat tn unanÎ!ITlita te, în cadrul şed in ~ei ple 
I!'Lare a Sesiunii a XVII-a, o rezoluţie p.ri·n 
care, tnbre ·ail;tele : 

- invită statele membre să continue 
a~huni'le intreprirue in cursul A.l.C. pen
tru a atinge scopurile defiJni te pri.n cele 
patrlll teme aprobate !la sesiunea prece
dentă să continue a acorda toată atenţia 
neces~ră propunerilor reieşite din dezba
terile sesiunilor regionale a le experţilor 
şi să înfiinţeze sau să dezvolte instituţii 
naţionale pentru promovarea cărţii ; 

- ~nvJ.tă organizaţihle neguvernamen tale 
să continue fecunda cooperare în favoa
rea cărţii, a·tît intre ele cît şi cu UNESCO ; 

- autoritzează pe directorul general să 
infiinteze, în cadrull SecretariatuJu i, o uni
tate d.e coordonare. însărcinată să urm~ze 
o po\i<tică integrată pentru planificarea şi 
011ientarea, a.bit la sediu cit şi pe te:en. a 
tutut-or activi•tăţillor UNESCO refentoare 
>Ja 1prromovarea cărţii şi să spriii.ne .efor
tur i.le statelor membre şi a le difente-lo!· 
orga;nizaţii în acest domeniu" •). 

•J L'AIL et Ia conte~ence generale de !'U
n esco . [t\ .I.'C. şi Confermţa generală a UNES
CO]. 1n : 1972. Annee Internationale du li vre. 
n r. H , nov. 1972, p . 2. 



Shiyali Ramamrita 
Ranganathan 
1892-1972 

Profesol'U.l indian ShiyaJi Ramam,.ita 
Ranganathan, j:ersonalli-tate proemi.nentă a 
biblioteconomiei şi documentă~ii mondi-a·le 
a incemt .di'll viaţă Ja 27 septembrie 1972 
in vîrstă de 80 de ani. ' 

S. R. Ranganathan s-a născut în 1892. 
l.!rmează studii de matematică şi filozo
fie, profesînd pînă în 1923 ca profesor 
de matematică în Macil·as. In acest an 
este numit bibliotecar la Universitatea 
din Madras. Se specializează în An
glia, studiind metodele de la British 
Museum şi ur.mlll1d cursuri!le Şool~i de bi
blioteconomie din Londra. La întoarcerea 
in ţară pune bazele Asoci•aţiei bilbiioteca
rilor din Madras, iar în 1928 ţine un curs 
de biblioteconomie pentru apr oape 1 000 de 
profesori, .pregătind astfel corpul profeso
ral pentru Şcoa!la de vară de b~bliotecono
mie ce avea să ia fHnţă IÎ'Il anul următor 
ta Madras. Timp de 20 de arni el va înde
plini ·paralel cu munca de bibliotecar al 
UIIliversităjiii, funcţia de director a l aces
tei şcoli, apoi, pentru doi ani, funcţia de 
r11·ofesor de bLblioteconomie ~a Un1versita
tea hlndusă din Benares. Lntre 11947 şi 1955 
predă aceeaşi specialitate ila Univer'.si'taltea 
cli'll Deilhi. 

DE PESTE HOTARE 

Ln·că elin 11948, devirne memb:ru în Comi
Jt:e\.U!l consulltativ internaţional de bibl io
grafie a l UNESCO, în acelaşi an partici
pînd şi la organizarea primului curs de 
Eor-ma•re profesiona'lă a bibliotecarillor, or
ganizat la Manohester. A l uat pa1·te la lu·
crărille comi·tetului creat de guvernul i'll 
dian în vederea realizării, ·Î•n 1950, cu spr i
jinul 'UNESCO, a .Bibliotecii publice elin 
Del'hli şi,, în 1952, a Centrului naţional de 
documen.\.a•re şti:in ţi'Ei că. 

Membru onorific al Federaţiei inte.rna
ţionaJe de ·documentare, .profesoru l R an
gana"fuarn a fost fondatoml şi primul di
rector a!l Centr:U!lui kidia.n de cercetări ş i 
de pregăitir·e în domeniul documen•tfuii de 
Ja IBarn.galore şi a :fost numit de guvernul 
indian National Research P rofessor in L i
bmry Science. 

P drn cele peste 30 de lucr·ări a!l.e sale, 
acoperind aproape îm·treaga arie a biblic 
teconomiei, profesorul Ra:ngana than a aclu.s 
corutrlbuţii de seamă la dezvoLtarea şbiinţe! 
bibliotecare şi a pus ·la .punct Sistemul 
de d asificaJ"e Colon, p;rima clasilicall:e ana
lirtico-sintetică sau .pe f-aţete. S . R. Rarn
ganathan şi-a consacrat viaţa ameliorării 
statutului blibliotecarilor în ţ.ara sa, ca 
şi pe scară internaţională. 

R . B. 

Vezi ş i: Când ea , Virgil. Citeva noţiunt de 
spre Clasificar ea Colon. ln : Călăuza bibliote
ca!I'Utui J.O, n r. 10, oct 195i , p. 26: comoJ·ovski 
C. Clasifica r ea p e f atete. 1n : CM1\uza biblia ~ 
tecar u1u i, 18, nr. 1. ian. !965, p. 21-29 ; Vhdes
cu, G. Tehn ·lca Clastticdrll Colon. In : S~udla 
b iblto1og1i.ca, 1 (J96~-i1 965) , p , ! 33- 222 (Univer
s ltatea Bucureşti). 

Fobes, şl a deJegatulul peruna
nent al Ucnainei la UN·ESCO, 
Luri Kociubei, oare a subli
n iat că această mand.fest.are 
avea loc in momentul în care 
pop orul sovietic se p1-egatea 
să Să'!1băborească a 50-a ani
versare a c'[\eărli U.R.S.6. 

Biblioteca COnl:'rCsului dhl 
Washinl:' ton, biblioteca naţio
na lă a S.U.A., 

O expoziţie de cărţi pc tema: 
"Cartea - sol a l păcii şi a l 
inţelel:'crii internaţionale" 
... a fost organizată, la se
diul UNESCO din Paris, de 
către R.S.S. u.craineană, In 
a )•unul sesiunli Consiliului 
executiv care a precedat des
chlderea Conferinţei generale 
a UNES'CO d in noiembrie 1972. 
Lucrăr.ile ex,puse cup11indea u 

clasici a i lite r a turii u crainene, 
opere a1e a·utortlor con,tem rpo
ra·nl, cărţi de artă, s tudH şliln 
ţi:fice şi te.hnioe. ca şi n ume
'[\oase Lraducerti d e cărţi stră

ine sau sol1ise in a!Jte limbi 
din Uniunea Sovietică. Verni
s ajul eJOpoziţ"iei a avut loc 
la 20 septembr ie 1972 in pre
zenţa d i.recto t,ulu i general ad
j.mlCt a! UNESCO, J Ohn E. 

. . . a inceput, in va ra anului 
t recut, un amplu proces de 
reorgan izare totală a depozi
tulul general, supraag.Jomero.t 
al fondu1ul pr incipal de cărţi: 
care cu prm de c!Jrca 9 ml:li
oane de volume, operaţie a
:0.ată in legătură cu lu•area 
uno r măsuri energice de ra
ţionaliza-re a spaţLului şi de 
curăţenie. lntocmlrea proiec
tului şi pregătirile in ved e
r ea reorganlzărli dureazf• d e 
cîţiva ani, iar reai.J.za·rea in 
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practică a oper a ţict se apre
el!ază că v•a necesita circa 
3 ani. 

Biblioteca ,,K.lcment Ohr idSki" 
din Slwpjc, biblioteca naţio
nală a R .S. lllaccdonia (Iu
goslavia) , 

. . . pînă acum bibliotecă pu
blică universitară a omşu·iui 
Sko pje, şi-a inaugurat intr-tm 
cadru sărbătoresc, intre 11 şi 
14 octombrie 1972, noul local. 
cu ocazia festlvltăţilor prile
juite de acest eveniment, in 
noua clădlre a fost deschisă 
o expoziţie de cărţi intitulată 
Pictura slavă iu Maced onia 
şi n avut loc un colocviu pe 
tema Proiecte şi construcţii 
p en tru biblioteci. 

In cn.drul unei ceremonii or 
ganizate in Sala Ac telor din 
Sediul UNESCO de la Paris 
si care a reunit numeroase 
pcrsonaliliiţi a le lumii cărţii, 

. .. preşedintele c omitetului 
inter.naţio:-tal de s prlJlnire a 
A.I.C., Herman Liebaers, pre
şedinte ai F.I.A.B., a r e
mis directorului general al 
UNES·co, Rene Maheu, la da
ta de 27 octombrie 1972, tm 
exemplar din lucrarea intitu
lată Liber Librorum· [Cantea 
cărţllor]. Publicat cu ocazia 
A.LC., acest volum, bogat 
ilustrot, schiţează i storia de 
cinci mllenii a cărţii manu
scrise şi tipănte din patru 
continente. El · este rodul co
laborilrii mal multor specia-
1L5li de renume mondlai din 
domenii ca arheologia, pa
leograf.la, blbllograila şi Is
toria> a rtel. 

Situaţia difuzării cărj.ii fran
ceze 

. .. se dovedeşte a ii, con
form celor constatate de co
misia care a pregătit rapor
tul pentru cel de-al 6-lea plan 
cincinal, destUl d e critică. In 
F\ranţa, revoluţia cărţii nu 
s:..a produs incă, este conclu
zia la care a ajuns comisia, 
iar cea a ., cănţii de bu:wnar" 
s-a dovedit :1\aliment:ară, de
oarece nu a reuşit să atragă 
ia lectură dec•t un număr m ic 
de citlto111. Au fost lansate 
noi mijloace de apărure şi 
promovare a cărţii. Din apri
lie 1971 fiecărei noi perechi 
de căsătoriţi prim,arul le dă 
in dar un set de 6 romane 
scrise de autori francezi. L :1 
iiecare 60 de litri de carbu
ron(.l cumpăraţi. consumatoru
lui i se inminează o cat,te. A 
fost c ll1ar lansată Ideea ca 
Valoarea in bani a cărţilor 
cumpărate să !le acoperi te 
din fondurile prevederLlor so
ciale. Există in Franţa a
proxim~·tiv 20 000 de puncte 
de vinzare a cărţilor, dar n u
mal 200-300 din d ifuzoril d e 
car te sint llbnar l de meserie. 
Această r.a r efier e a rin d urilor 
Profesioniştilor d in comerţul 

cu cai'tea işl are cauz,a In 
criza cărţii, aclincltă de in
mulţl.rea distracţi!Uor in aiura 
lecturii (au tomobil, radlo, ci
nematog r af, televiziune) . Noua 
genei'aţle es te mal obişnuită 
să ,.v.adă" decit să citească. 
In ceea ce priveşte gus turile 
literare, f~ancezll cumpără as
tăzi mai Jirecvent cărţi cu ca
racter istoric şi lltemre, in 
timp ce vinzarea cărţilor de 
buztmar şi a celor poliţiste 
diminuează. 

Informaţii prin telefon asupra 
noutăţUor editor iale poloneze 

.. . pot fi obţinute de orice 
locuitor a l V•arşoviei prin 
simpla lansare a unui an u 
mit apel teleforuc. Am atori
lor de lectură li se comunică 
titlurile lansate in librării in 
fiecare săptărnină. Serviciul 
de informaţU asupra n oilor a
pariţii se dovedeşte a fi frec
vent ubhlizat de cetăţeni. 

Producţia editorială a Cu b ei 

. .. variază intre 13 şi 15 m i
lioane de cărţi şi se sLtuează 
pe pr-imul loc intre pro duc
ţlile de carte ale ţărilor din 
Ame.rlca cenbna!lă. o aseme
nea dezvoltare a fost posibilă 
graţie atenţiei acordate de 
către autoriităţUe cuba neze răs
pindirH cărţll, ca urinare a 
crunpanlel de al:f\abetlzar e lan
sate in 1961. Din 1966 şi p!nă 
in 1970 au apăi'ut aproxima
tiv 2 350 de ti·tlurl, d in care 
60 Ia sută sint călrţi şcolare 
şi ,profesion ale. In cadrul 
Anului !n.ter:naţional al cărţii, 
Corrl'ederaţla Mun cll a in au
gura~ in Cuba o bibllotecă 
penllru m uncitori. 

Anul naţional a l cărţii va 
a vea In Italia 24 d e luni 

. .. adică se va prelungi in 
tot cur sul a nulu i 1973, a llo
tărit guvernul italian, dind 
curs lnvJtaţlei lansate de 
UNES'CO. Programul italian in 
:llavoarea promovăril c!lrţi! 
prevede pentru anul 1973 : 
r eluarea decemăril premiilor 
.,Libro d 'Oro", instituirea 
unor premii pen tru traduceri 
şi pen tru cel mai b un disc 
literar a dresat tineretului, 
realizarea unul fllm docu
men tar car e să ilustreze ro
lul cărţii in progresul civl
lizaţlel şi in întărirea inţe
legerli intre popoare, r eedi
tarea an chetei speciale pri
vind lectura In I talia, pro
movarea lecturii in rindul ti
nerilor oare-şi fac servdclul 
militar, crea.rea la Roma a 
unui centru de inf orn1are a 
SllPNl drepturilor de autor. 
intensificarea propagandei căr
ţj,j prin !'adio şi televiziun e. 
Tirg ul de carte de la Milano 
- a minat cu un an pen tru 
a i se orea condiţii op tin1e 
de desfăşurare · va fi ma
nilfestarea car e va inchide, in 

noiembrie 1973, Anul naţional 
Oll cărţii. P rogr.a.muJ rămine 
deschis oricărei iniţiatLve care 
ar p utea ridica indicele de 
lectură ln fta!ia şi car e a r 
foi1!lla o concepţie mat Clară 
asupr.a Importanţei cărţii in 
progr esul ţării. (Gior nale deUa 
Libreria , 85, nr. 12, dlcembre 
1972) . 

Producţia editorială a Italiei 

. . . a fost in anul 1972 d e 
10 473 de titluri, din care 4 038 
de .retlpăriri sau reeditări. 
Comparativ cu anul 1971, cind 
au fost edltate 14 64.1 de t:it-
1 uri (din care 7 439 de retlpă
r lrl şi reeditări) şi cu anul 
1970, cind s-au tipărit 15 414 
titlun (elin care 8 082 de retl
părtrl şi I'eeditărJ) s e con
stată o considerabilă scădere. 
După subiectul tratat, titlurLle 
apăl'll te in 1972 se impart in: 
178 de tit luri elin clasa o Ope
re g enerale; 559 din clasa 1 Fi
lozofie ; 661 din clasa 2 Re li
gie; 1 319 elin clas a 3 Ştiinţe 
politice şi socia le ; 276 din 
cl•asa 5 Ştiinţe exacte; 626 
din clasa 6 Ştiinţe aplicate şi 
tehnică; 481 elin clasa 7 Ar te; 
1 822 d in c lasa 8 Literatură ; 
749 din clasa 9 I storie şi geo
grafic; 2 713 cărţi şcolare ; 
813 cărţi pentr;u cop ti (Gior
nale delia Lib rerla, 85, nr. 12, 
dicembre 1972. 

Ncwsletter nr, 2, editat d e 
Subsccţia biblioteci pentru co
pti din cadrul F.I.A.B., 

.. . a apărut in versiunile engle
ză şi germană. Sp icutm din 
s umar : lucrările subsecţiei din 
cadrul Congresului F .l.A.B. de 
la Budapesta, august-septem 
brie 1972 : o p rezentare a Aso
ciaţiei Internaţionale a Bib lio
tecar ilor Şcolari ; o listă b ibll
ograilcă cu cele m al recente 
apariţii privind m unca cu car
tea in rindul copiilor . Buleti
nul m ai conţine diverse ştiri 
referitoare Ia desfăşurarea A
nului internaţional ai cărţii , a
paritia in limba germană a d o
cum entelor subsecţiei etc. 
Reamintim că b uletinul, di!u
zat tuturor secti!Jor biblloteci 
pentru copil din cad rul asocia
ţl îlor naţionale de bibliotecari, 
are rolul de a incu raja schim
bul d e informaţii şi idei în tre 
asoclaţiJ.le naţionale de b ibll
otecart şi intre toate persoane
le interesate în propăşirea 
munc ii d e bibliotecă in rîndul 
copillor , con stituind , in acest 
sens. o realizare :foarte lmpor:
tantă a subsecţiei. Subsec!la 
biblioteci oentru coolî din ca
drul Asocia!lei blbllotecarilo r 
din ţara noastră consider:• de 
a ei indatorire să sublinieze In 
coloan ele revistei noastr e acti
vitatea bogată. marcată de n u
meroase tnt(.latlve lăudabile. 
ale Sub~ec(iei biblioteci p entru 
cooii di n cqd rul F .I.A.B .. con
dusă de preşedintele Colln 
Ray (Marea Bri ta-nie) s t de se
~rP'"r" Hel<t:t Mach (Republica 
Federală Germania) . 
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PRIJF/l URI 
O sută 

de ani 
de la 

moarte 

11/eNtlndru lotln CIJZII 

Vasile NETEA 

L a 15 mai 1·97.·3 se împlinesc o sută de 
ani de la moartea, departe de ţară 
la Heidelberg, a lui Alexa ndru I oan 

Cuza, intiiul domn al României U!ll i'te. 
Atit in .timpul vieţii sa•le ci.t şi după 

moarte, biografia şi opera aui Cuza au !l"e 
ţinut atenţia a numeroşi publicişti, socii
tori şi istorici româ ni şi străini , person a
litatea sa fiind una din cele m ai r.emarca
bile aae Europei vremii s aJe. 

D. Bolin tineanu, poetul Legendelor isto
rice ale românilor şi colaborator apropiat 
a l său, îi dedica încă de la 1868 o en tu
ziastă monografie memorialistică (Viaţa lui 
Cuza Vodă), in care se •r eleva îndeosebi 
lupta sa pentr u Unirea Principatelor şi 
car acterul progresist al reformelor sale. 
Monografia lui Bolin tineanu a înr egistrat 
un evident şi semnificativ succes, pînă la 
moartea lui Cuza ea retipărindu-se in 
<:inci ediţii. Ediţia din 1870, "revăzută şi 
adăugată", s-a in titulat Cuza Vodă şi oa
m enii săi. M emoriu istor ic. 

O altă monografie, pentru a ne refer i 
numai la a cestea , avea să apară în anul 
1903, au tol'ul ei fiind istor~cul A. D. X eno
pol, care a înfăţişat în două com pacte vo
lume Domnia lui Cuza Vodă. 1859- 1866, 
ambele făcînd pat'<te integrantă elin marea 
sa operă : I storia r omânilor din Dacia 
Traiană (v.ol . VII, VIII) . 

Spre deosebire de "m emorju l" Uui D. Bo
lintineanu, monografia lu i A. D. Xenopol 
a fost scrisă în mod cr itic, pe o largă bază 
documentară. in anexă adăugîndu-.se şi •114 
documenrte in edite. In m onografia ·lui Xe-
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nopol primează elemen tul politic în toa
tă complexitatea sa, cu largi referinţe 
însă şi la domeniul cultural şi economic. 
Ea in tegra totodată dom nia marelui dom
nitor in desfăşurarea organică a istoriei 
generale a rom ânilor, opera lu i Cuza 
f iind una d in culmi le ei. 

Ln 1909, cu ocazia anive.rsării a 5tl de 
ani de la crlegerea Ju i Cuza ca domn a l 
ambelor ;prilllcipate, personalirtatea sa a fost 
readusă in actualitate de către N . Iorga 
pr in două l ucrări deopotrivă de substan
ţiale ; Unirea Principatelor povestită r o
m â.nilo1' cu pril.ejul împlinirii a cin cizeci 
de ani de la intemeier ea statuhâ 1'0mân 
şi Scrisori şi aUe acte priv i toar e la uni 
r ea Pr incipatelor, tipărite în amint irea 
semicentenarulu i d'in 1909. 

Sub condeiul magic wl lu i N . J.01·ga, dom
nul unir.ii - căruia marele istoric îi va 
consacra în !lungul rtimpului n umeroase a r 
ticole, s tudii şi conferinţe - apare ca un 
pat r iot, consecvent faţă de scopurille ur
mări·te şi cu o pro.tundă dragoste penollru 
ţărănime. 

Semicen tenarul d in 1909, aJături de nu
m eroase alte s tudii şi evocări comemora
tive, a determina t şi apaliţia monografiei 
lu i Mina Save1 - Domnia mareLui dom 
ni tor român Ale:wzndru I oan I Cuza - in 
ca.r e adrniQ·aţia a u torului este exprimată 
Ja modllil super:lativ. 

Cea ma i cu.~rinzătoaTe monografie con
sacrată Ju i Cuza a v.ea să apară 'insă in 
anul 1966 in titulată Viaţa şi opera lu i 



Cuza Vodă, autorul ei, profesorul Con
s tantiJl C. Giurescu, ut ilizînd pentru in tia 
oară vasta arhivă personală a domnito
rului. în VIZiunea lui Const. C. Giurescu, 
Cuta apare ca un " mare revoluţionar al 
poporului român", care ,,a urmărit în 
mod statornic îndeplinirea program ului 
revoluţionar de la 1848 şi a con tribuit 
în mod esenţial la îndeplinirea unor 
puncte principale ale acestui program". 
Excelentele opinii asupra acestei mono
grafii - care cuprinde totodată şi cea 
mai largă bibliografie a lucrărilor de
dicate lui Cuza - au făcut ca în anul 
1970 ea să cunoascf1 o nouă ediţie. 

Pe Jl•ngă studi~le şi monografiille publi
carte de auto1i•i români, - al căTor număr 
esote considerabil - viaţa lui Cu2la a fost 
cercetată şi de unii istorici străin i, cap.ti
vaţi de personalliltatea şi de .reZUILtatele 
domniei saJe. 

PJ·intre aceştia menţionăm in primul 
rînd pe istoticul francez Paul Hen,ry care 
în anul 1930 - utilizÎilld şi acte diploma 
tice dion ca.ncelariHe de la Pm·iiS şi Viena 
- a .publicart Ja Paris monograrliia L'abdi
cation du P1·ince Cuza et L'avenement de 
La dynastie des HohenzolLern au tr6ne de 
Rouma.nie. Istoricul francez vorbeşte în 
scrisoarea sa cu m u•l t •en tuzi•asm despre 
" mareJe domnitor român" prlon al r.ărul 
curaj şi iscusinţă s-a pus "piatra de .te
melie" a României unite. 
CaJităţile de patriot şi de fin diplomat 

ale lui Cuza au fost relevate şi de isto
ricul amerri.can T . W. R îker, autorul unei 
imp01·tante :LucrăTi despre fol'marea Ro
mâniei moderne - The Making of Reu
mania (1931 - care a subliniat "subti li
tatea politică in care excela" Alexandru 
Ioan Cuza, bogatele "resurse ale ingenio
zi1:ăţii sal·e'·, dem:J1jitatea şi "tăTia d e carac
ter" arătate Jlaţă de diop!lomaţii străini -
demni tate care, după aprecierea istoriculu i 
american, a pu\S adeseori la grele încercări 
pe "slugile puterhlor străine" 1). 

în lucrarea !lui T . W. Riker, domnul ro
mân e prezen.tat ca o "personall1tate atră
gă.toare", "bărbat cu ragios", clo'tat cu "sîn ge 
rece", cu o "judecată şi o energie vredni
ce de toată lauda", f iind un adevărat 
"purtător de cuvînt al poporului său··. 

Ceea ce a provocart şi menţimut interesul 
istoricmor români şi străini penLTu perso
nallitartea !Lui Alexandru >Ioan Cuza a fos~ 
In primull rind ma~·ea sa operă poli li că. 
concretizată, cu ajutorul luptă·torhlor vre
mii sale şi a maselor populare, prin Uni
rea PrincipaLelor şi constituirea statului 
modern al României, p recum şi îndrăz
ne~ele sale refo1·me social-economice :se
cularizarea averilor mănăstireş ti (1863), 
noul statut constit utional şi legea electora lă 
(1866), legea rurală (1864) prin care s-a 
des1iii'llţat claca şi s -au împro:;J rietărit 

,." .. ., 

51Jl 896 de fam.i!l.i!i ţărăneşti, l egiferarea in
văţărminitu!l.ui primar obligatoriu şi gra tuit. 

Domn ali Unirii şi ·aJ ţălrani:J.or, cum i s-a 
spus încă d in t impul vieţi i sale, Cuza a 
fos t insă şi un domn al cultw·ii româneşti, 
ctitorul principalelor aşezăminte cult ura
le, ştii'llţilice şi artistice ale RomâJI'liei mo
derne. domnul primelor universităţi naţio
nale, aJ primelor conservatoare de mu
zică şi a<rtă ch·amatică, al prim e!lo r şooli 
de ar.te plastice. 

Chiar din primul an al urcării &ale pe 
tron, în mesajul adresat Camerei la 18 
decembr ie 1859, Cuza p reciza că şcolile 
înrfiin\)ate în epoca Regulamentului Orga
nic onu a u realizat ,,sperări•le naţiwtii " , 
arătînd că e necesară o nouă lege şcolară 
pentru ca. pe calea învăţămîntulUi prim ar, 
să se poa.tă maugura "o viaţă nouă in 
toa1tă ţm·a" şi \Să r;:ună instrucţiunea da "în
demJna" t uturor claselor soci·a:le. 

ln acelaşi mesaj Cuza ară·ta că "starea 
de azi a României şi viitorul ei cer nu
maidecit 1niiint<'lrea unor facultăţi de li
tere, de ştiinţe, de medici nă, de dr~pt, de 
ştiinţe economice ş i administraLive, de a 
gronom ie, in dustrie şi comerţ" . 

în scurtull J'ă.stimp de numai şapte ani 
a l domniei \Sale Cuza a urmări•t neconte
n it realizarea acestui program, avind sa-
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-tisfacţia de a-'1 vedea realizat Îl!l cea mai 
malt"e pa.rbe. 

Prima din marile sale realizălri de aceas
tă natură a fost infiinţarea Uruven;ităţii 
din Iaşi, inaugurată ~a 26 oct ombrie 1860. 
ln scrisoarea prin care domnitorul era in
vitaJt 'la deschiderea acestei i!nal,te uwti>tuţii 
de învăţămînt superior, M. Kogăllntceanu, 
prim-Ill.Îil$tru aJl. Moldovei şi ministru al 
Instr:ucţiil.l!JUi publice in acel mome:I'llt, afiir
ma următoa:re1e : "Era rezervat domniei 
lnă:lţimii Voastre de a inzestra ţalfa cu 
asemine şcoală înaltă care să concen
treze inteligenţa naţională şi să deie a·o
mân:i:lor mij~ooul de a găsi in însăşi patria 
lor celle mai multe din cunoştinţele care 
pînă acum nu le puteau găsi decît în strei
nătate cu mari sacrificii" 2) . · 

Chiar din primul an de funcţionare Uni
versi:tatea ieşeană a dispus de o facul
tate de filozofie şi litere, de una juridică, 
de una de tedlo~ie precum şi de o facUil
tate de ştiinţe naturale 3). 

Facultatea de medicină avea să se în
fiinţeze mai tîniu. 

La 4 iulie 1864, in urma unui raport a l 
lui D. Bolinrtimeanu, mimistrUil Instrucţiuni i 
publice, s-a înfiinţat şi Universitatea din 
Bucur-eşti, prin contopirea şcolilor su):e
Tioare de ,ş·tiinţe şi ditere şi a f13.cU!I.tăţi i d e 
drept 4). 

In acelaşi an, la 25 noiembrie , s-a e la 
borat şi legea instrucţiunii publice, prima 
lege de acest fel a s tatU'lui român modern, 
pl1in care s-a unificat învăţămiintul din am
bele ,princi:pate, s-a Teglementat dezvolta
rea învăţămîntului de toate gradele şi s -a u 
creat condiţii 111ecesare pentru cercetările 
şi lucrărille ştiinţifice. 

Concomi.rtent cu întemeierea celor două 
universităţi, care aveau să dea un mare 
~mpuls cul,turhl şi ştiiiilţei româneşti, s-au 
înfiinţat atît la illaşi oît şi la Bucureşti 
conservatoarele de muzică şi declamaţie, 
'la primuil fiind numit director A!!. CaudeUa 
iar la aJl doilea Al. Flechtenmacher. 

Iii1 toamna anului 1864 s-a înlii.nţat ş i 
şcoala de arte plastice din Bucureşti -
şcoala de belle-arte - ca director nu
mindu-se pictorul Theodor Arnan. 

Unii din absolvenţii merituoşi ai aces
tor instituţii aveau să primească but·se de 
stat pentru a-ş i desvîrşi studiile în diferite 
metropole străine, sporind astfel şi mai 
mult rîndurile intelectualităţii române. 

NOTE 

1) Lucrarea lui R iker a fost tradusă şl in Um
ba romană !n anul 1944 de că tre Alice Bă
descu sub titlul Cum s-a· !nfăptult Rom a
nia. Studiul unei problem e internaţionale. 
1856-1866, cu un cuvint !nain te d e genera
lul R. Rosetti. 
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Cu aceeaşi atentie s-a urmărit şi inten
siificarea învăţămîntului mediu, sub dom
nia lui Cuza înfiinţîndu-se actualele licee 
Gheorghe Lazăr" , "Matei Basarab" , "Mi

i;ai Viteazul", din Bucureşti, Liceul "Petru 
şi Pavel" de la Ploieşti , Liceul "Unirea·• 
de la Focşani. precum şi cel din Botoşani, 
care mai tîrziu avea să poarte numele lui 
A.T. Laurian. 

S-au înfiin(iat de asemenea 4 noi şcoli 
normale pentru pregătirea invăţători lo1·, în 
oraşele Bacău, Botoşani , Ismail, Tecuci. 

Sprijinind invăţămîntul din România, 
Alexandru Ioan Cuza a sprijinit totodată 
şi învăţămîntul românesc din Transilvania , 
acordînd încă din 1859 importante subven
ţii liceului românesc din Braşov înfiinţat 
în anul 1850. 

In climatul cuătural creat~de evenimen
tul Unir ii Principatelor , - climat stimulat 
necontenit de personalitat ea J.ul Cuza -
s-a infi'Îin t.at . şi societatea Junim ea de la 
Iaşi (1<864) care, călăuzită de Titu Maio
l·escu, a vea s f1 dea o nouă direcj;ie litera
turii l!"omâne, Ateneul român de tla Bucu
reşti (1865) car e va juca un m are rol in 
cliifuza['ea cu 1turii ,in mase, precum şi So
cietatea pentru cultura şi învăţătura po
porului român (11866) . 

Din t impu[ domniei lui Cuza dabează şi 
primele discuţi i con CTete penrtn:u infii.nţarea. 
Societăţii academice române - v.iiltoarea 
Academ ie română -, proiectu1 de staLut 
a!l acesteia fi.iiild pregătÎit încă din 1860 
de către o comisie prezidată de A. T. 
Lau rian. "Această societa·te - se arăta în 
articolul II al proiectului - va avea de 
scop stimUilarea ştiinţelor şi a lite t·elor şi 
de a avea sarcina adunării şi publicării 
mater~adelor atimgătoare de istoria naţiona
lă, precum şi impulsiunea pentru cultura 
limbii" . 

Lipsa de fonduri, solicitate atunci de 
IIlumeroase ailte aşezăminte, a făcut însă 
ca iiilfiinţarea acestei instituţii să nu se 
poată r ealiza decît după abdicarea lui 
Cuza. 

Ca şi ÎII1 domeniul social-politic, domnia 
lui Cuza a deschis astfel vaste perspective
de progres şi ÎII1 direcţia culturii , a arte
lor şi a ştiinţelor, in sti tuţii!e create în 
această perioadă fi ind esenţiale . pentru 
dezvoltarea învăţămîn1.ului şi a culturii 
româneşti din a doua jumătate a secol<u
lui aJl. XIX-lea. 

2) C!. Glurescu , Const. C . Op. cit., ed. a !'I-a. 
p . 96. 

3) Vezi. pentru detalll , Contrlbuţtt la istoria 
dezvoltâ.rli UniversltăţH d in Iaşi. 1860-1960. 
Voi. 1. B uc., 1960, p . 82-122. 

4) Vezi Univer sitatea d i n Bucureşti. 1861-1964_ 
Buc. 1964, p. 26. 
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DA N SI M ONESCU. Biobibliografie. 
Cuvint înainte de Dan Zamfirescu. 
Buc., 1972. X.XXII + 190 p. + 3 f . 
p ortr. (Biblioteca centrall"L universi
tară Bucureşti ). (Multigrafiat). 

Biblioteca centrală universita:ră din Bucu
reşti i-a închinat profesorul ui Dan Simo
n escu, ·la împlinirea vîrstei de 70 d e a'l'li, 
un volum biobibliografic ela borat în ca
dml Set·viciuJui de informare ş i documen
tau·e .!>Ub conducerea !lenei Băncilă, în re
daCJtarea lui Ioan Caraba Mi1trofan şi a 
Mihaelei Dima P etrina. 
O •amplă introducere intitulată DAN SI
MONESCU. Cărtumrul, P1·otesorul, Omul 
pri!lejuieşte semnabarulu i ei, Dan Zamfi
:rescu, o trecere in revistă a activităţii şi 
operei să:rbătoritWuiÎ, a că!ror dirmensiume 
-este impJ·esiona.nJtă . Cron ologi•a etapellor 
impontante ale vieţi i şi activităţi i e m inen
•!iul ui cărrtuiJ:ar este cuprinsă i:n Curriculum 
-vitae (1902-1972). 
B rbliografita inregistrează, p e :lingă toate 
1t;crările publicate d e prof. Da n Simones
·C U, şi ~ef.eri'l'l ţe despre pe t,sonal.irtJa,tea şi o
p era sa, recenzii, iconografie, precum şi 
lucră!ri cu dedicaţie pe oare 1e ar·e î'l'l bi 
bliotecă. Cea mai întinsă din cele brei mari 
divliziuni a le volumului este irnti•tu.lată 
SCRIERJLE .PROF. UN IV. DR. DOC. DAN 
SIM ONESCU (583 de t itluri) şi se subdi
vLde în: A. Volum e .(1, Lucrări monogra
fice, 2. Stucllii , 3. Clil'ISUJri uni.versitrure şi 
m~uaJle şcd!Ja;re, 4. Eklirţii îng rijite. P r.e
leţe. Studii introductive) ; B . Scrieri apărute 
:în rpublicaţii periodice şi se1-.i.ale (l. Istot·i·e 
literară, 2. F olclor , 3. Bibliog rafie : a. is
ria cărţ ii şi a tipa rului, b . bibliolecono
mie, c. b ibliografie, d. învăţămînt biblio
.gr a fic, 4. Necrologuri, 5. Diverse) ; C. Re
cenzii şi note bibliografice; D. Manu
scrise. 
Par tea ur·mătoat·e sub tirtlul REFERINTE 
DESPRE PERSONALITATEA ŞI OPERA 
.PROF. 'DAN SIMONESCU (103 ltituw·i) se 

dirvd:de, la rmdua. ei, in : 1. Dic.ţionare. 
Gmduri. Reper.torii. B i'bliogralli ; 2. Rlefe
ll'ÎIIlţe despre pensona'litatea· prof. Dam Si
monescu ; 3. IRecenzid şi note bibliografi
ce :Pe mar.ginea Jucrări1lor monografice şi 
a s tudiilor apărute in volume ; 4. Recenzii 
şi 111ote bibli:ografice la scrierille apărute 
in publicaţii periodice şi seriale ; 5. Icono
g.Taf.i,e. Uillti.ma ,pante a lucrării conţi.ne 
CARTI ŞI EXTRASE CU DEDICATII IN 
BIBLIOTECA PROF. DAN SIMONESCU 
(87 de titlu ri) . 
PentTu a se putea inregistra intreaga ope
ră a •CăntUJrarului cit şi r efl ectar ea creaţi
ei LSalle in .opinia cont emporani'lor, s-au 
con!strl:tat diverse publi'caţii periodice din
tre anii 1925 şi 1972 .şi cata:loagele mari
lor biblioteci din Bucureşti. Cele mai mul
te d in irefer.i'l'lţele ordonate orono1ogic s ÎITlt 
adnotate •cu iJnformaţii asupra conţinutu
lui şi im~ortanţei lucrării, deosebirt de 
Pt'eţioase i!)entru cei ce consu>Ltă lucrarea. 
La &fir-şi·tull v.o1umului se aJilă un indice de 
ITlUJffie. 
Bibliografia oferă pentru prima oară cer
cetători:lor interesaţi., ÎITl volum compact, 
tota'li-tatea i.n:formaţii•lor asupra vieţii şi o
perei lui D.an S imonescu, a cărui persona
Hbarte este admi.rabi'l prezentată şi in in
tr;oducer~e unde se imsi.stă asupra timpului 
şi condiţiilor in ca;re şi-a elaborat opera, 
subltiJniindu.se uneo:ri prin citate, ideile şi 

'~ . 

Portretul prof . Dan Sim o nescu execu
tat d e Eugen Drăguţescu la veneţia 

in 1969. 



contribuţii~e noi şi importante din lucră
tile, articolele şi conferinţele sale. 
De menţionat că 1Printre ilustraţiile volu
mului se .afl.ă un portret i.nedit al cărtu
~arului, desenat la Veneţia, în 1969, de 
Eugen Drăguţescu . 
Prin merituoasa strădanie a colectivului 
BH:iliatecii centrale universitare se aduce 
un frumos omagiu istoricului Jitera.r, cmi
nentului bibliolog, profesoru1llli creaJtor de 
şcoală, unul din autorii monument:g.\~i Bi
bliografii româneşti vechi şi, în acelaşi 
timp, se oferă tuturor celor care-1 preţu
iesc un instrument complet de cunoaşte
re a unei vieţi dăruite ou generozitate ope
rei, discipolilor şi culturii româ111eş·ti . 

L. B. 

Ştefănescu, Gh. S. B. JORD-AN: 
BIOBmLIOGRAFIE. Galaţi, 1972. 
174 p. (Biblioteca "V. A. Urechia"). 

Debutant la ,.Bilete de papagal" a lui 
Arghezi şi autor al unor romane care 
s-au bucurat de aprecierea lui G. Căli
nescu sau Perpessicius, B. Jordan (pseu
donimul lui Iordache Bucă) nu este un 
scriitor peste care istoria literară poate 
trece cu uşurinţă, deşi în scrisul său nu 
lipsesc nici cărţi neinspirate, nici erori 
de perspectivă - artistică, îndeosebi. El 
reprezintă insă o categorie de scriitori 
cu veche şi fertilă tradiţie în li teratura 
noastră şi cu merite de netăgăduit, aceea 
a scriitorilor ieşiţi din rîndurile dăscăli
mii, profesori şi institutori care au adus 
cu ei in literatură nu numai o lume în
treagă, cu preocupările şi cu problemele 
ei - aceea a şcolii -, ci şi viziunea şi 
mţelegerea cu care aceşti dascăli, avan
gardă de sacrificiu a intelectualităţii 
dinainte şi de după primul război mon
dial, aveau să-şi marcheze contribuţia 
la dezvoltarea unei culturi la care erau 
primii chemaţi să contribuie prin me
seria, sau mai bine-zis prin vocaţia lor 
de luminători. Este deci de înţeles de 
ce autorul acestei lucrări este tot un pro
fesor, tot gălăţean, care încununează mai 
vechile sale preocupări pentru scriitorul 
B. Jordan (despre care a publicat utile 
contribuţii în România literară, Limbă 
şi literatură etc.) cu această utilă şi în
grijită biobibliografie. 
Lucrarea cuprinde, pe lîngă un Cu
vint inainte substanţial, care reprezintă 
de fapt o prezentare sintetică a vieţii şi 
activităţii scriitorului, o precisă şi am
plă cronologie, trei capitole de extrase 
din scrierile autobiografice ale lui Jor
dan şi din opiniile exprimate asupra sa, 
care contribuie la formarea unui portret 
reprezentativ, după care urmează bi
bliografia operelor sale, bibliograf ia cl'i
tică, inven tarul manuscriselor l ăsate, 
iconografie şi mai mulle anexe şi indici. 
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Totul este realizat cu multă competenţă 
şi corectitudine, lăsînd cititorului re
gretul că asistă la un efort singular, 
biobibliografia de faţă venind înaintea 
multor altora pe care le aşteptăm de 
mult şi pe care nu ştim cînd le vom 
vedea. Dar dacă autorul a întreprins a
ceastă lucrare cu ambiţii exhaustive, a r 
fi fost util să dea în foarte scurte note 
şi lămuriri asupra persoanelor obscure 
care apar ca dest inatari sau emiţători 
ai corespondenţei înregiskate. Incolo, lu
crarea este utilă şi, sub raport tehnic, 
Cără reproş. 

Mircea ANGHELESCU 

Ianculescu, Mihai. BIBLIOTECA 
MUNICIPALA TIMIŞOARA. Mo
nografie. [Cuvînt inainte de conf. 
univ. dr. Ion Iliescu, preşedinte al 
Consiliului Bibliotecii municipale]. 
Timişoara, Comitetul de cultură şi 
educaţie socia listă al municipiului 
Timişoara, 1972. 243 p. 

Semnalăm cu satisfacţie una din pri
mele monografii de mari biblioteci pu
blice existente in ţară, alcătuită după 
un plan judicios conceput, făcînd apel 
şi punînd în valoare întreaga bogăţie 
de documente a le trecutului, oglindind 
intr-o vizi une modernă, ştiinţifică atît 
lupta şi realizările înaintaşilor, cît şi 
activitat ea prezentă. 
Prezenta monografie este rodul unur 
atente şi minuţioase cercetări de arhivă, 
al observării şi interpretării unui trecut 
care nu a fost in totdeauna propice dez
voltării unor atari i nstituţii ; ea dove
deşte însă şi o înaltă concepţie asupra 
menir ii actuale a bibliotecii publice ~n 
general, o situare fericită in actualitatea 
socialistă . 

Structura monografiei este cea crono
logică, pe perioadele disti ncte de evo
luţie ale bibliotecii : primele începuturi 
de lectur·ă publică sînt consemnate în 
mtroducere, după care urmează capi toiul 
închinat celei dintîi etape de funcţionare 
a bibliotecii publice propriu-zise (1904-
Hll9) ; istoricul instituţiei continuă cu 
perioada 1919-1S44, după care este exa
mionată în detaliu epoca de sit uare pe 
noi coordonate de activitate, epoca ce co
respunde anilor construcţiei socialiste. 
Un capitol separat este închinat mun
cii desfăşur·ate în prezent de către bi
blioteca municipală. Lipseşte doar viito
r ul, pe care l-am fi vrut prefigurat 
într-un capitol de perspective. 
lstori·cul făcut de autorii bibliotecii e~te 
preţios nu numai pentru că fixează unele 
coor·clonate în timp ale dezvoltării ei, ci 
şi pentru că, în fi ecare etapă şi pentru 
fi ecare muncă în parte, caută să desco-



pere experienţa valoroasă, metodele de 
muncă prin care au fost obţinute rezul
tate meritorii. In intreaga monografie se 
simte grija de a reda efortul perseve
ren t, dragostea faţă de carte, abnegaţia 
de care au dat dovadă lucrătorii biblio
tecii în trec.u t, sacrificiile pe ca re aceştia 
au trebuit să le facă pen tru a permite 
ca fiinţa bibliotecii să dăinuie, in ciuda 
vitregiilor timpului. Omagiul pe care au
torul îl închină acestor modeşti, dar aLit 
de merituoşi înaintaşi ne îndeamnă pe 
noi , bibliotecarii de astăzi, care lucrăm 
in condiţii fundamental diferite, la re
flecţii asupra condiţiei sociale a profe
siunii noastre. Aparatul critic a l lucrării 
este bogat - numai ane xele ocupă a
proape o treime din cuprinsul lucrării. 
Sînt numeroase citatele, din docum ente 
inedite statisticile aducind la lumină ci
fre se~nificative pentru evoluţia in t imp, 
reproducerile in extenso ale regulamente
lot· şi dispoziţiilor de funcţionar~ .etc. Bi
bliografia invocată este, ea insaşt, o lu
cl'al'e ştiinţifică in sine. 
Trebuie t·elevat şi meritul autorului elE: 
a fi imprimat intregului text un stil 
pl<:'icut, corect, care, in ciuda a titor cifre 
şi citate vehiculate, transmite un con
~inut ştiiniific intr-o lectură uşor acce
sibilă. 
Cu excepţia copertei (urîtă, fără drep t 
de ~pel), lucrarea se bucură de condiţii 
gt·af1ce deosebi te. Ilustraţia este bogată 
reprezentativă, accentuînd valoarea do~ 
cumentară a lucrării. 
Mai presus de contribuţia ştiinţifică 
la istoricul bibliotecilor din ţara noastră 
pe care o reprezintă, monografia de faţă 
este o atestare a maturităţi i profesionale 
atinse de cadrele de conducere din bi
bliotecile noastre publice, o dovadă a ata
şamentului şi a dragostei faţă de me
seria noastră , o profesiune de credinţă 
a autorului şi un exemplu de preocupări 
~ti i nţifice ale unui colectiv de lucrători, 
cat·c, alături de conducătorul lui, a con
tribuit la elaborarea acestei lucrări. 

A. CORVATESCU·TOFAN 

BOOKS ABOUT BOOKS. AN IN
TERNATIONAL EXHIBITION ON 
THE OCCASION OF THE INTER
NATIONAL BOOK YEAR 1972 
PROCLAIMED BY UNESCO [Cărţi 
llcspre cărţi. Expoziţie internaţio
nală cu pr ilejul Anului internaţio
nal a l cărţii 1972, pr oclamat lle 
căh·c UNESCO]. Franltfurt am 
Main, Franltfurt Bool• Fair, 1972. 
392 p . + 12 f. pl. 

Traditionalul Tirg internaţional de 
carte de la Frankfurt am Main (R. 1". 

· Germania) a fos t pus, în anul care a 

trecut, sub semnul evenimentului cu1tu
_ral major care a marcat anul 1972, Anul 
mternaţional al cărţii. In cadrul tîrgu
Lui, organizarea unei ample expoziţii in
ternaţionale consacrată literatur ii (ne
beletrist ice) avînd ca subiect cartea sub 
diferitele ei aspecte a constituit o con
tribuţie de seamă la ce lebrarea A.I.C. 
ş i totodată o manifestare de prestigiu, 
de larg răsunet internaţional. La orga
nizarea expoziţiei şi-au adus contribuţia, 
trimiţînd organizator ilor o selecţie din 
cele mai bune lucrări proprii , un număr 
de 403 edituri, instituţii şi organizaţii 
din 38 de ţări ale lumii. P e această bază, 
în cadrul expoziţiei in titula te Cărţi 
d.espre cărţi au fosl prezentate 1 395 de 
titluri de cărţi şi periodice consacrate 
căt·ţii. 

Lucrarea pe care o semnalăm esle ca
talogul acestei expoziţii, redactat în limba 
engleză şi , parţia l, în tt·ei limbi : engleză, 
franceză, germană. Par tea trilingvă a 
lucrării se referă nu la catalogul pro
priu-zis, ci la Charta cărţii, publicată 
de editor la începutul volumului, pe 
hî rtie colorată (bleu), în cele trei lim bi 
de mare circulaţie. Această iniţialtvd 
lăudabilă vine să întregească aportul or
ganizatorilor Tîrgului internaţional de 
carte de la F rankf urt am Main la pro
paganda Jargă a cărţii în cadrul manifes
tărilor consacrate A.I.C. 
Catalogul Cărţii despre cărţi urmează 
f i.resc ordinea de prezentare în expoziţie 
a celor 1 395 de titluri, organizate in 
16 secţiuni. Stabilirea acestor comparti
men te s-a făcut în funcţie de aspectele 
pdncipale sub care apar tratate, in cărţi 
ş i publicaţi i, problemele cărţii (de pildă, 
secţiunea 1, intitulată Autorul, este con
sacrată cărţilor care tratează problemele 
creaţiei cărţii şi a le situaţiei persona le a 
autorilor ; secţiunea 2, Dreptul de autor, 
cuprinzînd cărţile a căror problematică 
se referă la acest subiect ; secţiunea 9, 
Istoria cărţii şi a hirtiei ; secţiunea 12, 
Bibliografie ; secţiunea 13, Documentare; 
secţiunea 15, Bibliotecor;.omie) .. I~ cad:ul 
secţiunilor, inregistrăr1le btbhografice 
sînt ordonate a lfabetic după numele au
tori lor lucrările anonime fi ind ordona te 
sub v~deta ANONYMUS, iar cele cu au
tor colectiv sub vedeta AUTHORS'COL
LECTIVE. Descrierile bibliografice 
sint făcute la titlul origina l, după care 
urmează traducerea acestuia în limba 
engleză. Descrierile sînt c.o~pletate c_u 
datele publicăr ii şi, in sflrş1t, . . cu .speci
ficarea preţului, in valut~ ţăru ~d1toare: 
După descr iere, notiţa blb}tograftcă mat 
cuprinde o adnotare scur ta asupra con
ţinutului şi o:s~pra posibilităţilor de pro
curm·e a lucraru. 

(Continua re i n pag. 250) 
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Mazilu, D. FUNCŢDLE STA
TULUI SOCIALIST. Buc., Edi
tura Academiei, 1972. 432 t>. 

Volumul realizează o amplă analiză a 
funcţiilor, sarcinilor, rolului statului socia
list român , stat ce a devenit astăzi expo
nentul unităţii social-politice a clasei 
muncit oare, ţărănimii, intelectualităţii, a 
tuturor oamenilor muncii, fără deosebir e 
de naţ~onalitate. Cer,cetarea pleacă de la 
teza conform căreia r olul şi funcţiile sta
tului socialist a u un profund caracter d ia
lectic, că ele evoluează, se modifică de la 
o etapă istorică la al ta, în strînsă legătură 
cu cerinţele vieţii . I n acest con text se de
monstrează caracterul neştiinţific al aser
tiunilor unor ideologi burghezi după care 
în socialism s tatul ar fi ceva imuabil, 
neschimbător, că odată cu instaurarea noii 
orînduiri legile dialecticii încetează să 
acţioneze sau că avem de-a face cu o 
restdngere a rolului sta tului socialist. 
O atenţie deosebită se acordă în carte 
funcţiilor s tatului nostru. 
Funcţiile economico-organizatorică şi cul
tural-educativă au înregistrat, de la an 
la an, îmbogăţiri în conţinut pentru a 
putea îndeplini exemplar directivele parti-

(Urmare din pag. 249) 

Dacă la aceste caracteristici mai adău
găm faptul că volumul cuprinde un 
sistem de indexuri (de autori şi redactori, 
de edituri şi organizaţi i editoare, o listă 
a abrevier ilor), precum şi 12 planşe cu 
reproduceri din cărţi de m are faimă in 
istor ia domeniului, avem imagin ea u nui 
catalog complet de expoziţie de cărţi, 
r ealizat, de asemen ea, în condi ţii grafice 
excelente. Ceea ce este insă deosebit de 
important este u tili tatea acestui catalog 
chiar după închiderea expozi ţiei. Cei in
teresaţi d e problemele cărţii au astfel 
la îndemînă o bibliografie internaţională 
"la zi" a domeniului, destul de largă dacă 
luăm în consideraţie criteriul selecţiei -
cele · ma i reuşite lucrări a ctuale. Şi toc
mai de a ceea ne exprimăm regretul că 
bibliologia românească nu figurează cu 
nici un tit lu şi cu nici o instituţie edi
toare în această bibliografi e a unui do
meniu în care contribuţiile de valoare nu 
lipsesc. Şi aceasta nu din vina organiza
iorilor de la Frankfurt am Main. 

G.S. 
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dului privind dezvoltarea economtet, . ~ti
. ţ . . culturii Amplificarea funcţiilor m ·e1 ş1 · • . 
respective, evidentiaza autor:uJ, nu .s~ u:a
lizează prin compl!c~·ea. ŞI ~~liftcru ~a 
aparatului de sta t CI, dimpotnva, pn n 
creşterea competenţei cadrelor i n rezol~a
rea problemelor. In continuare, D. l:Vlaztlu 
prezintă celelalte ,funcţii ale stat~l';! I , anu
me sarcina de apărare a ~.ucennJo~ ~o
cialiste ale oamenilor muncu, ?-e asio~l a
re a ordinii de drept, de ocrotlr.e a dtep-
turilor şi libertăţilor democrattce. • 
După cum se arată în_ car~, P~ pla~- ex
tern statul nostru desfaşoara o mter:s,~. ac
tivitate în favoarea ·păcii şi cooper~ru c.u 
toa te statele lumii, indiferent ? e on~du.l
rea sociaJă, politică, care sll:~Jeşte . lar.g.l_
rii circuitului valorilor matenale ŞI spm-
tuale ale omenirii. . . . .. 
Conditia fundamentală a mdepllmm cu 
succes. a funcţiilor statului nostr~ este 
creşterea continuă a rolului co~d~cator. ~1 
partidului în înt reaga viaţă sociala, ?~hti_
că şi economică. 1n car~ se subl~maza 
plenar semnificaţia acestei co~~~cen . ca. _o 
necesitate obiectivă a constrmrn sociall»
mului şi comunismului. Volumul est~ u~ 
insttument de lucru pentru cercetaton, 
pentru pr.opagandişti, pentru . cei. ce stu
diază în invăţămîntul de partid ŞI de stat, 
cît şi pentru publicul larg cititor. 

Dan PETRE 

Kallos, N., Mare, C. IDEOLOGIE 
ŞI ŞTIINŢA. Buc., Eclit.ura politică, 
1972. 96 p. 

Lucrarea dezbate una dintre problemele 
centra le ale confruntărilor ideologice con
temporane şi anume rapoi·tul dintre ideo
logie şi ştiinţă. (Numeroase teme ale învă
ţămîntului ideologic de partid sînt abor
date în acest volum pe care îl reco:nan
dăm cursanţilor şi propagandiştilor de la 
diferite fm·me şi nivele ale învă~ămîntului 
de partid.) 
Schiţînd un istoric a l conceptului de ideo
logie, autorii evidenţiază sallul calitativ 
înfăptuit de filozofia marxistă In expl ica
rea lui riguros ştiinţifică. In sci·ierile cla
sicilor m arxism -leninismului se întreprin
de o exhaustivă analiză a genezei ideolo
giei, a momentelor importante elin evolu
ţia sa. Definirea ideologiei ca totalitatea 
concepţiilor unei clase sociale, concepţii 
ce exprimă la rîndul lor si tuaţia, interese
le şi năzuinţele acelei clase este rodul unui 
efort uriaş de gîndire al fondatorilor· mal·
xismului în vederea înarmării şi dezvoltă
rii conştiinţei clasei m u ncitoru·e. Fiind re
flectarea nemijlocită a intereselor de cla
să, ideologia înregistrează orice schimba
re, or ice modificare a locului şi rolului pe 
care il are respect iva clasft in angrena jul 
social. 



Corelaţia dialectică dintre ideologie şi şti
inţă prilejuieşte a utorilor, în capitolul doi 
al lucrării, consideraţii deosebit de intere
sante. 
In accepţiunea marxistă, ştiinţa, Î!l1ţeleasă 
caactivitate umană, presupune trei trăsă
turi distincte : a) activitate de cunoaştere, 
b) sis tem de relaţi şi instituţii şi c) forţă 
de producţie. Datele pe ca re le folosesc 
autorii pentru evidenţierea necesităţii unei 
continue şi multila terale instruiri, atît de 
cultură generală cît şi profesionale, sînt 
dintre cele mai concludente. As tfel, dife
ritele sondaje efectuate în cîteva ţări arată 
că peste 20 de ani, 70 la sută din munci 
tor i vor tt·ebu i să aibă o avansată cultură 
generală. 
Activitatea de cunoaştere ştiinţifică, du
pă cum remarcă autorii , nu poate avea un 
caracter absolut independent de contextul 
social, de societatea în care trăiesc şi mun
cesc cercetătorii. Aceştia au fost şi vor 
f i integraţi adînc în viaţa socială şi pă
trunderea şi înţelegerea resturilor angre
najului social conferă ştiinţei şi slujitori
lor ei demnitatea şi gradul mcu.;m de 
libertate. 

D.P. 

Branişte, Valeriu. AMINTIRI 
DIN INCHISOARE. Buc., "Minerva", 
1971. 610 p . 

Valeriu Branişte (1869-1928) , personali
tate notorie a inte lectuaJi;tă ţi i ardelene de 
la sfîrşitul secolului 19 şi începutul se
colului 20 şi-a redactat amirutiTile în în
chisoarea din Seghedin în 1918. Arestat 
a buziv sub acuzaţia de spiona j în favoa
rea Româ111iei, în urma unei percheziţii 
oînd s-a remarcat că în odaia sa "e icoa
na lui Iancu iar în redacţie icoana celor 
trei capi ai revoluţiei d in 1784 şi bustul 
lui Mihai Viteazul", Valeriu Bt·anişte îşi 
petrece lunile în tunecate din celulă evo
cindu-şi întreaga existenţă pusă în slujba 
înal tului ideal n a(.10nal al unir ii Transil
vaniei cu România. Memoriile lui Valeriu 
Bramşte reprezintă o reconstituire de 
mare autenticita te şi obiectivitate a epocii 
celei mai frămîntate din istoria luptei de 
elibet·are naţională a românilor din Tran
silvan ia Banat şi Bucovina de sub domi
naţia h~bsburgică, a perioadei d e pregă
ti re pen tru desăvît·şirea unităţii de st a t 
a poporului român. 
Copi'lăria şi adolescen ţa lui Va leriu Bra
nişte au o desfăşurare tipică pentru .ace.le 
vremuri în:rudită cu a mult.or ero1 dtn 
proza tr~nsi lvăneană. Autonll, deş i afirmă , 
modest că a scr is aceste pagini fără vreo 
in ten ţi~ literară, reuşeşte să .. surpri~?ă în 
culori vii locurile şi oam enn în rruJlccul 
cărora a trăit. Indeosebi porb·elele mem
brilor fa miliei sale sînt contura le preg-

nant. Umorul, ironia aduc note de voioşie 
şi luminozitate diverselor episoade. După 
absolviTea Facultăţii de filozofie el îşi . 
incepe cariera de profesor şi gazetar de-a 
lungul căreia a militat neîncetat, cu vi
goare şi intransigenţă, pentru idealurile 
pC!Itriotice şi democratice ale românilor 
ardelen i. In ziarul DrapeLuL pe care-I con
duce din 1901 pînă în 1918 ia a titudine 
curajos faţă de evenimentele sociale şi 
istorice ale v.remii (răscoala d in 1907, re
voluţiile burgheza-democratice din 1905 
ş i 1917 din Rusia, Marea Revoluţie Sad a
listă din Octombrie), se ocupă de proble
mele culturale şi de învăţămînt. Interesul 
său pentru manifestările artistice reiese 
de a ltfel şi din editarea poeziilor lui 
Victor Vlad Delamarina, scrii.tor dialectal, 
relevat de 'I'itu Maiorescu. Istoric şi so
ciolog de frunte, Valeriu Branişte îşi ex
primă punctele de vedere nu numai în 
activitatea politică şi publicistică ci şi 
în aceste memorii unde, pe un ton fami
liar de confesie n i se dezvăluie in pro
funzime gândirea sa. Pentru a sublinia 
sensul general al unor situaţii şi a extrage 
esenţa lor !filozofică şi morală e l întrerupe 
relaltarea printr-o maximă a unui mare 
cărturar sau artist. Putem observa prefe
rinţele pentru scriitori ca Goethe, Schiller, 
Young sau pentru filozofia greacă antică. 
Trebuie menţionată atenţia specială faţă 
de înţelepciunea seculară a creaţiei fol
clorice la care apelează ades. Citeodată, 
asemenea maxime ti aparţin chiar memo
riaiJ'istului. Cităm una pentru farmecul ei 
poetic: "Din icoanele dulci a le copilăriei , 
din amintirea luminoasă a înaintaşilor şi 
din misterul legăturii cu glia, din care 
am răsărit, se încheagă acel avut sufle
tesc cu care intrăm în luptă şi muncă pe 
calea vieţii" . Amintirile din inchisoare ale 
lui Valeriu Branişte. străbătute de uma
nism şi fierbinte dragoste de ţară, con
stituie nu doar o fu-escă socială a epocii 
descrise avînd o mare valoare documen
tară, d~ şi pilda unui intelectual luptă
tor, devota·t mereu şi fără preget poporu
lui său. 

Sanda RADIAN 

Fătu Mihai. SFIRŞIT FARA GLO
RIE.' Buc., Editura ştiinţifică, 1972. 
429 p. 

Cartea oferă o imagine a f·azei finale din 
existenta partidelor ~a-zis "i~torice". -
P artidu'l Naţional-Ţăranesc ŞI Parttd~ 
Naţional-Liberal. Mihai Fătu precizeaza 
ele la bun început cadrul investigaţiilor 
sale - cercetarea activităţii acestor 
partide numai în raport cu aceLe. fenome1~e 
şi sarcini aLe epocii pe care Le ctrcumscrta 
desăvîrşirea revoluţiei burghezo-dem?cr~
tice în ţara noastră. Prezentarea JUdt-
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cioasă. pe multiple planw·i, a activităţji 
P.N.Ţ. şi P .N.L. - in acest context tre
buie remaroate aprecierile nuanţate asu
pra punctelor de vedere, opiniilor şi a-ti
tudini•lor uneori foarte diferite man ifes
tate in sinul acestor partide faţă. de unele 
evenimente - ii permite atutorului să 
avanseze ideea că, dat fiind faptul că re
voluţia populai·ă nu punea încă sub sem
nul întrebării existenta proprietăţ;ii privat
capitaliste asupra mijloacelor de producţie, 
aceste două par\'ide, mai a veau încă posi
bilitatea de a contribui la desăvîrşirea 
revoluţiei burgheza-democratice. Dar acre
dÎltlnd şi argumentind acest punct de ve
dere Mihai Fătu pune pregnan-t în evi
denţă faptul că partidele "isto.rice" şi 
clase1e pe care le reprezentau şi-au 
dovedit in acei ani incapacitate-a de a 
influenţa hotădtor destinele României, d e 
a determina progi·esul său genera l. Iar 
menţinerea la conducerea lor a unoi· ele
mente reacţionare, închistate, inapte să 
sesizeze coma ndamentele vremii. domi
nate de -teamă faţă de revoluţie, faţă de 
mase şi potenţialul lor revolutionar şi 
care au făcut totul pentr-u a-şi păstra 
poziţiiJe politice a de-iermi~at a tit udinea 
obstrucţionistă a acestor pai'tide faţă d e 
orice măsuri meni•te a asigura ţării o 
dezvoltare progresistă, democratică. Ast
fel, conchide autorul , partidele "istorice" 
ş!-au pierdut caracterul unor forţe care 
mai puteau con tribui la pi·ogresul Ro
mâniei. 
Pe parcursul a 10 ample capitole. Mihai 
Fă:tu analizează concepţiile celor două 
partide .,istorice" cu privjre la perspec
tivele dezvol·tării Româ niei în UI' ma eve
nimenteJor din august 1944, activita tea lor 
organizatorică, politică, programatică ; 
contureilză poziţia lor reacţionară, obstruc
ţionistă faţă de marile probleme ale mo
mentului - .reforma agrară. problema 
puterii politi-ce şi democratizării ţări i ; 
stăruie asupra încercărilor cercurilor poli
tice grupate în jurul partidelor "is torice" 
pentru t·~cîştigarea terenului pierdut in 
viata de stat. mai ales după alegerile 
parlamentare :lin n oiembrie 1946 ; urmă
reşte degringolada celOJ· două partide, 
transformarea lor - cu deosebire a P.N.Ţ. 
- in grupări terorist-complntiste a flate 
in serviciul unor interese străine precum 
şi dizolvarea prin lege a P.N.Ţ. şi ince
tarea activi tă ţii P .N.L. Toate acesteet il 
indreptăţesc pe autor să le definească 
sfîrşitul, drept lipsit de glorie. 
Cartea lui Mihai Fătu incorporează un 
uriaş volum informaţional. Ca şi prece
dentele sale cărţi - 1946 - din istoria 
politică a României contemporane şi Un 
vot decisiv - noiembrie '46 - ca şi 
numeroasele lui studii şi articole risipite 
prin ziare şi reviste, noua lucra re aduce 
o contribuţie hotărîtoare la cunoaşterea 
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şi înţelegerea unor ani de pute_;nică . _efei·
vescentă po-litică, revoluţwnara, ~nu de 
inceput a i r evolu(.iei populare m ţara 
noastră. 

Silviu ACI-IIM 

Gheorghiţă, Florin. O.Z.N. . 
O PROBLEMA MODERNA. Iaş1, 
"Junimea", 1973. 168 p. + 32 f . pl. 

Car-tea lui F lor in Gheo.rghi ţă porneşte d e 
la premisa că O.Z.N.-urile (obiect~ zbu: 
ră.t r>.:>.re neidentificate) a u o existenta 
reală şi sîn t solii unor civil iza11i extra
terestre, a flate pe o treaptă de dezvoll~I·e 
superioară civilizaţiei noastre. _Autor ul ŞI-~ 
scris volumul despre aceasta pi·oble ma 
pasionantă cu rigoa rea omului de ş tii niă 
ca re refuză să lanseze ipoteze hazarcla te 
numai de dr-agul d e a ati·age atenţia p u
blicului. El enumeră şi analizează cu lu
ciditate cele mai interesante cazur i d e 
apariţie pe cer a unoi· obiecte miste
rioase. Autorul menţionează că astfel de 
apariţii au fost înregistrate încă din ve
chime. Numeroase opere litei·are, mom i
mente desene rupestre amintesc ele 
enigm~tice vehicule spaţia~e din care 
descind făpturi cu puteri supraomeneşti. 
socoti te ele locuitorii !nspăiminla\i şi 
ignoranţi ai Pămintului, drept "zei'~. . 
F1lorian Gheorghi\ă cerceteaza cu m igala 
performanţele tehnice uluitoai·e ale 
O.Z.N.-urilor şi spulberă ideea că ele ar 
fi confecţionate în secret ele unul d in tre 
statele de pe p laneta noastră. Auton!l 
oferă competent citeva explicaţii posibile 
ale modului in ca re navete vizitatod1or 
misterioşi deţi n astfel de performanţe. 
Scrisă in tr-un limbaj accesibil, O.Z.N. -
o problemă modernă este o cru·te capti
van•tă , care se citeşte ca un roman de 
aventuri şi invi tă la medita ţie asupra 
i mplicaţiilor p1·cfunde pe care le-a r avea 
contactul pămîntenilor cu o civilizaţ ie 
străină. 

D . V. 

Alecsa11dri, Vasile. CELE MAI FRU
MOASE SCRISORI. Buc., "Miner
va", 1972. XXXII + 461 p . 

Volumul inmănunch.ează un număr de 121 
scrisor i ale poetului, din circa a 2 500 cîte 
se cunosc pînă în prezent. Dintre acestea 
17 sînt inedite. Corespondenţa cuprinde o 
perioadă de 56 de ani, dacă judecăm după 
prima scrisoare, trimisă in anul 1834 lui 
Victor Cuenim şi după ultima, adresat~ 
Zulniei Sturdza în 1890. in aceşti 56 am 
s-au petrecut evenimentele cele mai de 
seamă ale secolului al XIX-lea la care V . 
A lecsandri a fost atît m artor, cî t şi parti
c ipant : Revoluţia de la 1848. Unirea P rin
cipatelor şi Războiul de independenţă. 



Numărul total al ,~: ersoanelor -cărora li se 
adresează Vasile Alecsandri, în volum ul 
editat de Marta Anineanu, este de 39, 
print re acestea numărîndu-se şi unele din
tre cele mai n otabile personalităţi a le epo
cii. 
Sct·isor ilor intime, familiale l i se adaugă 
altele cu caracter 1roli tic şi cultural in 
care se dezbat probleme in teresînd tea
trul şi liter a tura vr emii. 
Din motive •lesne de înţeles atenţia ne-a 
fost atl•asă în mod sp ecial de către cele 
17 s crisorJ inedite. Din destăhnuirile făcu
te l u i Ion Ghlca aflăm greutăţile prin oa
a·e trecea poetul Q'edactînd România litera
ră (p. 70). Ou altă ocazie îi com unidi a
celuiaşi vechi prieten despre conferinţele 
pe care ,J.e-a ţinut în folosul Jui Mihail 
Eminescu, bolnav. pentru ca acesta să 
se poată bucura ele cele mai b une îngr.i
jiri (p. 334). Tot lui Ion Gh ica îi aduce 
la cunoştinţă că traduce feeria Sînziana şi 
Pepelea în speranţa de a o vedea t·epre
zentată pe scena unui teatru londonez (p. 
343), dar şi succesul de cru·e s-a bucurat 
Ovidiu după ce a modi'ficat .unele părţi 
din ea (p. 386). Impresionantă pen tru con
ştiinţa lucidă a valorii person ale es.be o 
scrisoare expediată cu un an în ain tea m or 
ţii : "Cît despre noi, dragul meu, îi scrie 
lui Ghica, care am plătit din plin cu per
sorula noastră în timputile grele şi care 
am avut mulţămirea ele a vedea eforturile 
noastl'e încununate de succes, îndreptînd 
tara pe calea progresului, este timpul să 
ne retragem sub cort·' (p. 410). 
Soţiei sale, Paulina Alecsandri, poetul ii 
comunică despre succesele obţinute de fi
ica lor în societatea ieşeană (p. 347). Con
fesiun i despre viaţa în mijlocul fam iliei, 
la Mirceşti, despre inundaţia înfricoşătoa
re a Siretului, despre evoluţia bolii de ca
re suferea, transpar în scr isorile adresate 
tînărului George Bengescu, secretarul le
gaţiei r omâne de la P a ris, dar ş i amic de 
mai tîrziu al poetului (p. 401). 
I n prefaţă, Marta An inean u în cearc[t să 
restabilească raportul d intre V. Alecsancl!i 
şi M. Eminescu, care, judecat de contem
porani ş i de p os ter itate. i-a fost defavora 
bil celui d in tîi. Totodată, autoarea obser
vă, cu multă fineţe psihologică că "ln co
respondenţa tînărului (V. Alecsandri n .n.), 
omului matur şi bătrînului rămlne însă 
surprinzătoare o lacună de altă natură, 
lipsa unei adevărate intimităţi sufleteşti 
cu coresponden ţi! săi" (p. XV) . 
Această remarcă cu to tul întemeiată sur

prinde inefabilul unei corespondenţe bo
gate, in teligen te, de o aleasă distincţie, dar 
lipsită de o anumită căldură sufletească. 
Regretăm 1i.psa în a cest volum al unui n u
măr m ai m are de ·scrisori inedi•te şi ~:on
siderăm că Scrisorile adresate unui 1Jrie
ten imaginar ar t i pu tut lipsi din această 

antologie Deşi apăn: lă în t r-o colecţie de 
popula rizare, cartea es te editată la cel mai 
îna lt nivel ştii nţi fie, cuprinzînd un indice 
cronologic, unul a ! numelor proprii, altul 
care cuptinde operele l ui \ '. Alecsandri 
amintite în scrisori, p recum şi un ind ice 
a l scrisorilor gr upate pe destina tar i. 

Petre COSTINESCU 

Bacons ky, A. E. PANORAMA POE
ZIEI UNIVERSALE CONTEMPO
RANE. Buc., "Albatros", 1972. 911 :J. 

Distinsul poet şi traducător A. E. Bacons
ky a întocmit o antologie din opera celor 
mai impontanţi poeţi care au scris în pri
ma jumătate a secolului X-'C. Lntr-o intro
du cere în care a u torul volumului stabileş
te cî.teva coord0n a te ale liricii dintre 1900-
Hl50, smt expuse şi criteriile acestei a nto
logii. A .E. Baconsky a inclus în Panora
m a ... "poeţi'Î şi nu teoreticienii curentelor 
poetice aJ.e e pocii", pentru că "astăzi este 
foarte evident că marii poeţi contempo
rani au fost un Trakl, un Mach ado, un 
Vial!l.ejo, wn Apolltnair e, un Mon tale etc., 
etc., şi nu 'Dristan Tzara, inventatorul da
daismulu i, Andre Breton, căpetenie supra 
realistă, sau F . T. Marinetti, teoretician şi 
şef de şcoallă al furturismului" . 
După cum arată a u torul antologiei, în vo
lum s -ar m ai fi putut a fila şi alţi poeţi, 
dar dintre cei prezenţi nu ar fi putut lipsi 
nici unw "fără ca ~maginea de ansamblu 
să fie afectată" . 
Panorama... cuprinde traducer i din 96 de 
poeţi. In ea a par şi Arghezi, Bacovia, Bla.
ga, Barb u. Fiecărui poet i se face o pre
zentare biografică şi i se defin esc caracte
nisticile •liricii. Ca li tatea t raduce rilor, fru
museţea com entariilor , p rezentarea grafi
că a vol<umwui .fac din Pano1·ama... un 
even Lment li•terar de mare însemnătate. 

V. D. 

B eke G yor gy. FARA INTERPRET. 
CONVORBIRI CU 56 D E SCRU
TORI DESPRE RELAŢIILE LITE
RARE ROMANO-MAGHIARE. Buc. 
Kr iterion, 1972. 670 p . 

Beke Gyorgy a adunat în cartea sa de in
terviuri consemnările a 56 de convorbiri 
avute cu personalităţi culturale marca n te, 
din dorinţa de a lumina relaţiile li terare 
dintre româ ni şi maghiari. In Fără inter
p ret autorul nu pune cu febrilitate între
bări aşteptînd nerăbdător răspunsurile . 
Inte~viurile sale a u o desfăşurare domoa
lă, sînt mai curînd discuţii prieteneşti pur
tate în ceasu ri de răgaz. Excelen t traducă-
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tor, bun cunoscător al literaturii maghia
re şi al literaturii române, Beke Gyorgy 
susţine cu degajare convorbirile cu cei in
tervievaţi, le stimulează cu abilitate do
rinţa de confesiune, de rememorare a unor 
perioade istorice şi literare din trecut. Vo
lumul strînge laolaltă o cantitate impre
sionantă de informaţii culturale de mare 
însemnătatl:!, pe care istoricii literari le 
vor aprecia cum se cuvine. Dar această 
carte se citeşte cu plăcere şi de publicul 
larg, interesat de viaţa şi activitatea per
sonalităţilor proeminente ale literaturii ro
mâne şi ale celei maghiare. Din volum re
zultă cu claritate strînsele relaţii care au 
existat între scriitorii români şi cei ma
ghiari, contributia lor la apropierea celor 
două popoare, "viitorul şi răspunderea fa 
tă de viitor a literaturii maghiare din Ro
mânia, locul literaturii in slujba democra .. 
tică a poporului şi ilustrarea literară a 
convieţuirii româna-maghiare". 

G. i\:1. 

Ognev, N. JURNALUL LUI ROS
TEA RIABTEV. Voi. 1-2. Buc .. 
"Univers", 1972. 2 voi. Voi. 1. 328 p. ; 
voi. 2. 271 p. 

Cartea lui N. Ognev (pseudonimul lui Mi
hai Grigorovici Rozanov, 1888-1938) este 
o eonfesiune nu doar a omului şi nu doar 
a autorului, despre care se spunea că are 
calităţi de reporter-documentarist ci şi o 
mărturie despre acel emoţionant, spectacu
los moment de geneză al unei ere noi în 
Rusia după Marea Revoluţie Socialistă din 
Octombrie. E drept că Ognev a mimat cu 
artă psihologia unui adolescent (în litera
tura rusă există 6 bogată tradiţie în aceas
tă direcţie) . Şi-a ales un erou care cuce
reşte cititorul de la primele pagini, căci, 
deşi Kostea Riabţev calcă repetat în stră
chini în efortul lui de a percepe universul 
înconjurător, el exprimă prin tot ce face, 
chiar şi prin cele mai năstruşnice boro
boaţe, sinceritate, devotament total pentru 
lumea asta nouă pe care n-o prea înţele
ge, dar căreia simte că-i aparţine şi i se 
dăruie - în felul lui hazliu- fără rezer
ve. E mereu învingător şi invins, int r-o 
perpetuă metamorfoză pe care el, interio
rizîndu-se, o analizează asiduu şi o măr
turiseşte jurnalului său intim. Iar cititorul, 
savurîndu-i spovedaniile, îşi recunoaste 
propriile "incertitudini" şi "experienţe", ·de 
la vîrsta respectivă. Kostea Riabţev e plin 
de farmec şi prin faptul că în ciuda enor
melor di!ficultăti prin care trece nu-şi pier
de, decît rareori, echilibrul. Departe de a 
fi un infailibil, el se constituie totuşi în
tr·-un personaj model, devenind - para
frazîndu-1 pe Lermontov - " un erou al 
vremurile lui". Aşa se explică, între alte-
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le, şi marele succes de care s-a bucurat 
eartea la apariţie (1927-:192~) . A fost tr~
dusă aproape imediat, m hmba engleza, 
apoi' in limba fr~nc:ză şi .chiar în l.imba 
română inltr-o pnma verstUne aparţmind 
Mariei Simeonovna, care a publicat-o in 
Colecţia autorilor c~lebri contemporani 
încă în anul 1931. 
Dar cum spune.am mai sus, Jurnalul lu i 
Kos'tea Riabţev, este şi o oglindă a epoc.ii 
respective. Greutăţi, incertitudin.i, ~reş~li.' 
tatonări, exagerări, derute man ŞL mtct. 
experimente, victorii, eşecuri, perm.anen
te confruntări intre ceea ce a fost ŞL ceea 
ce este crispare, efort, sete de nou, per
petuă ~ăzuinţă spre împlinirea unor idea
luri măreţe. Cartea este, cu tot tonul glu
meţ al povestitorului, un adevărat ţipăt 
de durere, ţipătul care vestea naşterea 
unei noi lumi. 
Acest document" al anilor '20, astăzi ne 
poate ~~rvi ca element de referinţă pentru 
o mai completă înţelegere a lumii pre
zente. In acest context, eroul lui N . Og
nev - cu nestrămutata lui incredere în
tr-un viitor luminos - ne apare ca un 
adevărat profet, ceea ce este o supremă 
laudă adusă de posteritate unui autor de
mult dispărut. 

FI. CALOIANU 

Buzzati, Dino. DEŞERTUL TATA
RILOR. Buc., "Minerva", 1972. 1102 p. 

Dr umul creaţiei lui Dino Buzzati (1906-
197·2) se prezintă fără sinuozităţi insemna
te. Aceasta deoarece opera sa (care cu
prinde !romane ca Barnaba, omul munţi
lor, Secretul pădurii bătrîne, Deşertul tă
tarilor, volume de pov.estiri ca ŞaizecL de 
povesti.ri), se cenltrează pe o temă !·unda
mentală, meditaţia asupra sensului vieţii, 
transpusă prin Î!l1termediul a ceea ce se 
numeşte ["ealism mag.ic, în ,parabole de o 
tutl.burătoru·e profunzime. 
VU:aţa 'Lui Giovanni Drogo .povesti-tă în De
şertul tătarilor fi.gurează condiţia umană, 
înţeleasă ca o pevmaneniă aşteptare. Tî
nărul locotenent Dro.go, numiJt la o fOFtă
~reaţă îndepărbaltă, crede pentru Î!l1ceput că 
va rămîne acolo un timp foa.Dte scurt, pen
tru ca, după amînări succesive, să-şi tră
iască în fortăreaţă toa-tă viaţa, aştept1nd 
ocazia cea mare, apariţia unor invadatori 
dinspre graniţă, eveniment justificator al 
exi.stenţei iSa!le, care se produce atunc·i cînd, 
muribund, nu mai poate J.ua pa:Dte la lup
tă. 
Este o viziUIIle absurdă a vieţii, cm'€ apro
pie Deşertul tătarilo1· de Castelul lui Kaf
ka şi de Aşteptîndu-l pe Godot de Bec
ket. 
Lumea celor şaisprezece povestiri din ac
tualul volum este una perfect reală, în ca,
,r.e un fapt aparent !insignifiant creează o 



breşă prin care se face loc inexplLcabilu
ilui, f~ticului. Astfel se petrec Lucruri le 
in ;Picăt:ura de apă. !lfltreaga pov.estire SI'! 
bazează pe n~latarea unui fapt incredibil, 
dar deruooriu prin proporţiile sale : o pi
că<tură de apă, 'Î!I1 :Joc să se scurgă, urcă 
treptele unei case, •teroriz indu-i pe loca
tari. Cu ajutorul p aradox uilui se creează o 
atmosferă absurdă, de coşmar. Panică la 
Scala, ;reprezintă o privire critică asupra 
tarelor "•lumii bune", în con tact cu seis
m ele istoriei. 
De un pretex·t istonic se serveş·te scriitorul 
in Cui r asatul Tod. Metafora cuirasatului 
uriaş •care ar fi t rebuit să schimbe soar ta 
celui de-a l doilea război mond ia;l con
duce către o meditaţie asupra sensului 
ireversibil al istoriei. Ca în mai toate 
prozele lui Buzzati, nici aici nu există o 
singură explicaţie suficientă, caracteris
tica simbolurilor folosite fiind imposibi
lik'lltea interpretării unice ş i definitive, 
fapt care aduce surp1inzător scrisul lui 
foarte aprorupe de o expresie lirică ine
dită, singulară în contextul literaturi i 
contemporane. 

Daniel DUMITRESCU 

Mauriac, Fran90is. SFîRŞITUL 
NOPŢII, SARUTUL DAT LEPRO
SULUI. Romane. Traducere de 
Elis Buşneag. Prefaţă şi tabel cro
nologic de Irina Mavrodin. B uc., 
,,Minerva", 1972. XVIII + 323 p. 
(B.P.T., nr. 710). 

Eroii lui Fran~ois Mauriac sint vic
t imele unei duble condiţionari con tra
dictorii : cea socială - o lume a fa
miliei burgheze, care ii sufocă şi căreia, 
fiind nişte inadaptabili., i se opun, dar 
care şi-a pus amprente totuşi, prin t ra
ditii, educaţie, prej udecăţi, avere, asupra 
lor făcîndu-i să rămînă în acelaşi timp 
nist e conforrnişti, - şi cea interioară -
o 'veşnică pendulare între raţional şi ira
ţiona'l, între spirituali tate _şi carnal, care 
ii frînge, îi contorsioneaza, care le con
feră o anume linearitate în compor tament 
şi totodată le învăluie intr-o aură de 
mister. Personajele sale sint nişte dam
naţi şi în acelaşi timp nişte ma~~ri P: 
care suferinta, renunţarea ii punf1că~ it 
inalţă, conferin du-le măreţie. Sint ruşte 
fiinte slabe şi totuşi, a5a cum spune Mau
riac, au "puter e<l: acee.a de a spune nu 
legii care le stn veşte . . . 
De aici, tensiunea, dra matismul, m te
resul romanelor sale. • 
Poa te cititorii se vor simţi tentaţi sa 
se int rebe de ce autori·i ediţie i la ca~·e 
ne referim nu a u aduna t intre copertele 
acestui volum romanele Therese Desqueţ}
r oux (cunoscut publicul~ .român d~_ntr-o 
ediţie mai veche) şi Sftrştf:Ul nopţit, le-

gate pr in comunitate de personaje, şi 
1-au alăturat pe acesta din urmă de 
Sărutul Zeprosului, roman cu mult ante
rior celor două (1922) şi complet indepen
dent ca tematică (povestea unui om bi
cisnic, care 'din cauza mizeriei sale fi
zice, nu-şi poate realiza aspiratia spre 
dragoste şi frumos, şi căruia numai mila 
ii poate aduce îmbrăţişările fiinţei iubi
te sărutări ca acelea pe care altădată 
b~z~' de sfinti le dădeau leproşilor", fără 
a putea aduce bucurie nici sufletului, n ici 
trupului chinuit.) 
Pentru prima parLe a întrebării, răs
punsul îl dă într-un fel însuşi Mauriac în 
prefata la volum : "N-am intenţionat să 
dau în Sjîrşitu,l nopţii o continuare la 
Therese Desqueyroux, ci portretul unei 
femei la apusul vieţii, pe care am mai 
zugrăvit-o odată în timpul tinereţii sal: 
crim inale. Nu e deloc necesar s-o f; 
cunoscut pe p rima Therese, pentru a ma
nifesta interes pentru cea a cărei ul1:imă 
dragoste o povestesc aici" . De altfel, în
tre scrierea celor două romane au torul a 
interpus opt ani (1927-19~5) , răstimp î~ 
care continuitatea avea oncum şanse sa 
se frîngă. 

In T herese Desqueyroux, eroina par
curgea un drum invers, de la s tarea de 
crimă la cea a purităţii iniţiale, iar la 
capătul acestui drum, l?e care puritatea 
de fapt nu se pierde, c1 doar .s~ alterea
ză, invăluindu-se in umbre, c1btorul în
ţelegea şi ierta, oricum. nu cond<~mna. 
Sau condamna "familia", "societatea" 
care putuseră gen era o asemenea star~ 
de crimă. In Sfîrşitul nopţii, după am, 
eroina parcurge un drum înaint.e, sp re o 
nouă puritate, pe care doar sublimul dra
gostei şi al renunţ~ri i , o poate . da. ~ u'? 
drum greu, povîrmt :Je obses!a. cnmet, 
a păcatului ce o apasa pe Therese. .de 
care nu se mai poate elibera , care a m
străinat-o. care ii condiţionează int reaga 
existenţă . 
P entr u partea a doua a întrebării, răs
punsul şi-1 poate da cititorul însuşi. cu 
condiţia de a mai fi citit şi alte cărţi al e 
lui Ma uriac : nici unul din romanele sale 
nu este cu totul independen t de celela te, 
unitatea f iind dată de fap tul că toate se 
inscriu în acelaşi univers. p ropriu auto
rului. Mărturisea cindva Mauriac (in Le 
Figaro littera.irc , noiembrie 1952) un fapt 
elocvent în acest sens ; "Nu observ, nu 
descriu, regăsesc : regăsesc lumea sfintă 

şi jansenistă ·a copilăriei mele pioase, a
dînc nelinişti te şi solitare, a provinciei... 
Lume strîmtă, mărginită la o cLasă bur
gheză J?e cale de transformare_ şi poa~e 
de dispariţie, la un oraş, la c1teva pel
saje : lande sau podgorii, la religie sau 
mai curînd la o atmosferă religioasă, din 
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care nu mai supravieţuieşte asUi:l:i apt-oa
pe nimic". 
Regăsind toate acestea, Fran~ois Mau
riac le-a făcut de fapt să supravieţ)uiască, 
transfo11mindu-le literar. în romanele sale 
atit de personale prin tematică, atmosfe
ră şi timbru. 

Flavia BUCOV 

COLECŢULE EDITURll 
"ION CREANGA" 

Incă de la înfiinţarea sa (1969), Editura 
"Ion Creangă" şi-a propus printre obiec
tivele principale preluarea de la v~~he~ 
Editură a tineretului a unor seru Şl 
colecţii intrate in tradiţia lecturii copii
lor, precum şi înfiinţarea a.lto.ra noi. In 
Prima mea bibliotecă", "Btbhoteca şco

larului", "Icar", "Preludii", "Povestiri 
istorice", "Traista cu poveşti", "Capodo
pere repovesti te", "Poveşti nem'!~itoar~" 
au continuat să apară remarcab1h scru
tori români şi străini. Cu toate acestea, 
nu întotdeauna textele tipărite au fost 
de valoare, unele dintre vol•ume au a~ut 
o infăţişare grafică neatrăgătoa~~· 1ar 
ritmul de apariţii în cadrul colecţnlor a 
fost capricios. 
Cîteva colecţii noi şi-au ciştigat in scurt 
timp aprecierea publicului. "Biblioteca 
pentru toţi copiii" -colecţie devenită re
prezentativă pentru producţia Editurii "Ion 
Creangă" - cuprinde lucrări valoroase 
{romane, schiţe, nuvele, povestiri, poveşti, 
basme) adresate copiilor de 10-14 ani, 
scrise de autori români şi străini de ieri 
şi de azi. Colecţia - din care s-au edi
tat pînă în prezent 23 de cărţi Îî Ji .. nba 
română, 7 in maghiară şi 5 in germană 
- inmănunchează titluri care urmăresc 
cultivarea pasiunii pentru lectură, dez
voltarea gustului estetic, formaţia de cul
tură a copilului. Iată şi cîteva apariţii 
semnificative·: Amintiri din copilărie de 
I. Creangă, Basme de M. Eminescu, 
Cănuţă, om sucit de I. L. Caragiale, '('e 
drumuri de munte de C. Hogaş, Robm
son Crttsoe de Defoe, Copiii căpitanului 
Grant de J. Verne. 
Colecţia "Biblioteca contemporană" în
globează lucrări de diverse genuri sem
nate de scriitori români din zilele noas
tre. Prin cărţi despre oraşul şi satul con
temporan, despre frumuseţea diverselor 
meserii, despre viaţa de ieri şi de azi 
a tinerei generaţii se încearcă cristaliza
rea la copiii de diferite vîrste a cultului 
muncii, respectului faţă de realizările 
popo1·ului nostru. Editura a inclus in 
proiectul pe anul 1973 titluri ca Prizo
nier la nouă ani de Ion Grecea, Mara
mureş, ţară nouă de Mihai Negulescu, 
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O şansă pentru fiecare de Ovidil! Zotta, 
Aventuri la Porţile de Fier de Ion Grin
guleanu, Cea mai frumoasă. ~eserie et~. 
Una din colecţiile de prest1g1U ale edt
turii - Cărăbuşul de aramă - prezintă 
mari valori a le liricii româneşti familia
rizind astfel pe copii cu opere de o 
înaltă ţinută artistică. Cititorii au a pre
dat volumele Bălcescu trăind de Ion 
Barbu, Cărăbuşul de aramă de Lucian 
Blaga, Eu ştiu un basm de O.ctavian 
Goga Fluierul Jancului. In aceeaş1 colec
ţie .Jor mai apare : Sadoveniana, Ceasul 
muncii şi al privighetorii (ambele antolo
gii) sau Cintec de leagăn de St. O. Iosif. 
Bine primită, indeosebi de cadrele di-
dactice a fost colecţia ,.Micul actor". 
Poezii!~ scurtele scenete, povestirile, 
schiţele' prezentate în cadrul ei sint de 
un real folos celor care pregătesc activi
tăţi culturale şcolare. După ce, mai îna
inte s-au tipărit 3 volume : Şut... gol 
de Al. Popovici, Inima şi patria, Serba
rea pomului de iarnă, anu~ ac~ta sin~ 
prevăzute să vadă lumma tiparulUI 
3 titluri : La focul de tabără, De ziua 
copilului şi TeatTu şcolaT. 
Deosebit de utile s-au dovedit cele două 
colecţii din cad1'ul literaturii de infor
mare. "ABC" şi "Alfa" abordează o te
matică variată din diverse domenii ale 
activităţii şi gîndirii umane completind 
a stfel cunoştinţele căpătate în şcoală des
pre mediul inconjurător, societate, uni
vers etc. Aceste colecţii contribuie la 
formarea concepţiei ştiinţifice despre 
lume a copiilor intre 6 şi 15 ani. Iată 
citeva titluri : Comuna din Paris, Ra
cheta, Galaxiile, ElectTicitatea, Pat1·ia -
cel mai frumos cuvint, Cum au fosi do
mesticite animalele ("ABC"), Cum au 
apărut numerele de Florica T. Câmpan , 
Prin Europa de Călin Dimitriu, Aventuri 
in lumea chimiei de Aurelian Băltăreţu 
("Alfa"). 
Seria de Lucrări practice recomandă 
copiilor - după Rachetomodele de Radu 
N. Ion - alte lucrări utile : Staţii de 
telecomandă pentru model e r eduse (sfa
turi practice de constl'uire a unor re
ceptoare, aparate de măsurat, radioemi
ţătoare etc.) de Sergiu Florică, Prietenul 
meu, electronul de Liviu Macoveanu sau 
Primele mele experienţe de Elena şi 
Claudiu Vodă. Fetelor li se va oferi car
tea Cu acul şi cu aţa de Neagu Draga. 
Editura aşteaptă de la cititori, librari, 
bibliotecari, părinţi, cadre didactice su
gestii privind îmbunătăţirea seriilor şi 
colecţii!or, atît din punct de vedere a l 
conţinutului cît şi a l pl'ezentării gra
fice. Sugestii pe care, sîntem convinşi, 
se va strădui să le pună în practică ln
,r-un timp nu prea îndepărtat. 

Radu LEV ARDA 
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